 


【本週聚會】2004年10/17~10/23
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center
	擘餅聚會  10:00-11:00 AM

交通聚會  11:00-12:00 AM

午餐     12:00- 1:00 PM

	禱告聚會
	週二  8:30-9:30 PM/陳憲明弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五  8:30-9:30 PM/鄧育明弟兄家

	南區家庭聚會
	週五  8:30-9:30 PM/沈明昊弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


二、下週主日聚會將交通【向下扎根六: 讀屬靈書報】
【禱告事項】

【家訊信息】主的話是靈与生命
讀經：「叫人活著的乃是靈，肉體是無益的；我對你們所說的    話，就是靈，就是生命。」(約六63)

「神的話是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂与靈，骨節与骨髓，都能刺入剖開，連心中的思念和主意，都能辨明。」(來四12另譯)

「你當竭力，在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按著正意分開真理的話。」(提后二15另譯)
提摩太后書二章十五節給我們看見，作主工人的，要按著正意分開神的話。今天有很多人注意如何分開主的話，他們要知道圣經里一段話是用于猶太人，或是用于外邦人；是對基督徒說的，或是對罪人說的。今天人分開主的話，似乎多是為著這一特別的工作，就是要知道某段話是對那一班人說的。但另一方面，希伯來書四章十二節所說更重大的事，對許多人卻不過是道理，知道那個東西，卻沒有看見那個東西。那一節說，神的話比一切兩刃的劍更快。你經歷過這事么？神的話能刺入骨節与骨髓，也能分開魂与靈。你知道這是怎么一回事么？人若問某件事是出于肉體或是出于圣靈，是出于自己或是出于神，這就表明他沒有光。一個人若在光中就沒有這些問題。人沒有光乃是因為沒有神的話來分開靈与魂。神首先不是要我們分開神的話，乃是要分開我們，我們自己要先受過對付；自己若沒有受過對付，路就不能走多遠，一個工人能否幫助別人，乃在乎靈与魂有否被分開。我們的靈与魂需要被分開，有這樣的經歷，才能作分開神話語的工作。
【分開神的話】神的話有兩個不同的范圍，第一個范圍是道理、神學的；第二個范圍是生命、屬靈的。這樣分沒有錯，因為保羅說要分開神的話。但今天許多所謂的分開主的話是不對的，因為原則上錯了。我們要知道，圣經對人的頭腦是講不清楚的，圣經也不是一讀就明白的。神并不打算人能完全明白祂的話。神若要人完全明白，祂可以一條一條清楚寫出來。但神不是那樣寫，卻如以實亞書二十八章十節所說的：「祂竟命上加命，令上加令，律上加律，例上加例，這里一點，那里一點。」許多時候我們讀圣經，不過是把話歸納起來，下一個斷案。其實我們連得救是怎么回事也不凊楚，何況要明白神的話？神的話多半是這里講一點，那里又講一點，有時似乎是沖突的。如稱義的道，我們以為保羅和雅各必須商量后再寫。對于圣洁的



道，有人因為爭執，而生出許多不圣洁的事。許多人誤會神的話，但神讓人去誤會。有些話約翰、彼得、保羅敢說，今天的人不敢說，因為怕人誤會。由這些事實我們可以看見，如果沒有歸納，神的話确實容易給人誤會。
圣經上有許多經文不能放在一起，即使神學家將這些經文放在一起，他們也不滿意。你知道甚么是得救、稱義、成圣么？到底我們能認識神的話么？感謝神，神話語的道理，我們也許不明白，但我們所經歷過的話，我們里面就頂清楚。比方有人問你是不是神的儿子，你或許寫不出也講不出，但你里面探處頂清楚。有人問你得救了么？稱義了么？你外面不知道，但里面知道。你也許沒有道理的知識，但你知道自己是神的儿子，是一個得救的人。
我們認識神的話，不在于支配神的話；我們認識神的話，乃在于神的話在里面支配我們。這是認識圣經的道理。神的話是為著屬靈的、生命的認識；神的話不是為著肉體、心思的理解。若不憑著靈与生命來認識神的話，路就走錯了。你可以去走神學家、解經家的路，卻不能走生命的路。
【生命的道】一位弟兄站起來說話時，他也許是認識道理，也許是認識生命。講道理的人就不能不小心他的道理。有些人所說的，界限清楚，沒有錯誤的危險，其中含有許多條理、斷案、理由，這是神學的教訓。今天講道的人盼望講得清楚，听道的人也盼望听得清楚。但屬生命的道就不在乎斷案、理由、條理、分段等等，乃在乎能分開靈与魂。
我可以舉一些例子來說明。慕安得烈寫過一本關于圣洁的書，但沒有斷案，人讀過以后，雖不知何為圣洁，卻能得著幫助。賓路易師母、錢伯(Oswald Chamber)等，他們引經都不是很准确，但他們的道都能給人生命。也許有千百人引經能比他們好，但卻沒有圣靈的能力。有些人引用圣經很謹慎，留意那些經文是對罪人、基督徒或猶太人說的，但沒有靈与生命；有些人沒有給你整篇道理，但給你靈与生命。神學的特點是歸納神的話，并且帶有注解，叫人不至誤會。但圣經從來沒有歸納的斷案，如得救之道、成圣之道等；圣經也沒有解釋，卻不怕人誤會。圣經不是要人在頭腦里認識神的話，乃是要人在靈里認識神的話。一條線是在思想里有所得著，另一條線乃是在靈与生命里有所得著。
【主的話是靈与生命】今天神的話在許多人身上不過是神學的知識，并不是生命。然而主說，祂的話是靈、是生命。神的話乃是摸你的靈与生命，并非摸你的頭腦，頭腦即使弄不清楚，也不是大問題。我們听一篇道，讀一本書，里面立刻知道是摸著靈与生命，或是摸著頭腦。若听見的是知識，就是死的，里面就似乎格格不入；若是靈是生命，里面就平安穩妥。
基督徒越幼稚，斷案就越多，但神在圣經中沒有斷案。要求在一切道理上清楚，是心思發達的表顯。我們只需要原原本本的說，只用圣經的一段、一節，或數句話，只要能摸著人的靈与生命，不建立人的頭腦，給人知識。這樣，人會覺得舒暢，也會得著真實的幫助。
神所需要的是一個軟弱而需要神的人。真認識十字架的人，乃是一個軟弱的人。求主使我不盼望講一篇完全的道，寫一本完全的書，免得攔阻圣靈的工作；不讓我有人的智慧、天然的口才，使人盼望我講。一個能講好道的人，只達到人的頭腦，這樣的人是失敗的。許多人因為道講得太好，使人只看見講道的人，卻看不見神，听見人智慧的話，卻听不見神的話。
起初我對講道、寫書有自定的標准，要求完整。有時主日講道，心里還難過，因為未達我的標准。其實神所用的不是整篇道，不是全部的經文，神所用的也許只是一兩句話。圣經說神

的話是生命，所以你可以不理人誤會；神既不怕人誤會，你何必怕？神要負責任。想要在講道上完全，乃是屬肉體的。神不是給人心思的完全，乃是給人靈与生命的完全。許多時候你講道給人听，人不懂，你覺得難過，事實上，渴慕的人得著，明白的人反得不著。再者，神的話是靈与生命，是為著分別人的靈与魂說的；人所說的若只是圣經知識，听后就覺得無益，覺得幼稚。
有一次我要對一位姊妹說話，事前我求主使我不說智慧的話，因為智慧的話只能使人的心思知道；我求主給我能發光的話。她來時，我對她說了很多，她仍不清楚。后來她忽然清楚了，就請我將那句幫助她的話再說一次，她想要記得那句話。我說我不知道是那一句話幫助了她。后來想起，重說一次，她就記下來。可見神的話与人有益，不在于人記得与否，乃在于靈与生命。許多人記得的話，反而對人無益；有許多記不得的話，反叫人得生命。我們分開神的話，不是只將神的話一段一段的分開，乃是分開我們的靈与魂，如劍的分開，由表皮直至骨髓。許多時候神的話未經過頭腦，就直到靈里。基督不是說，我的話是神學、道理、斷案。許多人反對神學，反對道理，但不是我們這里說的一回事。我們乃是說，神的話就是靈，就是生命。保羅對年少的提摩太說，要分開神的話。但惟有先被神分開的人，才能分開神的話。我們的圣經要將希伯來書四章十二節放在提摩太后書二章十五節之前。愿神在我們里面向我們說話，使我們脫离道理、神學，真認識神的話，就是靈，就是生命。
禱告：求主除去我們求知識的雄心，愿我們樂意伏在塵土中。求主使我們脫离圣經的表面，進入深處。— 倪柝聲
【人生抉擇見證】家庭与事業，孰輕孰重？
每一個人在人生的路程上，總是要面對大大小小數不盡的選擇与決定。不久之前，我自己就面臨了魚与熊掌不能兼得，只能兩者中取一的情景。那一段處于事業与家庭夾縫之間的日子，雖然事隔已快兩年，每當回想起，經歷過一番深思熟慮之后而做出的決定，心中仍然會涌起一股無限的溫馨。如今，只有感恩，因為那時做了一個正确的抉擇。
二十年來，我一直都在醫學院擔任教育培訓醫師的教授職位，并以精湛的醫術去懸壺濟世，治愈病痛的身心，撫慰疲乏的生命。雖然多年來被評選為“美國最佳醫師”(The Best Doctors in America)榜上的精神科醫師（占全美醫師總數百分之一），但卻為了更上一層樓，要在美國主流社會中，以“外國”醫師身份來登上一份執牛耳的地位，即抱著“醫人醫國”的雄心大志及重任，在一九九七年在美國人口最眾（三千二百多万人）的加利福尼亞州，昂首挺胸地受任了為期兩年的州政府精神（心理）衛生局最高醫師職位--醫務局長(Medical Director)。
加州景色优美，地大物博，經濟實力尤為雄厚，有“黃金之州”之稱。精神衛生局每年監督近二十億美元的龐大經費，擁有約七千名工作人員。就這樣，為了抓緊千載難逢的好机會，在匆忙之中，我背起了行囊，离開了溫暖的家，撇下了糟糠之妻、心愛的孩子及滿頭白發的年長爸媽，形單影只地從南加卅的洛杉磯市，遷往位于北加卅的首府沙加緬度市；就這樣，我開始了一段“五十功名塵与土，八万里路云和月”的升官“乏”財，往返“大江南北”的人生旅程。這也使我在家庭婚姻生活中遇到了空前的轉變：“雙城記”、“空中飛人”、“周末夫妻營”、“小別胜新婚”、“孔雀東南飛”、“醫師重官輕离別”等等。那風塵仆仆，浪跡天涯的生活，似乎是那么樣地瀟洒又多彩多姿，卻也摻雜著人生的現實寫照。我親身目睹及體驗到許多成敗、浮沉、榮耀及坎坷的經歷。常常感受到“人在江湖，身不由已”的束縛，也飽嘗了四面八方密布著明爭暗斗的痛苦。在這樣的環境中，我學習到如何靈巧如蛇地運作及應付万般的挑戰。
每當我被人稱贊、奉承、仰慕或待以“高官貴賓”禮遇的時候，我心中總是欣喜万分，心高气傲，神气十足，甚至于變得仿佛目中無人。但是，正當我的事業如鷹展翅上騰，揚眉吐气，光宗耀祖，官運亨通之際，一封抵万金的家書及一通電話，

使我的事業前途遇到迂迥曲折。我們婚姻中唯一愛的結晶菲利浦（Phillip），因先天性顏面發育不全，而引發健康方面問題。世界著名的醫師建議，盡早動臉部大手術，以免引發嚴重的并發症。即時，我面對著如何處理事業与家庭兩方面的需要。我還差六個月即可任滿為期兩年的醫務局長之職，“官癮”未了，如此离職多不甘心？又該如何向上司，同事及親朋說明交待呢？尤其是還有一群專愛看笑話及擅于傳布謠言誹語的人。我的臉往那里放？面子問題又該如何處理？唯恐被人誤會而在背后嘲笑。是真的挂冠而去，還是混不下去而丟了烏紗帽？ 

一想起孩儿，這一切的顧慮卻都變得毫無意義了。天下父母心，一股強烈的骨肉親情涌上了心頭，也聯想起了一個“腳印”(Footprints)的小故事：在過去的日子里，海邊沙灘上總是有与恩主同行散步的兩對腳印。但是，每當處于逆境或遇到風暴的時候，卻只有一對腳印。主啊！為何撇下而不顧呢？主答道：我心愛的孩子，我永不撇棄你，那僅僅的一對腳印，是我抱著你渡過風暴時所留下的。這是多么扣人心弦的描述？為了孩子的健康及切身需要，在人世間里，父母還有什么放不下來的呢？我斷然決定辭去得來不易的官職而返回家中，守在菲利浦的身旁。在他最需要關愛及愈傷的時候，与他共度那身心疼痛的時刻。
想到菲利浦，在他二十多年來的人生旅途中，經歷了太多不應該受的滄桑，飽嘗了多少煎熬；繼而又經受了几番大手術的折騰，甚至被別人挖苦，他卻都很少吐露怨言。在那段不知有多少個長夜難眠的日子里，十月怀胎的媽媽，奉獻出無條件的偉大母愛，握著他那一雙小手，呢喃著：早日長大，盼望你能在冷暖的人世間，堅強起來，肯定自己，為主做見證。如今，他長大成人了。在四年的大學生活里，獲得了一份全額交換獎學金，順利地拿到了電腦學科學士。畢業之后，接著就開了兩次長達六至八個小時的顏面大手術。每當刀開在儿子身上時，卻刀刀都痛在父母心中。看到他堅強的信心及動人的無言見證，我們祈禱著：“爸爸媽媽以你為榮，為你獻上感恩，無論日后要付出多少代价，爸媽永遠愛你，支持鼓勵你。這不是犧性，而是一份化了裝的祝福(a blessing in disguise)。祈愿多保重，深蒙主恩并賜力量予你。”兩次大手術之后的兩個星期內，他就找到了一份全時間的工作，在一所商業地產買賣公司擔任网頁設計師及品質控制經理。
這不再漂泊江湖，流浪天涯而返家重溫天倫之樂的生活是何等的甜蜜！無悔無恨，沒有半點矜持，這又是何等的祝福！總之，當我們以誠摯的心去充實、薰陶心靈，去面對人世間的考驗与黑暗，盡心盡力地追尋充滿著信、望、愛的真實人生時，就可以讓自己活得心安理得，問心無愧，有時吃點小虧，也認它是福。這豈不是印證了“塞翁失馬，焉知非福”的哲理？懂得如何享受所擁有的及珍惜所做的抉擇，以豁達的豪情去笑傲天下，雖然人生如朝露浮云，悲歡离合，只不過數十寒暑，卻能讓它充滿著無限的贊美、盼望与等待。當瀟洒地走一回，用自己的恩賜与辛勞榮神益人之后，更能說聲：生命是如此丰盛！如此佳美！—畢新東醫師




◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


◆ 為各區的家庭聚會加強禱告。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。


為青少年服事代禱。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。 


◆ 為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。

















為青少年服事代禱。





網址：http://www.churchinmarlboro.org/





The greatest and best thing that can be said of a man is that he loved the Lord. 一个人能说的最伟大、最好的事情，就是他爱主。


I would hate my own soul if I did not find it loving God. 如果我的灵魂不爱神，我会憎恶它。


Love to God and obedience to God are so completely involved in each other that any one of them implies the other too. 爱神与顺服神这两者是如此的密不可分，以致於任何一个都包含另外一个。


Our love to the Lord is not worth speaking of but his to us can never be enough spoken of. 我们对神的爱实在无足挂齿，而神对我们的爱却是千言万语难以道尽。


Even the heart of God thirsts after love. 纵是神的心同样渴望爱。


Love of the creature toward the Creator must include obedience or it is meaningless. 受造者对造物主的爱必须包含顺服否则没有丝毫意义。


Love is the only thing in which we can retaliate with God...We must not give him word for word, but we must give him love for love. 


爱是我们唯一可以回报给神的东西...我们千万不可只回以空口白话，而是以爱回报神的爱。








我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。
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