 


【本週聚會】2004年10/31~11/06
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center
	擘餅聚會  10:00-11:00 AM

交通聚會  11:00-12:00 AM

午餐     12:00- 1:00 PM

	禱告聚會
	週二  8:30-9:30 PM/馬劍濤弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五  8:30-9:30 PM/陳憲明弟兄家

	南區家庭聚會
	週五  8:30-9:30 PM/沈明昊弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


二、下週主日聚會將交通【聚會生活二:擘餅聚會】
【禱告事項】

【家訊信息】怎樣聚會(一)

聚會有好几种。不過每一個聚會，有兩點是當注意的：
(一) 早到：聚會遲到，是最不仁愛的事。因為要叫別人等你。哥林多前書十一章三十三節說：「所以我的弟兄們，你們聚會吃的時候，要彼此等待。」守這節圣經的人不少。可惜是有的弟兄們，不來等別人，總是要別的弟兄等他。從十點等到十點半，有的弟兄還不到。特別住得最近的人，也許是最遲到的人。所以每個人，都當盡力早到，以免別人等你。
聚會時遲到的害處有好几樣：第一，是叫聚會遲起頭，遲結束。使姊妹們回去太遲，不便照管家庭。第二，是在擘餅聚會中，有的詩已有弟兄提起唱過，只因你遲到，你再提同樣的詩，就未免重复了。第三，有時聚會已經起頭，你自己遲到，又重新起一個頭，這樣可以使一次聚會中，竟然會起了四五個不同的頭。雖然我們是可以隨著圣靈的引導來學習記念主，雖然每次記念主的聚會的起頭各有不同--有時是從主受苦難起頭的，有時是從我們的罪得赦免起頭的，有時是從主的榮耀起頭的，若有遲到的人，就并不知道這次聚會的起頭是甚么，他的禱告和唱詩，就和聚會聯不起來。所以你宁可早來，在聚會的地方等一等，總比遲來的好。
(二) 站起來說話：關乎擘餅聚會和普通聚會，弟兄們最好站起來說話。按中國的俗尚來說，坐著說話，是無禮貌。坐著說話，聲音不夠大，不能使別人听見，又易与別的弟兄所發的聲音沖突。因為你若坐著，低著頭，提一首詩，就不能看見同時有無別的弟兄站起要禱告，或要提唱詩。無論如何，我們的耳朵，總不及眼睛。你若先站起來，就能避免二人同時開口之弊。所以若有二人同時開口，就是因為這兩個人都未在開口前，先站起來。因此請弟兄們記得，無論要禱告，或提唱詩，或要說甚么話，總請你先要用眼睛看一看有人站起來沒有。如果沒有，然后再說不遲。這些雖是小節，也是弟兄們當注意的。
【擘餅的聚會】第一點當注意的，就是在擘餅聚會中，我們是來記念主，所以總得把主當作中心。我們當知道禱告和祈求，在擘餅聚會中，是不合宜的。我們當然可以藉著禱告來感謝贊美主，卻不當在擘餅聚會中來記念你的需要。所以在主日的擘餅聚會，只有純洁的感謝和贊美。在擘餅聚會中，按圣經的亮光來看，當分兩層：就是在擘餅前，是把主耶穌放在我們面前；在擘餅后，是把天父放在我們面前。在擘餅前，主要引導我們



作的，是記念主自己。所以所有的感謝贊美，是以主為中心。一切都注重在主身上。在擘餅前，我們所看見的，是主耶穌為獨生子，只有祂一個作子。在擘餅后，就看見主耶穌作長子，我們有分于神的儿子，我們是作眾子。在擘餅前，主耶穌是一粒麥子；在擘餅后，是一粒麥子落在地里死了，就生出許多子粒來。因為我們分辨了基督的身體，主就變作長子，變成希伯來書二章所說的，祂要領許多儿子進入榮耀里。祂要在會中帶領眾子來贊美父神。但這并非律法，并非每次聚會定規要照樣去做的。我們若肯好好的學習，受主的引導，就要頂明白的看見這种屬靈的運行，總是一步過一步，領我們到父的面前。
當日主耶穌是先帶領門徒吃逾越節的筵席，后來唱過詩，才到橄欖山去。詩篇中所記的「上行之詩」(請注意每篇前的小字)，都是在以色列人守逾越節時，吃過逾越節的筵席以后唱的。他們一面上台階，一面唱這些詩。所以吃了主的身體后，就當上山到神那里去贊美神，讓主帶領我們來親近父神。我們的詩歌都是「上行」的，在擘餅后，越過越高才可以。這些不止有希伯來書的教訓，主耶穌所說的比方，詩篇的教訓，以及我們的經歷，也是如此。我們得救后，總是先感謝主，贊美主，后來才敬拜神。第二點當注意的，就是我們當如何在擘餅聚會中，學習跟隨聚會所已有的起頭。我們記念主，固然是記念主。內中卻有多少不同的起頭。有的是注重主的苦難，有的是注重主的榮耀，有的是注重主所經歷過的。我們當注重所已有的起點，然后一線跟上去。無論唱詩、禱告，不宜另起一頭，要一直進步到底。不要有三四個起頭。另外我們千万不要把早起讀經時覺得有意味的圣經，或平日所愛唱的詩，在擘餅聚會時找机會來塞進去。這不過是個人的，這并不是作弟兄的當作的。因為在聚會中，不止當保守個人的，也當保守聚會一致的往前進，這是一件寶貝的事。所以在擘餅聚會中，要試驗到底誰是好弟兄。你是只顧自己的東西呢？或是顧到聚會的行動呢？有時聚會當完了，感謝贊美都夠了，但是，有一位弟兄，忽然又起立禱告，或提議唱某首詩，這就是多余的。在一個聚會中，我們個人的活動當停止，當跟從眾人的運動。若是個人在房間里，無論是任意唱詩，是隨便禱告，都不要緊。但在聚會中，就不止你一個人。所以千万請你不要把個人特別的感覺，太帶到聚會中。自然我們的感謝和贊美，都是個人的，若非個人的，就是假的，是為別人說話。但是聚會雖是頂個人的，也是頂顧到眾人的，所以我們當順從一條線而向前。
關乎在擘餅聚會中講道也是如此，當以主為中心。若有弟兄讀一段圣經，是把人引到主面前，或是講一段道引人來記念主的，都可以。其余的圣經就不必讀。所有聚會，無一比擘餅聚會更要緊。因為听道是听人講到主，不過是為著我們自己。擘餅聚會，是我們去遇見主，記念主，是為著主自己。
【問題解答】擘餅聚會時，擘餅當在甚么時候舉行？
答：擘餅是為記念主，所以擘餅當愈早愈好，不必每一次都等到猶推古跌死了，再上去擘餅。我們在擘餅聚會中，當找出它的高潮。因各人有他不同的事情、家庭、環境；各有不同的困難、失敗、軟弱。因此來聚會時，就不免要把這些都帶了來。所以在擘餅聚會中，當先有人提唱詩或禱告，把這些帶過去，把六天中的事都忘了，直到有一個人禱告，把眾人帶到一點，覺得每一個人都得了釋放，能說阿們時，這就是到了高潮，應當擘餅的時候了。我們為何不能一來就擘餅呢？這是我們的軟弱。我們會把家庭環境中的一切都帶來，使我們不能合一，所以不能立時擘餅。必須有人帶我們到這一點--高潮時，就該擘餅；否則因我們的遲誤，就要從這一點退落下去。所以我們要留意，一到高潮的時候，就該擘餅了。倪柝聲《聚會的生活》
【見證】同心同行五十年
今年是我與丈夫結婚的五十週年，即所謂「金婚」。五十年悠悠歲月，主的恩典實在夠用。回想這半個世紀，兩個出身不同、性格各異的人，從互不相識到一起生活，當中的磨合多麼需要愛！感謝主拯救我們，聖靈住在我們裡面，時刻題醒教導，所以即使有衝突，也很容易化解。 

哥林多前書十三章專論愛，真是淋漓盡至，我倆雖未完全做到，但五十年來，每有意見不合，爭吵也不超過五、六句，絕不會彼此對罵。若五、六句都講不通，便 各自閉嘴，因為聖靈在我們裡面攔阻。我並非特別屬靈或好脾氣，但神就是這樣恩待我家。 

　五十年來，我倆也遭遇不少難處。我倆在聚會所訂婚，過了兩年，由於還沒有經濟基礎，不敢貿然成家。那時年長的弟兄姊妹十分關心，催促我倆結婚，主亦為此開路。一九五四年，在主的安排及眾弟兄姊妹的祝福下，我倆終於成婚。猶記得結婚當晚，我倆禱告說：「主阿，不叫我們大富大貴，保守我們一直愛你！」主實在聽了我倆的禱告，在以後的日子，我倆原本有機會大得財利，主卻攔阻；雖然不能大富大貴，但我倆沒有缺乏，感謝主！ 
神愛我們，所以用各種的試練，使我們更多信靠他。婚後三年，神賜給我們一個女兒；三年後，又賜一個兒子。不久女兒要做一個大手術，作為父母，自然極為難過擔憂；那些日子，惟有靠著主的恩典才能經過。有時候家中也會有一些不愉快的事情，但靠著愛我們的主，都一一過去了。 

婚後九年，有重大的試練臨到：我要做一次大手術。那時真像「行過死蔭的幽谷」，但我不怕遭害，因為主與我同在。手術後我感染了「腸熱症」，在醫院的隔離病房住了兩個多月。丈夫前來探病，只能在窗口向我招手，而他每兩三日就寫信給我報告家中情況。雖然我要留院，但由於家姑與我們同住，小孩子不乏照顧；我們又聘請了傭人，好處理家務。 
感謝主的安排，他知道我們能背負多重的十字架，凡事都有他的美意。手術之後，從此我就好像保羅一樣，有一根刺在我身上。這根刺使我一生受苦，但也除去我不少驕傲；主的恩典夠我用，從此我只能誇主的恩典。 
年日飛逝，無論經過痛苦或喜樂、失敗或成功、軟弱或剛強，神的愛總不離開我們夫婦二人。有問題時我們就一起禱告、仰望、等候，每一步神都帶領。今天兒女已各自成家，主又帶領我倆移民與女兒同住。彼邦也有神的家，弟兄姊妹一同聚會、交通、傳福音，滿有神的恩典。願主祝福眾聖徒的家！(慈) 

摘錄香港教會家訊511期
【拾穗】
【新約時代聚會的榜樣】關於聚會，在聖經裏不但有明文的命令，並且也有許多的榜樣。當主耶穌在地上的時候，常常與祂的門徒聚集在一起：在山上聚集(太五1)，在曠野聚集(可六32~34)，在家裏聚集(可二1~2)，在海邊聚集(可四1)，最後一晚，祂還借一間大樓與他們聚集(可十四15~17)。復活之後，祂還是在他們的聚集中顯現出來(約廿19，26；徒一4)。五旬節之前後，門徒們也是聚集在一起(徒一14；二1)。他們受逼迫之後，回到自己的地方來，還是聚集(徒四23~31)。彼得被釋放，回到那一個家的時候，他們也在那裏聚集(徒十二12)。哥林多前書十四章二十三節，是「全教會」聚集在一起。沒有一個屬乎教會的人，可以不和教會在一起聚集的。教會有一個很大的特點，就是聚會。
【愿閣下錄用信任】畢地勤君作美國聯邦銀行總辦時，在一個主日囑某書記寫貿易卷。書記婉辭說：『我是基督徒，今日是主日，我要去聚會，無暇作這事。』畢地勒以為書記不順從他的話，就把他解雇。數日后，別的銀行總辦以電話請畢地勒推荐一忠實的人為司庫。畢地勒即以所解雇的書記介紹給他說：『他因恪守主日，不肯為我書寫貿易卷，故為我解雇；但是他既對神忠誠，對于人亦必忠實，愿閣下錄用而信任之。』

【禱告的答應】神給我們的禱告的答應，常出我們意外。
· 我們求忍耐，神卻給我們患難；因為“患難生忍耐”。（羅馬書5章3節）
· 我們求順服，神卻給我們苦難，好使我們“因所受的苦難學了順從”。（希伯來書5章8節）
· 我們求不利己，神卻給我們犧牲自己的机會，想念別人，為弟兄舍命。
· 我們求能力和謙卑，神卻給我們撒旦的苦害。直到我們躺在塵土里求告他。
· 我們“求主加增我們的信心”（路加福音17章5節），神卻使我們傷財，害病，失業，遭難，逼我們比以前更運用信心。
· 我們求羔羊的生命，神卻給我們最低微的職業，使我們受逼迫，因為“他像羊羔被牽到宰殺之地不開口。”（以賽亞書53章7節）
· 我們求溫柔，神卻給我們許多惹厭和激怒的東西。我們求安靜，神卻使我們每一根神經都緊張起來了，好叫我們到他那里去尋求安息。
· 我們求愛心，神卻放我們在最不可愛的人中，讓他們刺激我們的神經，刺傷我們的赤心；因為愛是恒久忍耐，又有恩慈，愛是不求自己的益處，愛是不輕易發怒。愛是凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。愛是永不止息。
得胜和得安息的方法，就是直接從愛父的手中接受他所給你的每一個環境，每一個試煉；而享受其中互相效力的益處。



◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


◆ 為各區的家庭聚會加強禱告。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。


為青少年服事代禱。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。 


◆ 為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。

















為青少年服事代禱。





網址：http://www.churchinmarlboro.org/





【詩歌介紹】神阿，你名何等廣大泱漭


神阿，你名何等廣大泱漭！


我今投身其中，心頂安然；


有你夠了，無論日有多長；


有你夠了，無論夜有多暗。


	這首詩歌（聖徒詩歌450首）是和受恩姊妹所寫。和受恩姊妹是英國人，生於主後1866年。在她24歲時，聽到了戴德生的呼召要到遙遠的中國傳福音，她就接受了主的呼召。五年之後，在宣教士差會的派遣下，與其他幾十位傳教士一同來到中國。因為她的服事很有主的祝福，遭到少數人的嫉妒，捏造罪狀指控她。在她受到差會調查的期間，她覺得「若是拇指與小指爭論，受到傷害的總是頭」。在那段時間裏，她寧可受到誤會也不願意為自己辯解。就這樣的過了幾年的時間。後來，有一位傳教士同仁將事實真相揭發出來，她的冤案才得到澄清。和受恩姊妹並沒有因為這件不愉快的事打消她對中國的負擔。她接受主的帶領，於1909年，與她的姪女一起回到中國福州，這次卻不受差會的差派。在財物上，她不靠任何差會的資助，凡事都仰望主作她的一切供應。


	有十年的時間，日子就是一天一天，平平淡淡的過去，她的青春與歲月也一天一天的消逝。那個時候，當她要與親友互通音訊，只有藉著寫信，而且信件的一來一往，通常都要半年以上的時間，她所有的就是聖經與不多的屬靈書刊。對於一個在異鄉作客的單身姊妹，在人看來，和受恩姊妹的確是非常的寂寞，有時她的日子就像水滴一樣，慢慢的、緩緩流過。異鄉的黑夜在沒有親友同伴圍繞之下，更是令人感到黯淡寂寞。但是從這首她所寫的詩歌，我們看見她一直與主有親密的交通，經歷到一個平常人所沒有經歷到的甜蜜光景。就是在這種寂寞、無聊、平淡的日子，和受恩姊妹經歷到了這位全有、全足、全豐的神。祂豐富的名，祂寶貴的名對於我們姊妹，是何等的廣大泱漭，就像一處看不到邊界，水氣瀰漫的大湖那樣，延展無盡、無邊、無涯。再怎麼寂寞，再怎麼黯淡，只要能夠投身在神那「全有、全足、全豐」的名裏，就叫我們心中安然自在。有神與我們同在，夠了，夠了，頂夠了。即使環境上有許多的事物叫我們煩心，叫我們忙亂，但是有主就夠了。不論我們的環境是有多麼的寂寞無聊，有主就夠了。摘錄認識詩歌





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。
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