 


【本週聚會】2004年11/28~12/05
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center
	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

特別聚會 11:00-12:00 AM

午餐    12:00- 1:00 PM

	禱告聚會
	週二  8:30-9:30 PM/王麗斌弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五  8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	南區家庭聚會
	週五  8:30-9:30 PM/沈明昊弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


二、下週主日聚會將交通【向上建造一:身體的供應】
【禱告事項】
【家訊信息】身體的供應
「我憑著所賜我的恩，對你們各人說，不要看自己過於所當看的；要照著神所分給各人信心的大小，看得合乎中道。正如我們一個身子上有好些肢體，肢體也不都是一樣的用處。我們這許多人，在基督裏成為一身，互相聯絡作肢體，也是如此，按我們所得的恩賜，各有不同；或說預言，就當照著信心的程度說預言。」(羅十二3~6)
「但如今肢體是多的，身子卻是一個。眼不能對手說，我用不著你；頭也不能對腳說，我用不著你。」(林前十二20~21)

【{\Section:TopicID=117}身體供應的必需】
每一個基督徒都要知道，他自己不過是一個肢體，他如果沒有別的肢體，就活不了。在身體裏，每一個肢體乃是和別的肢體合起來，才成功為一個身體；在身體裏的各個肢體乃是彼此相聯，不能分割的。肢體與肢體之間，必須彼此供應，互相聯絡，才能生存。因此，一個基督徒若過著單獨的生活，他遲早要軟弱，遲早要枯乾。如果我是耳朵，我不能看見，我不能盼望自己能看見。整個身體乃是倚靠眼睛來看見，多少禱告也不能叫其他肢體看見。這樣，如果我是耳朵，我要看見，我怎麼辦呢？去找眼睛。去找那些看見的弟兄姊妹，求教他們。如果我們要跟隨主往前，我們必須認識祂在身體裏所給我們的供應，我們必須應用這些供應。藉著這樣身體的肢體間彼此的倚靠，整個身體就得著建造。
我在南洋的時候，有一次與那裏的弟兄姊妹談話，有人問我說，「為甚麼我最近的生活不如從前了？我並沒有犯甚麼特別的罪，也沒有不順服的事，更沒有收回奉獻，或者把要奉獻的錢拿回來不奉獻。我外面屬靈的光景好像沒有改變，為甚麼我的生活不如從前，好像從前的喜樂失去了，從前的動力也沒有了？」我就回答他說，「這個原因乃是你個人生活過得太多，太久了，你需要進入身體的生活。」一個肢體要有正常的生活，必定需要有別的肢體的供應。一個人不活在基督的身體裏，自然他就得不著身體的供應。沒有一個肢體可以說，他不需要別的肢體；沒有一個肢體能脫離別的肢體，單獨生活。
羅馬書十二章三節，「不要看自己過於所當看的。」不要看高了自己，以為別人都不如你，就輕看、拒絕別的肢體了。彼得以為別的肢體都會墮落跌倒，而他不會；但是事情一來，他和別人一樣墮落跌倒了。凡高看自己，輕看別的肢體的，遲



早要出事。因為每一個人都是基督身體上的肢體，也只是基督身體上的一個肢體。所以每一個肢體都不能缺少別的肢體，更不能輕看別的肢體。 
【{\Section:TopicID=118}肢體的代禱】
我們許多人都有這樣的經歷，當你一個人覺得枯乾、碰壁的時候，你需要別的弟兄姊妹為你代禱，那種情形才可以過去。有一次，我病了一百七十六日。我自己每天為這病禱告，但是一直不見效。等我力氣都用盡了，就請一位我素來看不起的弟兄來為我禱告。希奇的是，不久之後，我就得著他代禱的幫助，病就漸漸好了。何斯得弟兄是一個有名的禱告者，他在中國傳道的時候，常常叫一位年輕的弟兄來一同禱告。何斯得以為，即使他來了沒有說話，只坐在房裏，這也是好的，對他也有幫助。弟兄姊妹，請你記得，這就是身體的供應。基督身體的供應是實際的事。許多事情，你一個人再有力，再用力，就是無法過去，但是你一把事情擺在身體裏，希奇，事情就能過去了。這就是基督身體的供應。
一九三○年以後，中國很多地方，教會中常有聖靈澆灌的事情，尤其在山東各地。那時我得救已有十年了，也渴慕被聖靈澆灌，卻得不著。後來我去煙臺，請那裏的弟兄姊妹為我禱告，不久就得著了。在英國有一個弟兄，知道基督得勝的知識，卻仍然勝不過一些特別的罪。後來我和幾位信徒為他禱告，不久就勝過了。這樣的例子，我可以舉出幾十個。這些都是身體代禱的功效，乃是身體的禱告，把生命供應給有需要的肢體。神乃是透過許多的肢體把生命供應給一個肢體。比方說，手指要得著血液的供應，就要透過肩膀、手臂等。我們這些身體上的肢體，也是透過其他的肢體而得著供應的。因此，與別的肢體分開乃是愚昧的。
【{\Section:TopicID=119}活在基督的身體裏】
 眼睛、耳朵、手、腳是甚麼？這些就是基督自己。頭是基督，身體也是基督。每一個肢體都是基督生命的一部分。如果我拒絕在身體裏同作肢體者的幫助，我就是拒絕基督的幫助。如果我不願意承認我需要他們，我就是不願意承認我需要基督。正像我不能向頭獨立，我也不能向身體獨立。個人主義在神眼中是可恨的。我不知道的，身體裏別的肢體知道；我不能看見的，身體裏別的肢體能看見；我不能作的，身體裏別的肢體能作。所以我必須讓身體裏別的肢體供應我的需要。我必須一直應用身體的交通，因為這身體就是我們的生命。
在舊約裏，臨到以色列人最嚴重的懲罰就是隔絕交通。「把他們從祂的民中剪除。」這乃是最嚴重的事。如果神的意思是要我們過個人生活，就我們與別人分開，還能夠好好的進步；但因著祂把我們作成身體的肢體，我們就不可能離開別人而往前。
我們要學習看見，基督身體供應的責任，學習活在身體裏，學習在身體裏得著供應。在舊約時候，會幕或聖殿裏的燈臺乃是放在聖所內；因此，人要看見光，就需要進入聖所。在新約時候，教會就是聖所，因此，人要看見神的光，就必須來到教會中。在教會的聚會裏，在弟兄姊妹中間，神的光經常特別照亮。今天神的聖所就是教會，神就住在教會中，所以神的亮光也在教會中。人惟有來到教會裏，才得看見亮光。今天，基督的一切都擺在祂的身體裏。凡是說他只要作一個單獨的基督徒的，乃是愚昧的人；凡是個人的基督徒遲早都要變得枯乾。然而無論我們的情形怎樣，只要我們活在身體中，就能得著身體的供應。我們每一個作肢體的，都要學習寶貝身體的供應，寶貝每一個肢體；我們都該學習活在身體裏，就是活在身體的供應裏。―― 倪柝聲《基督的奧秘》
【見證】我已心滿意足
亞奎那（Thomas Aquinas）曾說過，每個人的靈魂深處，均在尋求快樂。我需要快樂，又有誰不要呢？這句話在几年前正是我的最好的寫照。我一直討厭孤獨，我常問自己：我是誰？當時若有人勸我吸毒，我必然會立刻接受的，因為我心中充滿了挫折、空虛的感覺，我希望能為自己的人生問題找到滿意的答案。最初，我想也許受教育是個好辦法，放眼看我們四周的領袖人物，哪個不是受過高等教育的呢？于是我進了大學，我常与同學談及這方面的問題，但大家都沒有答案。我的教授們，他們能告訴我如何去追求一個舒适的生活，卻沒有辦法告訴我怎樣去過一种滿足的生活。接著我想，也許聲望能帶給我快樂。因此我開始參加競選大學一年級的系代表，我拉到不少選票，因此順利地被選上了。最初那种感覺真不錯，你有机會認識校園中的每個人，掌權作重要的決定，又能指使你手下的人。但几個星期過去，新鮮感就隨著消失了。許多學生帶著他們的問題來找我談。但我只能對他們說：“孩子們，我沒有辦法幫你忙，我自己的問題都顧不了。”
我快不快樂，一定要看環境而定，如果万事如意，我就快樂，如果事事不如意，我就不快樂。如果我的女友愛我，我則有如行在九重天之上，如果她离我而去，我就沮喪到極點。這時我注意到校園中另有一群學生与教授們，他們卻与眾不同，他們沒有被環境所壓倒，反而好象是駕馭在難處之上似的。 在觀察他們好一陣之后，我單槍直入地問這些基督徒：“是什么使你們生活改變的？”一個年青女孩仰著頭，笑著對我說：“耶穌基督”。 我望著她說：“小姐，別給我來這一套，宗教我是看夠了，教會我也看夠了，別來跟我傳教。”但她卻說：“我沒有跟你傳教呀！我也沒有勸你上教會，我只提了一下耶穌這個名字。”于是我向她道歉。這些基督徒告訴我，基督教并不是一种宗教，乃是一种關系。這有如當頭一棒，因我一直很注重自己与他人的關系如何。每一次當我見到這群快樂的基督徒，我心中的爭戰就來得更激烈一點。你嘗過當你心情不好時，卻坐在一群快樂的朋友旁邊的滋味嗎？我有，那滋味可真不好受。不久，我知道我該好好做個決定了，因為我甚至連夜里都睡不安宁--我知道我若不設法把這件事解決，我也許會發瘋。 我有兩种選擇的余地，我可以邀請耶穌基督進入我心里，做我的主与救主，我也可以一口拒絕与神發生關系。幸好我還頭腦清楚，能將這件事徹底地想想。十九年來我一直對自己的生活不滿，現在我遇見一群朋友，他們說他們在耶穌身上為自己的生命找到滿意的答案，我若不把這耶穌拿來試一試，豈不是個傻瓜么？我知道若全世界就只有我這么一個罪人，耶穌還是會來為我死的。
在一九五九年十二月九日晚上八點三十分，正是我大學二年級時，我成了基督徒。我記得，因為我親自在場。那晚，我确定沒有人在偷看。我的朋友唯一看見我跪在地上的時候，也不外是我忙著調電視時。但那夜我跪下來，禱告說：“主耶穌，謝謝你，因你為我死在十字架上。”接著我告訴神，我知道自己是個罪人，“罪”這個字在過去我是絕口不提的，我以前認為只有象說謊、殺人、行不道德的事才是罪，但我現在知道故意藐視神、對神視而不見就是罪，于是我求神饒恕。接著我禱告說：“耶穌，我邀請你進入我生命當中，作我的救主与主，我也把自己的意志交在你手里。”最后，我憑著信心，感謝神已經進入我心里。站起來時什么都沒有發生，天沒有打閃電，我也沒有長出兩個翅膀。但接下來有六個月到一年的時間，我的生命卻起了革命性的改變。我大約在第六到第八天左右開始看出自己的改變。過去我是個不安定的人，我總得到某個地方去，或跟某人在一起，我受不了孤獨的時候，我的心思好象迷宮，對凡事我都不能多想。但那夜當我作過那項最重要的決定之后，我第一次開始有平靜的感覺，這不是說我心中不再有爭戰的時刻，但我能知道怎么處理它了，因我心里有了真正的平安。這种感覺很難形容，希望你也肯來試試，便知道了。
在成為基督徒前，我看不起黑人、黃种人、印地安人与白人。我心中藏著許多恨意，我并沒有真正把這些恨意表現出來，

但它們卻都在我心里。為什么？因為凡与我不同的人，對我來說都是一种威脅，我是個沒有安全感的人。但有一個人卻是我真正最恨的--那就是我的父親。在我看來，他是鎮上酗酒最凶的一個人，我的高中同學常把他在鎮上發酒瘋的情形，當作笑話說給大家听。我听后跟他們一同笑，但心中卻暗暗流淚。當我朋友來我們家玩時，我常用繩子把他綁在屋外的馬廄里，騙朋友說他有事出去了。我甚至好几次在他的威士忌酒瓶中下毒想毒死他。但等我變成基督后，神卻把我心中的恨拿去。
在我轉到一所私立大學以后不久，遇到了一次嚴重車禍，我的頸骨受傷，就被送回了家，我永難忘記父親進入我的房間問道：“孩子，你怎樣會愛一個象我這樣的父親”？我說：“爸爸，六個月前我是不會的，但現在因為有耶穌住在我心里，我不但愛你，也能愛其他人”。我告訴他耶穌如何改變我的生命，45分鐘后他跪下來，接受耶穌作他生命的主。當他再抬起頭來時，他立刻成了一個新人，仿佛有人伸手把燈打開似的。自從信主后，他只碰過一次酒瓶。十三個月后他死了，但在這十三個月當中，我們鎮上及鄰鎮上有許多人因為看見我父親改變了的生命，也因此信了耶穌基督。這就是我為什么相信耶穌基督是人類歷史上最偉大的一位革命領袖，這也就是我為什么相信与人分享自己的信仰，乃是我對自己生命最好的一种投資。過去我因為心里沒有平安，我必須經常忙個不停。但現在我忙卻有另一個原因：因為我心中有平安，我現在已是個心滿意足的人了。――麥道衛（Josh McDowell）1964年加入學園傳道會，于世界各地巡回傳道，福音信息遍及84個國家，接触超過七百万年輕人。出版了七十多种書籍，造就不少信徒。
【拾穗】
【撒但處心積慮要破坏神的家】當一些組織瓦解時，即便是聯合國罷，我們也不會覺得怎么懮傷；但是當我們听到任何一個家破碎時，我們總會覺得心有戚戚焉。我們發現到：「家」給人一种神圣的感覺，而一個家庭若弄得四分五裂--不論是兄弟阋牆、夫妻反目或是儿女不孝，總是教人扼腕嘆息。這种不幸的事--家庭的破裂--也同樣地發生在神的家中。在全宇宙中，沒有比膽敢破坏神的家更為可怕的了。撒但的确是不太在意我們有沒有宗派或組織，但它卻處心積慮要反對「家」的觀念；宗派和組織不過是破坏家的手段而已。家，乃是神心中最珍愛的！――史百克
【如何幫助你的教會】(一)養成早一點到會所參加聚會的習慣，不要遲到早退。(二)聚會未開始前，默禱預備心敬拜、听道。(三)聚會中絕不与人閑談、閱報或做其他事，以免使你分心或妨礙他人听道。(四)禱告中為教會感謝主，為你可以自由敬拜聚會感謝祂。(五)不要專看教會缺點且批評、指摘，要伸出你的手來，積極地幫助教會，記得：教會是主的身體。(六)除主日聚會外，至少參加一個分家或分區聚會，使你与其他肢體好好交通；至少參加一個祈禱會，与主內兄姊同心合意向主祈求。(七)養成「財物奉獻」的習慣，并加上甘心樂意的祭獻給主。(八)盡可能向你的親友、同事、同學、鄰居傳福音，談救恩。――邵慶彰
【檢查一下羅盤】「看在我里面有什麼惡行沒有，引導我走永生的道路。」（詩139：24）兩名佛羅里達州的漁夫照著繪成圖表的路線，駕著漁船駛向墨西哥灣。他們在羅盤的指引下，向离海岸60英里（約190里）的深水區域進發。他們很想著從那儿能捕到鯰魚。到達了他們所認為的目的地時，打開深度測量儀一測，才發現這儿离他們的目標差了十万八千里。原來其中一名漁夫把手電筒放在了船用羅盤旁邊，受吸引的磁針影響了羅盤的度數。正如磁針改變了羅盤的正确度數，我們里面的罪的也會影響我們的思想。比如說，以色列民不承認耶穌就是要來的那位彌賽亞（約7：41－42）。這些人真正的問題在於他們內心的偏見。他們拒絕耶穌是因為耶穌似乎威脅到他們的宗教傳統。他們愿意相信，他們便相信了，并因此自滿，就不去仔細查考圣經了，雖然圣經早就證實了耶穌是誰。於是，他們拒絕了耶穌。我們難道不是這樣麼？多麼有可能被自我蒙蔽啊！所以，必須請求神光照我們內在的動机，這些動机在我們的思想中撒播陰影，模糊我們屬靈的洞察力（詩139：24）。唯有在主的幫助下我們才能返歸正路。――馬丁德漢（Marting R. De Hann II）



◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


◆ 為各區的家庭聚會加強禱告。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。


為青少年服事代禱。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。 


◆ 為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。

















為青少年服事代禱。





網址：http://www.churchinmarlboro.org/





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。














瑪波羅教會家訊


主後2004年11月28日








