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【報告事項】
【禱告事項】
禱告聚會
                             　　
「我又告訴你們﹐若是你們中間有兩個人在地上﹐同心合意的求什麼事﹐我在天上的父﹐必為他們成全。」(太十八19) 
現在我要談到禱告聚會﹐亦即──由兩人以上聚集在一起的禱告。這一類的禱告聚會﹐自主耶穌的時代開始就一直非常普遍﹐神的子民只要享有禱告權利時﹐他們就會養成聯合祈求的習慣。目前我不討論作法的適切性﹐不打算討論禱告聚會的義務性﹐也無意討論兩位基督徒同心合意祈求任何祝福﹐是否就必得著的問題﹐我的主題只是談論禱告聚會本身所著重的﹕一﹑禱告聚會的目的﹐二﹑禱告聚會的方法﹐三﹑幾種會妨礙禱告聚會的事。
禱告聚會的目的
一﹑促進基督徒之間的合一
在教會中沒有別的比禱告更能團結聖徒的心﹐因為當他們在禱告中彼此傾心吐意時﹐他們也就更能彼此相愛。這種在合一和互信裡的屬靈代求﹐對教會的興旺是極其重要的﹐假若基督徒已養成了聯合禱告的習慣﹐他們必然能彼此聯合﹐因為他們之間的彼此埋怨和分歧會藉著同心合意的祈求而消除。若是你能使會眾確實地在禱告中合一﹐那麼清除隔閡的工作已大功告成。                          　　
二﹑傳佈禱告的靈
按著神有效施恩的原則和我們被造的本體﹐我們是能夠彼此體諒和交通的。舉例來說﹐一位傳道人﹐就時常可能將自己的情感有如吹氣一般的灌注給他的會眾。那感動他心的聖靈如何使用他所傳的道來影響他的聽眾﹐同樣地也使用他的情感來影響他們。所以我們說﹐神也是使用基督徒的情感的。在公眾禱告聚會中﹐與俱有祈禱之靈的人聯合﹐是我們得著祈禱之靈最有效的辦法──除非這位祈禱者走得太前面﹐有可能使他的禱告受到其余人的排斥。但﹐如果他們不是太落後﹐以至於傾向反抗和抵擋﹐那麼他的禱告就必使他們甦醒。此時﹐只要他們的感覺在性質上接近﹐他的靈就會在他們當中點燃焚燒並傳佈到四週所有的人身上。如此﹐當教會中有一個人得著禱告的靈時﹐他就會喚醒整個教會﹐把相同的靈傳遍全體﹐使得一種一般的復興接踵而來。 
三﹑推動神
在此﹐我並不是說禱告可以改變神的心意和觀感。正如我在前一篇講章所說過的﹐當我說到「推動」神時﹐我的意思不是說﹐禱告可以改變神的旨意﹔而是說──當基督徒獻上正確的禱告時﹐他們才能進入適合神施加祝福的心態。因為只有在此時﹐他們才算是預備好﹐可以接受祝福。神之所以賜福與人﹐因為他是永不改變﹐總是隨時樂意施憐憫與人的。如此﹐只要信徒們能聯合起來﹐盡本份的禱告﹐神就必會打開天窗﹐傾倒下他的祝福﹐直到無處可容。(瑪三10)(注)。                             　　　注:約拿單.愛德華滋(JonathanEdwards)曾說﹕「當神要為他的教會成就大事時﹐他命定在成就這工作前需要他的百姓有特別的禱告。正如以西結書第三十六章三十七節所記﹐『主耶和華如此說﹐我要加增以色列家的人數﹐多如羊群。他們必為這事向我求問﹐我要給他們成就。』聖經啟示我們﹐當神要為他的教會成就大事時﹐他必先明顯地將施恩和叫人懇求的靈﹐澆灌下來。(亞十二10﹕我必將那施恩叫人懇求的靈澆灌大衛家和耶路撒冷的居民。)假如我們要把惡者從一個人身上趕出去﹐就必須先有特別的禱告──就是禁食禱告﹔那麼我們要從一地或世界把惡者趕出去﹐若沒有特別的禱告更是不可能了﹗我認為神的百姓在這地上有三種責任要履行﹐那就是禁食﹑禱告和工作。」芬尼本人曾受到愛德華滋很大的影響。他首次在尹肯教授家中讀到這篇文章﹐尹肯 說﹕「芬尼常非常興奮地提到這個信息。」 
四﹑使罪人知罪並悔改
如果禱告聚會主持得當顯然特別能夠產生此種效果。因為當罪人一聽到基督徒在禱告時﹐他們就很容易嚴肅起來。任何地方只要有禱告的靈存在﹐罪人總會感覺到。有一位很不虔敬的普世得救論者曾經談到某傳道人說﹕「他的講道我還可以接受﹐但是當他禱告時我就害怕──好像神正在逼近我。」如此﹐罪人時常會因聽見信徒的禱告而感悟自己的罪。一位很有才華的年青人也提及某位牧師﹐他在悔改前曾強烈的抵擋這位牧師。他說「當牧師一開始禱告時﹐我就會開始覺得有罪﹔並且如果他的禱告拖長一點﹐我便感到無法抗拒基督。」因此﹐只要基督徒一開始盡本份禱告﹐罪人便會立刻知道他們在禱告﹐並開始感到害怕。也許﹐他們並不了解什麼叫做屬靈的氣氛﹐因為他們對此亳無經驗﹔但是當信徒獻上這種禱告時﹐他們總會覺察到其中大有內涵﹐他們知道神就在其中﹐並被這種禱告帶到神面前﹐使他們感到可怕的嚴肅氣氛﹐甚至無法忍受。此外﹐禱告不僅最能使罪人的心產生強烈的感覺﹐當基督徒憑信心禱告時﹐它還能讓神的靈澆灌下來﹐使罪人融化﹐就地悔改。 
禱告聚會的方法
一﹑以讀經開始
以讀一小段神的話來開始﹐時常有很好的效果。尤其是當領會者能記起任何適合於當時的目的或場合﹐並感人切題的經文更好。如果他實在沒有合適的經文可用﹐就最好根本不用讀經﹔務必不拘泥於形式。將神的話硬拖進來﹐湊成禱告聚會的一部份﹐這是對神的不敬。在聚會前讀到偏離主題的經文效果並不好。有些人認為在聚會前總要讀完一章聖經﹐不管這經文是否太長或內容繁複。這種作法是不明智﹐且無法令人產生印象。正如一位傳道人在講道時﹐原祇想某些特定的真理刻劃在會眾心中﹐但他卻選擇了一整章的經文做他的根據。禱告聚會的目的是把基督徒帶入重點﹐去為明確的目標禱告。在廣大的範圍漫無目標的游蕩﹐只會破壞這個目的。                             　　
二﹑解釋禱告的性質﹐並鼓勵眾人禱告領會者當說些簡短恰當的話
著重於解釋禱告的性質﹐鼓勵眾人禱告並把將要禱告的目標直接帶入與會者的心中。一個心思不能集中的人是不能禱告﹐正如他不能做事一樣。因此領會者當注意這點﹐要把人們來禱告的目標呈現在眾人眼前。如果人們是為了某一目標來禱告﹐他必須把這目標提出來。如果他們無所為而來﹐那麼他們最好回家。假如他們在世上沒有什麼要禱告﹐卻留在禱告聚會﹐假裝禱告來戲弄神﹐那是亳無益處的。 
當他敘述目標之後﹐也當提出一些應許和原則﹐作為鼓勵期待禱告得答應的根據。如果有任何神的保守﹑應許或治理的法則足以作為信心的根據﹐他可以提醒眾人。不要讓大家隨便禱告﹐卻不知有任何確實的理由做為期待答應的根據。禱告聚會大多成就稀少的一個理由﹐是因為人們太少在這一點上有操練。但是﹐當人們聚集禱告時﹐他們並不尋求確實的基礎做為他們信心的根基﹐只是滔滔不絕的禱告﹐從未明白﹐也不在乎他們是有理由期待禱告的答覆。如果他們將要禱告的任何事﹐在信心的根據上可能有任何疑問和錯誤﹔應該把疑問和錯誤提出來﹐當這些問題解決後﹐他們便能相信自己的禱告將蒙垂聽和答應。顯而易見的是﹐除非如此行﹐我相信有四分之三的人將不曉得自己在禱告聚會中做什麼﹐也沒有期望禱告得答應之根基。 
三﹑指定禱告要順其自然
在指定人們禱告這件事上﹐最好讓大家順其自然較好。如果禱告聚會進行順利﹐最好讓那些最想禱告的人禱告才是。因為有時﹐甚至那些平常最屬靈﹑最合適被指定禱告的人﹐可能是不合適的﹐因為他們當時可能心情冷淡和愛世界﹐如果讓這些人禱告只會使禱告冰冷下來。但﹐如果讓那些想禱告的人禱告﹐就可以避免這種情況發生。但是這種方式常不容易進行﹐特別在大城市里﹐禱告聚會很可能被那些漫不經心禱告的人打岔。還有那些狂熱者﹐假冒偽善或受仇敵所攪擾﹐因為這些人只會製造噪音。然而﹐在大多數地方﹐這種方式是可以相當順利進行﹐就是把禱告聚會交在神的聖靈手中﹐讓那些想要禱告的人禱告。如果領會的人看見有任何要糾正的地方﹐他要率直並善意地指正﹐然後讓禱告繼續進行。只是他要小心酌量說話的時間﹐才不致打斷禱告的感覺﹐使聚會冷淡或把人們的心思轉離正題。 
四﹑指定屬靈人禱告
如需要指定人來禱告﹐最好先指定那最屬靈的人來禱告。例如你不認識他們的情形﹐那麼你自然可以擇選你認為最「活」的人來禱告。若是那些較屬靈的人先禱告﹐他們將會把禱告的靈傳遍聚會﹐並提昇整個聚會的光景。反之﹐如果你指定那些冷淡和無生氣的人來禱告﹗他們必定散佈冰冷的氣氛。一個有功效的禱告聚會唯一的希望是﹐教會中至少有一批人是屬靈的﹐並且這些人能夠把禱告的靈供應與會的其他人。這就是我為何指出最好時常讓禱告聚會順其自然進行的原因。因為那些最有感動的人﹐容易有機會先禱告並能使禱告會更具生氣。 
五﹑禱告應該簡短
每個人的禱告應該非常簡短。如果有人禱告得很長﹐只因為他們以為自己是會眾唯一的出口。如果他們的禱告冗長沉悶﹐環游全世界﹐為他們所能想到的每一件事禱告﹐會眾無法與他們同心﹐使得他們不能在禱告聚會中合一。通常在聚會中禱告得很長的人﹐並非因為他們有禱告的靈﹐而是因為他們缺乏禱告的靈。有些長篇大論地禱告﹐在禱告中講論神的所是和所為或在禱告中講論整個神學系統。有些人在勸勉別人﹐直到每個人都希望他能立刻停下來﹔無可置疑的﹐神也希望他能停下來。在禱告上﹐人們應該抓住要點﹐為他們所要來禱告的事禱告﹐而非隨從自己愚昧心思的幻想環游世界﹐漫無目標地禱告。 
六﹑要有明確的目標
禱告聚會的每一位當為某一個目標禱告。每人各有禱告的目標是好的﹐有時有兩三個人為同一件事禱告或是各人有不同的目標均可。如果禱告聚會是專為某件特別的事而有﹐最好讓全體都為那件事禱告。若是目標比較籠統﹐那麼就隨各人負擔。選擇自己禱告的題目。舉例說﹐有一位特別想為教會禱告﹐就讓他禱告﹕若是下一位也覺得要為教會禱告。他也可以禱告。但﹐也許下一位覺得要為罪人禱告﹐就讓他禱告﹐當他禱告完了﹐就要讓他停下。每當有人受到深深的感動時﹐他總是對某件事有特別的感覺﹐他若為那事禱告必能將他心中的負擔傾泄出來﹐當他說完了之後﹐他必自動停止下來。 
七﹑變更禱告目標應加解釋
如果在聚會進行中﹐必須變更禱告的目標時﹐領會的人要提出來﹐並用簡短的話加以解釋。如果禱告的目標是為教會﹐或為退後之信徒﹐罪人及異教徒﹐主持的人要加以說明﹐然後把它擺在眾人面前﹐先讓他們深思並有深深的感動﹐然後再禱告。他要提醒他們﹐禱告之信心是祝福的根據﹔如果必要時﹐要帶他們進到神的寶座前﹐讓他們抓住神的手。這種做法是根據信徒的心態。因為當信徒真有意為任何事情禱告時﹐在私禱中總是為自己求﹐所以在禱告聚會也可能有這種情形。 
八﹑充份利用時間
充份利用禱告聚會的時間﹐不要留下太長的靜默﹐因為這會造成壞印象並使聚會下沈。我知道教會有時有默禱的時間﹐但是遇到這種情況﹐主持的人要告訴眾人默禱﹐以便所的人知道他們為何靜默。在禱告聚會中﹐有幾分鐘全體靜默﹐定睛仰望神﹐時常有最大的功效。這與因為沒有人禱告而長時間沉默是有極大的區別。因為在這種沉默中﹐每個人都會感覺到有一種如死亡的霧氣﹐籠罩著聚會。                             　　
九﹑催促與會的罪人悔改
帶領聚會的人應該催促與會的罪人立刻悔改﹐這是特別重要的。他也要迫切鼓勵與會的信徒有相同負擔的禱告﹐使在場的罪人覺得人們希望他們立刻悔改。這種禱告能夠激發信徒對靈魂的憐憫和愛心﹐為罪人的禱告常像火一般傾倒在信徒的心中﹐喚醒他們努力為未得救者的悔改禱告。使信徒看見並感覺到罪人正活在罪惡和危機中﹐因此他們必定起來為罪人禱告。                            　摘自﹕芬尼「復興講章」 (The Revival Lecture) 
《賈艾梅～愛心的使女》
賈艾梅（Amy Carmichael）於一八六
七年出生於北愛爾蘭的米爾斯勒村，父母親都是敬虔的長老會信徒，賈艾梅在七個兄弟姊妹中排行長女。十五歲聽見福音蒙恩得救，十七歲那年，在她生命裡有一奇特的見證。一主日禮拜後回家途中，她看見一窮老婦提著沈重的包袱迎面走來，她和弟弟主動過去幫忙，但同樣回途的會友見他們穿著那麼整潔美麗的衣裳，卻為穿著破爛的老婦提包袱時，都用異樣的眼光看他們，使他們深感羞愧。就在那時，她忽然似乎聽見主說：「唯有用金銀寶石所建造的，才能存得住。」（哥林多前書三章12~14節）是的，我們一生所作，不要只求討人喜悅，乃要求討主喜悅。從那天開始，她全心投入服事，忠心教主日學、上夜間聖經學校、參與女青年會（Y.W.C.A.）的服事，甚至向父親所經營的麵粉工廠女工傳福音。 　　一八八六年她參加格拉斯哥「凱西克聖會」生命奮興大會，在會中奉獻自己，從猶大書第廿四節，「那能保守你們不失腳、叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在他榮耀之前的我們的救主─獨一的神」得到保證，並且很清楚聽見主對她說：「你要去！」於是，她決意回應主的呼召成為海外宣教師。先在威爾遜牧師（Robert Wilson）
的門下受訓，隨即於一八九三年前往日本宣教，一年三個月後，因患日本腦炎病倒，不得已返國醫病。以後又聽見主對她說：「你要去！」便於一八九五年（廿七歲）隻身前往印度宣教，在那裡服事主，直到八十三歲（一九五一年）離世，這五十多年來她未曾回去英國，換句話說，至死她的腳從未離開過宣教地－「印度」。　在印度，她先開始參加「瑟納拿宣教會」，從事婦女教學工作，成為巡迴宣教士，熟悉當地「塔密爾語」。有一天，一少女「廟妓」普麗娜逃到賈艾梅那裡懇求保護，因為當時有成千上萬的「廟妓」，美其名是為「獻身給神明」，其實是「賣身雛妓」，讓來拜神的香客玩弄，受盡痛苦。於是，賈艾梅在神面前立志一生要以拯救這些可憐的「廟妓」為己任。
以後她離開瑟納拿宣教會，自行成立獨立的「杜尼法團契」（Dohnavur Fellowship），不但拯救女童，也拯救男童，因為她這樣的行為，所以遭受到「廟宇」黑勢力的激烈攻擊，甚至險些喪命。但是因著她愛心的磁力，無論印度國內或國外，有許多醫生、護士、老師、褓母……，陸陸續續加入這「愛心的團契」。所以她不但開設學校、醫院，也自耕農場。一九Ο六年在杜尼法團契裡的孩童有七十人，到一九五二年已增至九百多位，至今這些事工仍在繼續。
賈艾梅六十三歲時因跌倒骨折，就很少出門，但在將近二十年臥病期間，她卻寫了卅六本書，大半是關於靈修方面的書籍，幫助了更多的人。其中被翻譯成中文最出名的小冊，就是《若》（If）這本書，書中她教導杜尼法團契的同工要如何以基督的愛彼此相愛，「若傷害弟兄，你就毫不知什麼是加略山的愛！」
《若》的其中有一段寫到：　　　　　　1.若我不敢說真話，恐怕因而失去別人對我的好感，或恐怕別人會說，「你不瞭解」，或怕損害我一向仁慈為懷的好聲譽；若我把個人的聲譽看得比對方最大的好處更重，那我就還是絲毫不懂加略山的愛。
2.若我滿足於隨便的醫治了一個創傷，說著，「平安，平安了，」而實在沒有平安；若我忘記那句強烈的話，「愛裡不容許有虛假，」而把真理的利刃緣弄鈍，不說應講的話，只講叫人舒服的話，那我就還是絲毫不懂加略山的愛。
3.若我不大瞭解祂的憐憫，（主轉過來看彼得）；若我不大瞭解祂對那真正謙卑痛悔者滿抱著希望的勇氣，（祂對他說：餵我的小羊）那我就還是絲毫不懂加略山的愛。
4.若我會感到深深的受傷，當別人把一些我毫不知情的罪過推在我身上，而忘了我的完全無罪的救主走在這條路上一直走到底，那我就還是絲毫不懂加略山的愛。
5.若人的稱讚叫我得意，人的責備叫我頹喪；若我不能在被誤解中安息而不為自己辯解；若我喜歡被愛多於付出愛，被服事多於服事，那我就還是絲毫不懂加略山的愛。
6.若我會寫一封無情的信，說一句無情的話，讓一個無情的思想侵入而不感覺羞慚与傷痛，那我還是絲毫不懂加略山的愛。

【報告事項】
一 本週聚會﹕
日期    星期  
時間  

聚會  

   地點  

11月3日 主日  上午10:00-12:00  擘餅及交通聚會
Marlboro Elementary School
11月4日  一   晚上8:30-9:30       禱告聚會  
  
陳憲明弟兄家
11月8日  五
  晚上8:30-9:30   家庭聚會 (Morganville) 
曹振東弟兄家
11月9日  六   下午2:00-5:00       姊妹聚會
    
張惠欣姊妹家
11月9日  六   晚上8:00-9:00   家庭聚會 (南區)
    
李景譯弟兄家
11月9日  六   晚上8:00-9:00   家庭聚會 (Woodbridge)   
劉來元弟兄家
11月10日 主日 上午10:00-12:00 擘餅及交通聚會   
Marlboro Elementary School 

二. 感恩節特別聚會將由朱永毅弟兄釋放信息，請弟兄姊妹出席。

三﹑下週主日聚會將交通『使徒行傳第四章』

內容綱要:【教會在受逼迫中的見證】
(一) 受逼迫的原因――本著耶穌，傳說死人復活(1~4節)

(二) 在公會前受審（5-12節）
(三) 勝過公會的逼迫(13~22節)

(四) 勝過逼迫後的反應(23~37節)

1.教會同心合意讚美、禱告神
2.眾人被聖靈充滿，放膽講論神的道
3.凡物公用
【徒四13】「他們見彼得、約翰的膽量，又看出他們原是沒有學問的小民，就希奇，認明他們是跟過耶穌的。」此時的彼得和從前完全兩樣。從前在大祭司的院中，被人認明『是同拿撒勒人耶穌一夥的』時候(太廿六71)，他就發咒起誓的極力否認。但現在他不再以此為羞，反倒更多藉著所行所說的，顯明「他們是跟過耶穌的」。使徒們有如此的膽識，不外是在主耶穌復活以後，得著聖靈的內住和澆灌，領受了聖靈的教導和能力。我們今日所當祈求的，不是知識和口才，乃是膽量；而膽量是從被聖靈充滿而來的，所以我們應當祈求被聖靈充滿，叫我們能放膽為主作見證。
四﹑11月2日晚上包錦文姊妹在南區家庭聚會眾人的禱告與讚美中受浸歸入主名。

【禱告事項】
一﹑為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
二﹑為病痛中的聖徒代求﹕陸維德弟兄。 

三﹑為目前找工作的弟兄姊妹禱告。
四﹑為感恩節特會禱告。
五﹑為十二月福音聚會禱告。
PAGE  
5

