
瑪波羅教會家訊  主後2003年12月07日

【報告事項】
一 本週聚會﹕(12月7日~12月14日)

星期  
時間  

聚會  

   
地點
主日10:00-12:00 AM 擘餅及交通聚會 Marlboro Early Learning Center
二   8:30-9:30 PM  禱告聚會  
 
      馬劍濤弟兄家
五   8:30-9:30  PM 家庭聚會(Morganville) 
      李勇弟兄家
五   8:30-9:30  PM 家庭聚會(E. Brunswick)   
      林维中弟兄家     

六   8:00-9:00  PM 家庭聚會(南區)
   
      沈明昊弟兄家         
主日10:00-12:00 AM 擘餅及交通聚會 Marlboro Early Learning Center
二﹑12月21日 ~詩歌聚會，請弟兄姊妹出席。
【禱告事項】
一﹑為教會往前需要禱告:

· 福音開展。
· 聖徒的蒙恩、彼此的交通、實際的配搭服事。
· 購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。
二﹑為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
【家訊信息】天天得勝秘訣
「裡面的人卻一天新似一天。」（林後四16）

有一個功課，是所有初蒙恩的基督徒需要學習的，就是每天與主耶穌交通的絕對需要。可惜這功課在基督徒生活剛開始的時候，很少有人來教導他們。在初得救的人中，也很少有人明白這件事。基督徒必須認識：他所接受的恩典，無論是罪得赦免，蒙神悅納成為神的兒女，或是在聖靈裡的喜樂，都只有藉著天天與耶穌基督自己有更新的交通，才能得以保持。

許多基督徒所以冷淡退後，就是因為不認識這個真理。他們抵不住世界的試探，也勝不過他們的舊天性。雖然他們竭力拒絕罪惡，也盡他們所能的事奉神，但他們卻沒有力量。他們從來還沒有真正抓住這個秘訣就是：主耶穌要每一天從天上繼續的在我們裡面作工。但主這工作卻有一個條件，就是我們每天必須給祂時間來分給祂的愛和祂的恩。請記得，每天花時間單獨親近主耶穌乃是生命長進和剛強不可少的條件。
我們讀馬太福音第十一章廿五至三十節。請聽主的話說：「到我這裡來，我就使你們得安息；……學我的樣式，這樣，你們心裡就必得享安息。」主願意告訴我們，祂是何等的柔和謙卑。請在祂面前俯伏下拜，告訴祂說，你是何等的渴慕祂和祂的愛，這樣祂就必使祂的愛停留在你身上。這不僅是初蒙恩的基督徒該有的思想，也是所有愛主的人應該有的。這本小冊子，很願意幫助那些切望與基督有交通生活的人。我們願盡我們所能的，將這個信息講得清楚，親切，並緊要。巴不得你能說，為著討基督喜悅的緣故，也為著我每天能享受這蒙福經歷的緣故，我願意學習這個功課，我願意每天不間斷的，花時間和我的主有交通。這樣，裡面的人就要一天新似一天。(摘自交通的秘訣-慕安得烈)
【詩歌介紹】感謝神 (Thanks to God)

  
一
感謝神賜我救贖主，感謝神豐富預備，
感謝神過去的同在，感謝神主常蔭庇，
感謝神賜溫暖春天，感謝神蕭索秋景，
感謝神抹乾我眼淚，感謝神賜我安寧。
  
二
感謝神禱告蒙應允，感謝神未蒙垂聽，
感謝神渡過了風暴，感謝神豐富供應，
感謝神賜我苦與樂，感謝神絕望得慰，
感謝神無比的慈愛，感謝神無限恩惠。
三
感謝神賜路旁玫瑰，感謝神玫瑰有刺，
感謝神賜家庭溫暖，感謝神盼望福祉，
感謝神賜喜樂憂愁，感謝神屬天安寧，
感謝神賜明天昐望，感謝神永遠不停。
這是一首著名的詩歌，作者是瑞典人史篤慕（August Storm,1862~

1914）。瑞典原文共有四節，每句都以「感謝神」為起首，共有三十二個「感謝」。這首詩由裴史莊（Carl Ernest Backstrom）譯成英
文，他刪除了第三節，也在譯文中摻和了部份他的意念。這首詩歌是根據帖撒羅尼迦前書5:16~19「要常常喜樂，不住禱告，凡事謝恩，因為這是神在基督耶穌裏向你們所定的旨意。不要銷滅聖靈的感動。」
史篤慕在救世軍的聚會中得救，後來成為瑞典救世軍領導人之一。 這首詩是為救世軍刊物而作。史篤慕在三十七歲時，背部受重傷，以至終身殘疾，不時疼痛不已，但他繼續在救世軍聚會中講道，並為刊物寫作。在他去世前一年，他另寫了一首感恩的詩歌，以感謝神的眷顧與保守。
聖經曾經記載著，有一次，主醫治了十位長大痲瘋的人，其中有一位，發現自己得了痊癒後，就回來稱謝神，並向耶穌下拜。主耶穌為了這人能心存感謝，就甚為快慰，卻也感嘆其他九人的不懂得謝恩。我們既然知道主體察並重視人是否會知恩、感恩，那麼讓我們這些蒙了恩的人，就來一同作會感恩的人。
達秘有二句話說得很好：『我們若回顧已往的經歷，就會為過去許多的試煉而感謝主，過於為其他的事而謝恩。我們無論落在怎麼樣的光景中，都有權利可以來到神面前，尋求恩典作隨時的幫助。』
【拾穗】
【認識三件事】有一個少年人，從小就認識神。他認識神有三件事：(一)他認識神是有耳朵的，會垂聽人的禱告；(二)他認識神有口會說話，聖經就是神所說的話；(三)他認識神有手會作事，因為神怎樣說，就怎樣行出來，完全照著應許而行。那時這位少年人手中只有十英鎊，他把它存在銀行裏，作為開展神事工之用。因他認識神，信靠神，所以他那十鎊後來成為五千萬英鎊，這些錢全都用在中國內地佈道事工上。這位少年人，就是戴德生先生。「...因信心所作的工夫...」(帖前一3)，要為神作工，必須要有信心，像戴德生那樣認識神，信靠神，工作纔能開展。
【一切免費】『神既不愛惜自己的儿子為我們眾人舍了，豈不也把万物和他一同白白的賜給我們么。』（羅馬書八章三十二節）『你們一切干渴的都當就近水來；沒有銀錢的也可以來；你們都來，買了吃；不用銀錢，不用价值，也來買酒和奶。』（以賽亞書五十五章一節）『誰是先給了他，使他后來償還呢？」（羅馬書十一章三十五節）
德華是個吝嗇的小孩，每逢作事，總要過份計較報酬，才有去作。一天晚飯之后，他暗晤暗一紙條放在母親枕頭底下，上面寫著：母親欠德華的債；幫母親帶信－二角五分，听從母親的話－一角，作功課－一角五分，其他－二角，合計－七角。第二天清晨，德華在小餐桌上，收到一個小包，打開一看，眉飛色舞；可是另外還附一張紙條，上面這樣寫著：德華欠母親的債；細心撫育－免費，患很重的猩紅熱日夜服事－免費，八年來每日三餐一宿－免費，合計－免費。德華看了，非常慚愧，就把七角錢統統還在母親手中，流淚說道：『媽媽，我欠你的，永遠還不清。』神愛我們，白白賜恩給我們，不需要我們出什么代价。
【神的話一句都不落空】「應許賜福的話，一句都沒有落空」（王上8：56）有一天，我們會明白：神每一個“不”，都是有理由的；他每一次總用一些別的方法來補救他的“不”。多少時候，他的子民在擔懮在煩惱說為什么他們的禱告還沒有得著答應，那知神正在用一個更丰富的方法答應他們。這种光景我們是常看見的，但是完全的啟示尚須留待將來才能顯明。哦，信心是不會著急的，信心只知道忍耐等候主－等候末日的解釋，就是耶穌基督的啟示。信徒啊，什么時候神曾拿去你的，而不加倍還給你呢？假使神不立刻歸還你，怎么樣呢？莫非今天是神的末了一天么？難道在這個小小的世界以外，他就沒有別的領土了么？難道复活者的墓門，只對著無窮的黑暗与永恒的沉默而開啟嗎？
我們就是只說今生，也知道神從來不單給我們一個試煉，而不帶一些更大的恩賜，更大的祝福，來給我們的。所以知道怎樣等候神乃是基督徒最高的祝福。(摘自荒漠甘泉)
【圣靈的幫助】「況且我們的軟弱有圣靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是圣靈用親自說不出來的嘆息；替我們禱告。鑒察人心的，曉得圣靈的意思。因為圣靈照著神的旨意替圣徒祈求」”。（羅8：26~27）這是禱告的奧秘－是言語不能解釋，神學不能說明的奧秘；可是最無知的信徒也能知道，雖然他也許不能明白。哦，多少重擔，我們背是背著，可是不明白！多少聲音，我們听是听見，可是不領會！無論如何，我們知道他們是寶座上面的回聲，是父神的耳語。許多時候，我們所听見的，并不是詩歌，乃是嘆惜；我們所背著的，并不是翅膀，乃是重擔。但是這是一個有福的重擔，一個帶著贊美和歡樂的嘆息－一個“說不出來的嘆息”。有時候，我們自己也表白不出來，我們自己也不明白，只知道圣靈在我們里面禱告他所明白的。所以我們只要把我們心中所充滿的重壓，悲哀，一起傾倒出來，因為我們知道他听，他愛，他明白，他接受；并且他將我們禱告中一切不完全的，愚昧的，錯誤的，分別出來；將其余的，和大祭司的香一同獻在寶座面前；我們的禱告，靠著這位大祭司的名，得蒙垂听，悅納，答應。——宣信
与神交通，不一定需要一直向神說話，或者一直听神說話的；有一种無聲的交通，比言語更甘甜。小孩子盡可以整天坐在媽媽身邊，雖然兩個人都不說話，兩個人都很忙碌－一個忙著玩耍，一個忙著做事－可是他們兩人中間卻保持著極完美的交通。他知道她在那里，她知道他在那里。照樣，信徒和主也可以這樣保持靜默的愛和交通；我們一方面盡可以頂忙碌地作日常的瑣事，一方面應當知道我們所作的每一件事，是否都曾得到主的同意和祝福。當我們的重擔太复雜，不能用言語表達出來的時候，或者太神秘，不能明白的時候，讓我們倒在主的怀中，把我們說不出來的悲哀痛苦哭出來！ (摘自荒漠甘泉) 
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