

【本週聚會】2004年2/29~3/06 

	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

午餐     12:00- 1:00 PM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/曹振東弟兄家

	E. Brunswick            

家庭聚會 
	週五 8:30-9:30 PM/林維中弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:00 PM/沈明昊弟兄家


二. 下週主日聚會將複習【羅馬書】
三. 3月6日(晚上6:00-9:30 PM，星期六) 福音愛筵聚會。請為朋友代禱、分送福音單張、邀請朋友赴會、全體出席、參與服事及留意教會各方面安排。
四. 3月13日(上午10:00-12:00 AM，星期六)姊妹交通聚會。
五. 3月13日晚上~14日主日上午的特別聚會將由Joseph Jeng 弟兄釋放信息，請弟兄姊妹出席。
六.
2004年瑪波羅教會行事曆
 3月6日

──
福音聚會

 3月13~14日
──
特別聚會

 4月25日

──
特別聚會/全教會事奉交通聚會

 5月1日

──
福音聚會

 6月5~6日
──
造就營

 6月27日

──
全教會事奉交通聚會

 7月10日

──
福音聚會

 8月22日

──
全教會烤肉活动
 9月4~5日
──
特別聚會

 9月26日

──
全教會事奉交通聚會

10月16日

──
福音聚會

11月27~28日
──
特別聚會/全教會事奉交通聚會

12月25日

──
福音詩歌見證聚會
【禱告事項】

【2月15日事奉聚會交通事項】
1. 鼓勵弟兄姊妹聚會准時到，而且服事的弟兄們要早到。
2. 鼓勵眾人在擘餅聚會中多開口禱告。
3. 在擘餅聚會中，唱詩要把感情唱出來，把負擔帶出來。學習唱詩歌。要操練唱詩。要預選詩歌。
4. 禱告聚會要加強，鼓勵更多的姊妹參加。
5. 建立基督徒的生活習慣。
6. 讀圣經要加強，要連貫，有好的計划。
7. 彼此聯系要加強，探訪。要照顧沒有信主的福音朋友。
8. 要分工，給予弟兄姊妹机會參与各種事奉。
9. 讓弟兄姊妹知道教會的長計划，短計划，激發弟兄姊妹有相同的負擔─奉獻、擺上。如買會所。
10. 買會所的計划，大家積極向這目標努力，參与奉獻。何時能定下這個目標？向主禱告，要為在Marlboro找地建會所禱告。


【家訊信息】神聖的合一
「身體只有一個，聖靈只有一個，正如你們蒙召，同有一個指望，一主，一信，一洗，一神，就是一切的父，超乎一切之上，肯乎一切之中，也住在我們一切之內。」（弗四4-6原文）在這裏，有七個「一」，都是和聖靈所賜的合一相關的。
【身體只有一個】甚麼叫基督的身體呢？基督的身體，就是有分於基督的人。基督的身體，有一最好的表徵，就是主日晚上的那一個餅。你把它擘碎了，吃完了，但是，餅在每一弟兄姊妹的腹中，如果合起來，仍是那一塊餅。這就是基督的身體。基督的身體，就是每一有基督生命的人合起來所成功的。你有一點基督的生命，我有一點基督的生命，把這些生命合起來，就是整個的基督。我們每一個，是基督身體的一部分。所以要接受一個人，不管他的背景如何，不管他的階級如何，不管他的道理如何，要緊的是問他有沒有分於基督的身體？如果他裏頭有基督，他就是我們的弟兄。如果因種種的緣故，我們要拒絕一個人作弟兄；我們敢不敢說他不是基督身上的一個肢體？他如果是，不管怎樣（除了聖經的理由外），我們要接納他。我們不能接受這幾個肢體，而拒絕那幾個肢體。所以，對於每一個人，如果是基督身體上的一分子，就是我們的弟兄，除此無多要求。
【聖靈只有一個】一個基督徒，不只他裏頭有一分基督的生命，並且他信主的時候，也有聖靈住在他裏面。我得著兒子的靈，但是，他也得著兒子的靈。也許他的興趣和我不一樣，也許他行徑的方法和我不一樣，但是，只要他裏面的聖靈和我裏面的聖靈相同就好了。他所接受的是不是聖靈呢？我能說聖靈沒有在他裏面麼？我敢說他是受了邪靈麼？也許當他受聖靈的時候， 他外面的表顯，有一點神奇，是你所看不慣的。也許你平常很反對這種五旬節的情形。但是聖靈只有一個。聖經不是說，毫無動靜的才是聖靈，火熱活動的就不是聖靈。聖經是不是以外面的表顯作為是否聖靈的標準？聖經乃是以是否「說耶穌是主」（林前十二3）作為是否聖靈的試驗。所以，在你身上，叫你說耶穌是主的靈是聖靈；在他身上的靈如果也叫他說耶穌是主，就也是聖靈。如果他所得的是聖靈，你所得的也是聖靈，聖靈只有一個，就大家在主裏面乃是一個團體，沒有分開的可能。
【蒙召盼望只有一個】這裏不是說所有的盼望都是一樣的。這裏只有一點，就是因著蒙召有同樣的盼望。我們的盼望是甚麼呢？就是盼望在榮耀裏和基督永遠在一起。。因著蒙召，所有屬乎主的人總有一個榮耀的盼望，是盼望天不盼望地的。我們將來是要永遠住在一起的，我們今日在地上沒有分開的可能。我們有同樣的前程，我們當有同樣的路程。
【一主】只有一位主，就是耶穌。我們承認拿撒勒的耶穌，神已經立祂為主為基督了，所以我們要事奉祂。他們的主，就是我們的主。彼此之間，所承認所事奉的主都是一個的，所以，我們沒有分開的可能。
【一信】這裏的信，是信仰的信。這「一信」的意思不是指人對於聖經的真理都有同樣的信法說的。聖經並無此種要求。一信，是指基督徒所公有的信仰說的。就是你有沒有信耶穌是神的兒子，信祂來死是為拯救罪人，擔當罪人的罪？如果無此信心，就不是屬乎基督的。如果有這信心，就是屬基督的人了。所有神的孩子在真理的解釋上可以有許多不同的看法，但是，對於這個根本的信仰乃是相同的。沒有這信仰的，就是與我們無干的人；有這信仰的，就已經是我們的弟兄了。我們不能要求比這個更少，更少就會把不是基督徒的混在裏面了。我們也不能要求比這更多，更多就會把真的基督徒關在外面了。
【一洗】是受浸呢？是灑水呢？是浸一下呢？是浸三下呢？下水的時候，面是朝上呢？還是俯著呢？洗的樣式多得很，如果把這個作為分別點，就要把許多真的基督徒都隔在外面了。這裏的洗是甚麼意思呢？保羅很清楚的告訴我們，這洗是甚麼意思。保羅說：「基督是分開的麼；保羅為你們釘了十字架麼；你們是奉保羅的名受了洗麼？」（林前一13）從這個看來，一洗的意思，就是你受洗是奉誰的名受洗的。不管你是洗的、浸的、灑的；是浸一次的，浸三次的；是朝下的，是朝上的；是靈性的，是水的，這些都不要緊；要緊的，是你奉誰的名受洗。如果你是奉主的名受洗就好了。一洗的意思就是奉主的名所受的洗。如果人受洗是奉主的名，就他們已經是我們的弟兄了。以聖經來看，受洗乃是受浸。不然就是不對的。但保羅在這裏不是注意這個。保羅所注意的，乃是人是奉誰的名受洗的。如果人是奉基督的名受洗的，就是合而為一的。
【一神】你相信不相信神呢？你所相信的神，是不是你的父呢？我們所信的同是一位神，我們所信的神同是一位父。這位神，就是一切的父，超乎一切之上，貫乎一切之中，也住在我們一切人之內的。祂是在我們以上，是在我們中間，是在我們裏面的。我們所信的是否這位有人格的神？是否這位超然的神？是不是這位神就是你的父？我們眾人如果都是信這位一切的父，有人格超然的神，就我們沒有分開的理由。
神只許可以這七樣的合一來試驗人是否我們的弟兄。我們不能在這七點合一之外附加條件。我們要看見一件事，一切有這七樣合一的，就是教會的人。人一有這七樣，就不管他是甚麼會裏的人，他都是我們的弟兄。我們不是也不當以無宗派作為合一的條件，乃是以為凡有這七樣的人，已經是我們的弟兄了，就要竭力向著他們保守合一的心，不要管他們在不在宗派裏。這個是非常緊要的。我們的合一不是根據在教會的真理上，不是根據在脫離宗派，站在超然的地位上，乃是以人有否這七樣神聖的合一為根據，換句話說，就是看他們在這七樣上和我們一樣不一樣。如果人在這七樣上和我們一樣，就不管在其他事情上一樣不一樣，他總是我們的弟兄。如果我們沒有這樣的態度，以為人雖然和我們在這七樣上一樣了，我們還盼望有另外的「一樣」，還要求他們當有其他的一樣，我們就是一個最大最惡的宗派。―倪柝聲
【拾穗】
	【祝福 Blessing】
· 神要賜福給我們的心，比我們想得到祝福的心更迫切。 
· God is more anxious to bestow His blessings on us than we are to receive them. ―Augustine of Hippo
· 立志默想神的話並且順服，神就必使你成為他人的祝福。

· Resolve to meditate on the word of God and obey it. He will make you a blessing to others. ―Warren Wiersbe 
· 人只有在失去祝福時才能體會祝福的價值。
· Men understand the worth of blessings only when they have lost them. ―Plautus 
· 神饒恕人時的喜樂，不亞於罪人被赦免時的喜樂。在給予和接受時，神人都同得祝福。
· There is as much joy in the heart of God when He forgives, as there is in the heart of the sinner when he is forgiven. God is as blessed in giving as we are in receiving. ―Charles Spurgeon 


【抉擇】 面對逆境，有人選擇隨波逐流，有人選擇力爭上游。 面對中年，有人選擇外遇，有人選擇忠誠。 愁苦、快樂；記恨、饒恕，任君選擇。林肯總統在他人生智慧登峰造極時，為人生快樂之訣寫下了這句金玉良言：「一個人選擇有多快樂，他就有多快樂。」(Most people are about as happy as they choose to be) 林肯走過許多人生的愁苦憂谷──未婚妻死亡、競選失利、精神崩潰、惡妻、南北戰爭。有一段時期他甚至沮喪到想要自殺。幸好林肯學會了人生的祕訣在於──選擇快樂與平安、勇氣與力量，終於崛起，成為美國歷史上最卓越的總統。
據說每個人一天須做數十到數百個的抉擇。有些抉擇橫豎無傷大雅，比如今天開那一條路上班；小女兒的生日派對請那些客人；午餐吃中式料理或漢堡；空調調到七十八或八十度；後院要種一棵梨樹或桃樹；散步要快走或慢走，悉聽遵便。但有些抉擇影響深遠，對自己的心靈生活、對家庭的和樂關係具有長久的塑造力，因此每次的抉擇得格外用心。抉擇是人生的分水嶺，你若作正確的抉擇，後福無窮，試者都讚不絕口。
· 選擇相信有神，而不是無神─你就有權利做神的兒女，而不是宇宙浮游孤魂。 

· 選擇相信耶穌，而不是拒絕耶穌─你就享有赦罪之恩，而不是天天背負罪疚的擔子。 

· 選擇接受神的愛，而不是拒絕神的愛─你就會感受到心靈喜樂，而不是心田乾涸。 

· 選擇饒恕，而不是記恨─你就經驗到自由，而不是捆綁。 

· 選擇光明，而不是黑暗─你就與神同行，而不是淪為罪奴。 

· 選擇忍耐，而不是暴怒─你就人見人愛，而不是人見人怕。 

· 選擇與耶穌打交道，而不是與邪術打交道─你就隸屬神的國度，而不是鬼魔的國度。
敬請選擇站在神這邊。(摘自飛揚網站)

【是我嗎？】你知道初信的基督徒和老信徒有何不同嗎？ 你看那初生的屬靈嬰孩，走起路來有一種罪得赦免的輕鬆，唱起詩來有一種驚天動地的音量，做起事來有一種捨我其誰的熱誠，禱起告來有一種凡事交託的單純，讀起經來有一種廢寢忘食的胃口，啊，神是我的天父，我是神的兒女，天是特別的藍，風吹特別輕柔，鳥叫特別動聽，玫瑰特別豔麗，一切多麼美好！再看信主多年的老信徒， 讀經嘛，白紙黑字，應付應付，唱詩嘛，有氣無力，意思意思，禱告嘛，對空說話，點綴點綴，聚會嘛，一年幾次，報到報到，奉獻嘛，幾個銅板，湊數湊數，啊，什麼樣的講道沒聽過，不希奇！什麼樣的教會沒去過，不新鮮！請自行默想:

· 你曾走過「老油條」的死蔭幽谷嗎？
· 你覺得信主第幾年會開始有屬靈厭倦的現象？
· 你怎樣克服「老油條」的陷阱呢？







網址：http://www.churchinmarlboro.org/





【詩歌介紹】讓愛住我家


一我愛我的家，弟弟爸爸媽媽，愛是不吵架，常常陪我玩耍。


  我愛我的家，兒子女兒我的他，愛就是忍耐，家庭所有繁雜。


  我愛我的家，兒子女兒我親愛的她，愛就是付出，讓家不缺乏。


合： 讓愛天天住你家，讓愛天天駐我家，不分日夜，秋冬春夏，全心全意愛我們的家。讓愛天天住你家，讓愛天天住我家，充滿快樂，擁有平安，讓愛永遠駐我們的家。


二我愛我的家，弟弟爸爸媽媽，愛是不嫉妒，弟弟要啥我有啥。 


  我愛我的家，兒子女兒我的他，愛就是感謝，不記任何代价。


  我愛我的家，兒子女兒我親愛的她，愛就是珍惜，時光和年華。


合： 讓愛天天住你家，讓愛天天住我家，不分日夜，秋冬春夏，全心全意愛我們的家。讓愛天天住你家，讓愛天天住我家，充滿快樂，擁有平安，讓愛永遠住我們的家。


在2003年2月15日的2003年春節晚會節目中，神的愛透過由麥瑋婷和趙明全家演唱的《讓愛住我家》，感動了很多的人。麥瑋婷和趙明曾陷入兩岸戀情的危机，由于彼此的背景和教育思想之差异，面臨了極大的考驗。這期間在种种的挫折茫然和爭吵中，日子也充滿了疲累。就在這個暗潮中，麥瑋婷踏進了教會，在廣州認識了主耶穌，并且決志信主。她返台後在教會中受浸歸主，心靈得到了醫治。這時她為趙明迫切地禱告，盼望他也能得到主的救恩。當麥瑋停再回到廣州去工作時，特別將趙明帶到香港与一牧師見面。牧師的引導和神的愛，触動了趙明的心，他靈里得到了釋放，也受浸歸入主的教會。他倆後來在教會中接受了弟兄姊妹的祝福，在台灣舉行了婚禮。結婚後，他們開始積極參加各种不同的布道和培靈會。從此把生命的根基，建立在基督的盤石上，并要將神的恩賜用在事奉神的事工上。他們開始創作屬靈的歌曲，把神的愛唱給在迷途中困惑的人听，讓他們听聞福音。


－(摘自� HYPERLINK "http://www.godoor.net/" ��http://www.godoor.net/� 吳青玉)














◆ 為3月6日(星期六) 福音聚會及3月13~14日特別聚會禱告。


◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


◆ 為各區的家庭聚會加強。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


◆ 為身心靈軟弱肢體代禱。求神加給力量，恩待醫治,並堅固。




















我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





教會家訊


主後2004年2月29日








