 


【本週聚會】2004年4/4~4/10
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

午餐     12:00- 1:00 PM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/馬劍濤弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/李勇弟兄家

	南區家庭聚會 
	週五 8:30-9:30 PM/李景譯弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會         
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


【禱告事項】
【下週主日聚會交通】
【約翰壹書第四章內容綱要】
1. 辨別諸靈 4：1－6

2. 彰顯主愛 4：7－21

本章的主題是：「真靈和真愛」。這是針對當日教會的兩大毛病：(一)有假先知和敵基督混入教會裏面，宣傳異端邪說，使一般信徒因缺乏屬靈的認識，上了邪靈的當；(二)教會裏充滿了假愛，結果就結黨分爭。辨別真靈的兩大根據：(一)承認耶穌基督乃是道成肉身；(二)樂意聽從使徒們的話語。辨別真愛的三個根據：(一)認識了真神才有真愛；(二)基督徒與主耶穌能夠合而為一才有真愛；(三)能以主愛去愛人方才具有真愛。

【家訊信息】彼此相愛
在保羅的時候，就有假弟兄起來；在約翰的時候，也有假弟兄起來。有人自稱是弟兄，事實上不是弟兄；自稱是屬乎神的人，實在是沒有生命的人。他們混進到教會里來，是憑著道理進來，是憑著知識進來，是憑著公式進來。你有什么方法來證明誰是屬乎主的人，誰不是屬乎主的呢？約翰書信，就替我們解決了這個難處。約翰就給我們一個憑据說，什么种的人是真的弟兄；什么种的人是假的弟兄。換一句話說，什么种的人是有生命的人，什么种的人是沒有生命的人，這個難處，約翰替我們解決了。
在約翰福音書里是說，信就能出死入生；在約翰書信里是說，出死入生的人，他就會愛弟兄。在這里你看見神所安排的是信叫你出死入生；出死人生的人，就能夠愛。我們憑著愛弟兄，我們自己就能知道是出死入生的人。
【愛的命令】約壹三11：「我們應當彼此相愛，這就是你們從起初所聽見的命令。」約壹三23：「神的命令就是叫我們信祂兒子耶穌基督的名，且照祂所賜給我們的命令彼此相愛。」「彼此相愛」乃是神的命令。神命令我們作兩件事：(一)信祂兒子耶穌基督的名；(二)彼此相愛。我們已把相信這一件事作了，對於下面那一個愛就也應當作。神先賜給我們那一個愛，然後神也給我們一個愛的命令。今天我們要將神所給我們的那一個愛，照著神的命令來彼此相愛。神所擺在我們裏面的愛，我們要按著它的性質來用它，不應當毀它、傷它。
我們為甚麼要彼此相愛？「因為愛是從神來的」(約壹四7~8)。
有愛的人都是由神而生，沒有愛的人就不認識神，因為神自己就是愛。神生我們的時候，也把愛生在我們裏面。神給你有愛，
神也給他有愛，所以能夠彼此相愛。我們從神得著的那一個生命，就是愛的生命。神就根據這一個生命，命令我們「應當彼此相愛」(約壹三11)。神先給愛，然後說要愛。神先給愛的生命，然後給愛的命令。
【若不愛弟兄】愛弟兄的，就是住在光明中。恨弟兄的，是在黑暗裏，且在黑暗裏行(約壹二9~11)。愛弟兄並不是因為他可愛纔愛，乃是因為他是弟兄，所以愛他。這是惟一的原因。這裏說，恨弟兄的，是住在黑暗裏，並且也是行在黑暗裏。換句話說，聖經根本不承認有恨弟兄的事，根本不相信有這一個可能。外面不行義的人，是不屬乎神的；裏面沒有愛弟兄的感覺的人，也是不屬乎神的。從這裏就顯出誰是神的兒女(參約壹三10)。約壹三14：「沒有愛心的，仍住在死中。」這一個愛不是指普通的愛，乃是指愛弟兄的愛。一個人信了主以後，如果對於信主的人還是沒有感覺，沒有吸引，那就太希奇了。這可能是因為他的信心靠不住。他從前是死的，今天恐怕還是死的。因為信心是用愛心來作憑據的。約壹三15：「恨弟兄就是殺人。」一個有永生的人，他絕不會恨弟兄。在神的兒女中，能有許多的情形，可是神的兒女中不能有恨。如果一個弟兄有一種很不好的情形，我們心裏可以不喜歡他，或者發怒的對付、責備他，但我們不能恨他。只要恨一個弟兄，就足夠證明缺了那一個愛弟兄的愛。愛弟兄就是愛神。「不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的神」(約壹四20~21)。我們要小心，我們不應該作得罪愛的事。不要隨便得罪弟兄。要相愛，要尊重你裏面愛弟兄的心，不要把你裏面愛弟兄的心傷了。愛弟兄的心就是愛神的心。如果塞住了憐憫弟兄的心，那麼他愛神的心也就沒有了(約壹三17)。
【怎樣愛弟兄】約壹三16：「主為我們捨命，我們從此就知道何為愛；我們也當為弟兄捨命。」愛弟兄的心，就是對所有的弟兄姊妹有一種「捨命」的心，就是丟掉自己去服事他們，捨棄自己去成全他們的心。愛弟兄不是說一句空話了事，是要「在行為和誠實上」(約壹三18)顯明出來的。約壹四10~12給我們看見，愛神是與我們彼此相愛分不開的。我們如果彼此相愛，愛神的心在我們裏面就得以完全了。換句話說，今天神把許多弟兄擺在我們面前，他們就是我們實習愛神的對象。我們不要空口在那裏說愛神，我們要實際的學習愛弟兄。愛神，是必須在愛弟兄的事上彰顯出來的。
 約壹五2~3：「我們如果愛神，就必須遵守祂的誡命；我們要愛神的兒女，也必須遵守祂的誡命。」換句話說，如果神有命令，而你不遵守，你就不能說你愛神的兒女。比方：神的命令是要我們不可有分門別類的事，你就不應當為了愛弟兄，而不顧宗派在神的兒女中分門別類的情形。我們必須遵守神所有的命令。順服、聽從神的命令是應該的，可是在態度和言語上千萬不要得罪弟兄。我們要持守神的真理，我們也要維持愛。我們要順服神，但是我們的態度必須溫柔。我們在任何的情形中，都要不得罪愛。如果一件事情是必須作的，就去作；但不能作得罪愛的事。
【愛的結果】約壹四16：因為「神就是愛」，所以神要我們愛弟兄，並且住在愛裏面。我們只要住在愛裏面，就是住在神裏面。全部聖經，只有約壹四章告訴我們，怎樣纔能站在審判台前不懼怕。它把秘訣告訴我們──要住在愛裏面。「愛在我們裏面得以完全，我們就可以在審判的日子，坦然無懼」(約壹四17~18)。我們對於弟兄姊妹應該只有一個意念，就是要愛他們，要得著他們，要使他們得著最高的益處。這一個，在我們身上是一種操練；到了有一天，我們整個人住在愛裏面，愛也住在我們裏面，我們活在地上，就能把所有的懼怕除去。

愛神與愛弟兄，這兩個是並行的。愛弟兄就是愛神；愛弟兄叫我們愛神的心得以完全。這樣，我們就可以在審判的日子坦然無懼。願我們好好學習愛弟兄，讓愛的生命在我們身上有出路。。――摘自黃迦勒《基督徒文摘專輯》
【見證】卡車司机的遺言
斯蒂姆勃拉山是座殺人山，所有在阿拉斯加高速公路上行駛的卡車司机都對它心怀恐懼。尤其是冬天，積雪的道路盤環曲折，一側就是陡峭的懸崖。有無數的卡車和它們的司机在這里出了事，而更多的人可能還要与他們走上同一條路。一次，在這條高速公路的驅車途中，我遇到了加拿大皇家山地警察，還有几名正在用絞車從懸崖下提升卡車殘骸的營救隊員。我把我的卡車停下，也加入到一群沉默著的司机中間去，他們正默默地注視著一輛被漸漸提升上來的卡車殘骸。
一名山地警察走到我們中間，聲音非常低沉地說：“我非常遺憾，司机在我們找到他之前就已經死了。他一定是兩天前掉下去的，當時我們正遭受一場暴風雪的襲擊。現場沒有什么痕跡，我們能注意到車體鍍鉻部分反射的太陽光純是出于僥幸。”他慢慢地搖了搖頭，把手伸進風雪大衣的口袋。“這個，你們或許愿意讀一下，我猜想他在被嚴寒凍死以前還活了几個小時。”
我從來沒有見過警察流淚，我一向認為他們已經見過太多的死亡場面，因而已經感覺麻木。但是，他是一邊抹眼淚一邊把那封信放到我手里的。讀著那封信，我開始抽泣。每位司机都默默地讀完了信，然后默默地走回自己的卡車。那封信深深地印在了我的腦海里，如今，雖然已經過去了許多年，但那封信的內容還像捧在我面前一樣鮮明。我希望能把它寫出來，奉獻給你們和你們的家人。
我深愛的妻子：
這是一封任何一個男人都不愿寫的信，然而，我還是十分慶幸能有這段時間說出我多少次想說而未說的話。我愛你，我的小甜心。
你過去常常譏笑我愛卡車胜過了愛你，因為我大部分時間都和它在一起。我确實喜歡這個鐵家伙，它已經成了我的好朋友。它跟我長途跋涉歷盡艱險。我愿意開著它拉貨，它在路上跑得飛快，從來也不坍我的台。你想知道嗎？我愛你也是出于同樣的原因，你也同樣目睹了我在艱苦歲月和艱難環境中的掙扎和奮斗。
還記得我們的第一輛卡車嗎？它特別能耗油，以至于我們忙碌一天賺來的錢卻只夠糊口。你走出家門找了一份工作，掙錢付房租和帳單。我掙的每分錢都喂了卡車，是你的收入保證了我們能有飯吃和有一間房子住。
我記得我抱怨過那輛車，但我卻不記得你有過絲毫抱怨，即使當你渾身疲憊地下班回家，而我又向你要錢准備上路時，你也沒有過怨言。假如你當時真的有怨言，我想我也听不到，我當時已完全陷入了自己的問題，根本不會考慮你的抱怨。
我現在還記得你無私奉獻給我的全部東西：衣服、假期、晚會、朋友。你從沒抱怨過，而我卻不記得自己說過謝謝。
當我坐下來和朋友們一起喝咖啡的時候，我總是不停他講我的卡車，我的机器，我的收入，卻忘了你是我的合伙人——即使沒有和我一同坐在駕駛室里。正是因為你所付出的同我一樣多的犧牲，加上我倆的決心和堅定，使我們擁有了一輛新的卡車。
我是多么驕傲自己有輛新車，我高興極了。我同樣為擁有你而感到驕傲，但我從未告訴過你這些。我想當然地認為你全都知道。但是如果我拿出和擦車一樣多的時間和你說話，我或許就會把那些話告訴你。
 這些年我一直在這條路上行車，我始終帶著你的祈禱一同行駛，但是這次不靈了。
 我受了傷，而且傷勢很重。我正在走向死亡，但是我想說出那些從前就應當說出許多遍的話。從前忘記講這些話，是因為我過于關注我的卡車和工作。
 我記起了那些被我錯過的結婚周年紀念日和生日，那些因為我正行駛在路上而只好由你一個人去參加的學校演出和曲棍球比賽。我想起了那些你獨自度過的孤獨的夜晚，在輾轉反側中你猜想我走到了何處，發生了哪些事。我想起了多少次我想給你打個電話，只為問一聲好，但我卻從沒付諸行動。我想起了當我想到你正在家里和孩子們等我歸來時，我心里的那份踏實和宁靜。
你在餐桌上講的故事，我怎么就沒有享受它呢？我正在忙著換油，我正忙著檢查汽車零件，我正在睡覺，因為明早又要早早動身。我總是有個理由，但現在看來，它們對我都微不足道。
 我們剛剛結婚時，你連一只燈泡都不會換，几年之后，當我在佛羅里達等待裝貨時，你卻能夠在暴風雪來臨時修理火爐。你成了一位相當不錯的技師，幫我維修汽車。當我看到你跳進駕駛室把車倒出玫瑰叢時，我感到無比自豪。
當我把車開進院子，看到你雖然已在汽車里睡著，卻依然在等我時，我感到驕傲。不論是在午夜2點，還是在午后2點，你在我看來都和電影明星一樣美。你很漂亮，你知道。我不記得我最近告訴過你，但你的确很美。
我這一生犯了許多錯誤，但如果我還有過一個英明決斷的話，那就是我求你嫁給我。你永遠也不會知道是什么力量驅使我堅持開卡車，我也不知道，但這是我謀生的途徑。你始終緊跟著我，無論歲月艱難還是順利，你始終在我身邊。我愛你，我的甜心，我愛孩子們。
我的身體受了傷，但我心上的傷勢更重，當我要走向生命盡頭的時候，你卻不在我身邊，這是自我們結婚以來我第一次感到真正的孤獨，我感到害怕，我特別需要你，但我知道已經太遲了。
可笑的是，現在陪伴我的竟是卡車。這只該死的鐵家伙長時間左右我們的生活，我在這堆奇形怪狀的鋼鐵中一呆就是許多年，但是它并不能回報我的愛，只有你才能。
你此刻正在千里之外，但我感覺你仿佛就在我身邊。我能看到你的臉，感到你的愛，我害怕一個人走完剩下的路。
告訴孩子們，我深深地愛他們，不要讓男孩們將來以開卡車為生。就此止筆了，親愛的。神知道我是多么地愛你。照顧好你自己。記住，這一生中我愛你，胜過其他的一切，我只是忘了告訴你。我愛你！
 貝爾 1974年12月─《摘自心靈雞湯珍藏本》
【拾穗】
【愛是奉獻的動機】屬天的榮耀不是動機；同樣的，與主同在的甘甜感覺也不該是奉獻的動機。無論是屬地的或是屬天的，除神之外沒有任何一個目標該成為你終極的羨慕。唯一的動機應當是：你曾愛祂，並且現在還是愛祂。有一句智慧的話說：「動機是愛所生的兒子。」我若只愛神，我的心就必只要神。若我只為著神的自己而單愛祂，就除了神的自己之外，為自己再也無所求。如此，我的裏面必滿了安靜、安息與飽足。─ 蓋恩夫人《靈命的歷境與危機》
【誰最愛母親】四個小孩都爭著對母親說：『媽媽我愛你。』以和說：『沒有人比我更愛媽媽，因為我最大，我愛媽媽最久。』安娜說：『我更愛媽媽，因為我是家中惟一的女孩。』雅各說：『媽媽，我非常喜歡你。如果有熊追赶你，我要一槍把它打死。』最小的撒母耳說：『媽媽，我愛你，但我不知道要怎樣說。』說著兩手抱著母親的頸項，親她的嘴。接著其他三個孩子都和母親親嘴。母親說：『很好，孩子們，我很高興听你們說愛我。』一會儿，門鈴響了，郵差邊來一封信。孩子們搶著要將那信遞給母親。母親拆開信，讀完以后說：『這封信很要緊，必須立刻回信，今晚就要是到郵局。誰愿為我送去？』以利望望窗外，正在下雨，并且還有五個算術題要作，就想，這信為何不能留到明天去送呢？明天上學之時一道送去不是很方便么？雅各也望望窗外，天已黑了，又下著雨，因此不想出去。安娜想，我是女孩，媽媽不會讓我去的；以利和雅各不都在家里么？母親寫好信出來，看見擦子們都在作事；獨有撒母耳穿好靴子，雨衣，望著母親。母親把信給他，對他說：『外面下雨，又冷又黑，你不怕一人獨自去么？』孩子回答說：『媽媽，不怕，因為我愛你。』你們想，誰是最愛母親的孩子呢？『耶穌回答說，人若愛我，就必遵守我的道：我父也必愛他，并且我們要到他那里去，与他同住。』(約14:23)『凡遵守主道的，愛神的心在他里面實在是完全的。』(約壹2:5）






網址：http://www.churchinmarlboro.org/











◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


◆ 為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。


◆ 為身心靈軟弱肢體代禱。求神加給力量,恩待醫治,並堅固。





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





瑪波羅教會家訊


主後2004年4月4日








