瑪波羅教會家訊  主後2003年6月1日

【報告事項】
一 本週聚會﹕(6月01日~6月08日)
星期  
時間  

聚會  

   

地點  

主日 10:00-12:00 AM  
擘餅及特別聚會

Marlboro School
一
8:30-9:30  PM  
禱告聚會  
  
 馬劍濤弟兄家
五    8:30-9:30  PM  
家庭聚會 (Morganville) 喻明弟兄家
六    8:00-9:00  PM 
造就聚会(I)

NYACK Colllege
主日 10:00-12:00 AM  
擘餅及造就聚会)II)   
NYACK Colllege
【禱告事項】
一﹑為教會往前需要禱告:

· 福音開展。
· 聖徒的蒙恩、彼此的交通、實際的配搭服事。
· 購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。
二﹑為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
三﹑為聖徒家中病痛的人代求。
【家訊信息】如何听圣靈的聲音
當初耶和華神并不是在烈風、地震或火中向以利亞彰顯的同在、傳達他的旨意，而是在一個宁靜、微小的聲音中。在整首合唱曲中，有那一個音符像強調的休止符那樣有力呢？在整卷詩篇里，有那一個字比「細拉」(意即暫停)更動人呢？有什么事情比風雨突發前的寂靜，比自然界中异常現象或騷動暴發前籠罩著整個大地怪异的安靜更可怕、更令人震顫的呢？有什么東西能夠像「安靜中的大能」那樣感動人心的呢? 

基督所帶給我們的祝福中最甜美的就是靈魂的安息。造物之工成全以後所定的安息日是這件事的預表，而神應許他百姓進入的安息美地，也預表了神這個偉大的心意。有「神所賜出人意外的平安」、「平靜和安穩」為那些歇了自己工的心存留，如此就帶來了所需要的力量，帶來了「不受任何事物干擾」的甜美平安，和「非世界所能給也非世界所能奪的安息」。我們靈魂的最深處，有一個安靜的內室是神所居住的，只要我們進入那里，平息其他的音響，就可听到他那宁靜、微小的聲音。 

在繞著軸心旋轉得最快的輪子里，有個中心點是全然靜止的；同樣地，在最繁忙的生活里，也有一隱密處為我們存留，在那儿我們可在永恒的安宁里与神單獨同住。 

「要休息，要知道我是神。」(詩四六10)這是真認識神的惟一途徑。「神在他的圣殿中，全地都當肅敬靜默。」 

二十五年前，有位朋友遞給我一本書，後來成了我生命中的一個轉捩點。那本書名叫「真平安」，是一篇古老的信息；書中所載只有一個中心思想，就是：神在我生命的最深處正等著与我談話，只要我能安靜下來听他。我當時想這事并不難，於是開始安靜，但是當我一開始安靜時，所有嘈雜的音竟都往我耳朵里沖進來了；許許多多喧鬧的音響從外面的環境，也從我的內心里涌上來，一直到後來，除了這些煩亂与喧囂外我几乎听不到別的。這許許多多的聲音中，有一些是我自己里面的聲音，有的是我自己的問題，我自己的挂慮和出於己的禱告；其他的是那誘惑者的建議，和從騷亂的世界里跑進來的聲音。似乎從來就沒有像當時那樣，有那么多的事情需要我去做、去說、去思想；那時我整個心思被四面八方來的音響拉拉扯扯，最後迎向我的就只有一些嘈雜的聲音，和無法形容的不安。彷佛我需要注意听其中的一些聲音，甚至需要回答它們，然而神說：「要安靜(休息)，要知道我是神。」但是，又有為「明天」的事，「明天」當盡的職責和為「明天」的挂慮，使腦海里重新涌起了思想的沖擊，只是神又說：「要安靜！」以後，接著涌上來的就是我那顆不安靜的心極想快快就近他的禱告，這次神又說：「要安靜！」 

當我留意這些命令，慢慢地學習听話，而把我的耳朵向所有的聲音關閉時，我發現：過了一陣子，當其他的聲音停下來，或是我自己不再去听它們時，就有一個宁靜、微小的聲音在我生命的深處，開始用一种說不出來的溫柔、能力和安慰在說話。當我留心听時，它在我里面就成了一种禱告的聲音、智慧的言語和對所該做之事的提醒，以至於我不再需要那么費力地思想，也不需要禱告得很勉強或不容易相信；相反地，在我心坎里那個宁靜、微小的聲音是圣靈的聲音，是神自己在我靈魂隱密處的禱告，是神對於我所有問題的答應，是神自己的生命和力量成了我靈、魂、體的生命和力量。這個聲音成了所有智識、所有禱告和所有祝福的本質，因為它就是永生神自己成了我的生命和我的一切。 

親愛的弟兄姊妹們！這是我們生命最深的需要。藉著這個我們學習真認識神，藉著這個我們的靈命得到更新和喂養，我們的心也得到滋潤和滿足，我們因此領受了「生命糧」，身體得了醫治，靈魂也飲於主的活水泉。於是，像經黑夜卻飽飲了清涼、晶瑩之甘露的花朵那樣，我們能夠挑起各項職責，進入人生的各類爭戰里。但是，露珠如何未曾降在暴風雨的夜里，神恩典的甘靈也同樣地不曾臨到不安宁的心里。 

搭在一列列不斷前進的人生快車上，我們不可能只用短暫的十分鐘草率地吃頓午餐，就想叫生命得到足夠的喂養而活潑、有力地經歷人生。我們實在需要安靜的時刻，進入至高者的隱密處和等候主的時間。那時，我們就能重新得力、學會「如鷹展翅上騰」，然後才能「奔跑不困倦，行走不疲乏。」
關於「安靜」，最重要的是它給神一個作工的机會。「那進入安息的，乃是歇了自己的工，正如神歇了他的工一樣。」當我們歇了自己的工時，神就開始在我們里頭做工。當我們停下自己的思想時，神的思想就進入我們里面；當我們從忙亂的活動里安靜下來時，神就在我們里面運行，為叫我們立志行事都成就他的美意。當那時，我們只需把運作在里面的流露出來就好了。 

親愛的弟兄姊妹們！我們來享受神那神圣的安靜吧！讓我們住在「至高者的隱密處」，進入神自己和他永恒的安息里吧！讓我們停息所有其他的聲音，好叫我們得听那「宁靜、微小的聲音」。我們還要提到另一种安靜，是當我們保持緘默，讓神來替我們做的安靜。那种安靜是放下自己的籌划、放下為自己的辯護，和靠著自己的聰明、智慧想出來的權宜之計，好應付所有加在我們身上的無情言辭和痛苦打擊。我們實在太常為保護自己而提出許多理由來還擊，卻忘了讓神來介入其間了！--宣信(A．B．Simpson 1843—1919).
【詩歌欣賞】我寧願有耶穌I’d Rather Have Jesus

我寧願有耶穌，勝得金錢，我寧屬耶穌，勝得財富無邊；
我寧願有耶穌，勝得華宇，願主釘痕手，引導我前途。
副歌
勝過做君王，雖統治萬方，卻仍受罪惡捆綁；
我寧願有耶穌，勝得世界榮華，富貴，聲望。
《圣徒詩歌》第332首
這首相當感人的福音詩歌,作者是蜜勒夫人(Rhea F. Miller)於1925年 所作。這是美國教會近代年輕人最喜愛的歌曲,許多人受到這首歌很大的影響及改變。
本詩作曲者謝伯偉卻是現代著名的福音聖詩歌唱家。謝伯偉
（George BeverlyShea,1909~）出生在加拿大，少年時舉家遷居紐約。
他父親是衛理公會的牧師，母親虔誠愛主，他雖生長在基督化家庭，且常在教會獻詩，卻不肯接受耶穌為救主。大學畢業後，在一保險公司工作。他有一副嘹亮的歌喉，經常被邀在電台及銀幕上演唱，頗享盛名。他的母親不住地為他禱告，有一天她將密勒夫人的這首詩，悄悄地放在他的鋼琴上。當謝伯偉回家練琴時，看見那首詩便拿起來誦讀。他唸完後心受感動，就在琴上記寫曲調，這時他母親在隔室跪著為他禱告。他一面彈，一面唱，內心深處自問：「我終日忙碌，到底是為了什麼？我若賺得全世界，賠上自己的生命有什麼益處呢？」那一剎那，是他人生的轉捩點，就此決心將自己奉獻。他堅辭了高薪的廣播歌唱工作，放棄了屬世慾望，成為一位福音使者。1940~1950年間他隨「青年歸主運動」馳奔美加各地。二次大戰結束後，葛理翰佈道團興起，他加入該團擔任獨唱。他那雄厚低沉的歌聲感人心弦，三十多年來，他這首最早的創作「我寧願有耶穌」改變了無數人的生命和抉擇。
當年羅斯福總統宴請英皇時，曾請一位著名的印第安基督徒演唱，他在唱了幾首英國歌後，唱「我寧願有耶穌」，在副歌餘音未了時，英皇大聲說：「我也寧願有耶穌」。
親愛的弟兄姊妹！讓我們不要消滅聖靈的感動，現在將自己奉獻給主，切勿為體恤自己而猶豫。我們若不即時把握愛主，就會失去了蒙福的機遇！
【新書加入瑪波羅教會網站】
教會近期人物: 約翰海德
基督徒文摘: 

基督徒手冊: 

1 生命的重整
7. 認識詩歌:  詩人与詩歌 (1)  詩人与詩歌 (2)  古今聖詩漫談
8. 認識苦難 (1)  (2) 《有話問蒼天》
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瑪波羅教會網站: http://www.churchinmarlboro.org/

