 


【本週聚會】2004年6/06~6/12
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	特別聚會 11:00-12:00 AM

	禱告聚會  
	主日 7:30-9:00 PM/陳憲明弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM//王麗斌弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/沈明昊弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會 
	週六 8:30-9:30 PM/劉來元弟兄家


二 下週主日聚會將交通【青少年服事】
【禱告事項】

【家訊信息】向主內作父母的進一言
在二十世紀的“文明“中，最令人痛心而又極其悲慘的現象之一，就是子女在孩童時期違背父母，及至長大成人，對父母缺乏尊敬。這在各方面均已得到明證，甚至在所謂的基督徒家庭中也是如此。筆者在過去三十年間廣泛的旅行中，曾往訪過許多家庭，其中有不少是敬虔而美滿的，至今猶保留神圣而馨香的回憶；但其余者卻多是留下極悲痛的印象。那些任性或慣坏的兒童，不但他們自己遭遇永遠的不幸，就是凡与他們接触的人，也蒙受痛苦，為來日制造惡事。 
神曾把一項極庄嚴而極大的特權交托給作父母的。我們可以說，人類的希望与幸福是在他們自己的手中，否則，就是下一代的咒詛与禍患。家庭是教會与國家的育嬰堂，根据現在對子女的教養，就可推知他們將來的成果。如此看來，作父母的當如何用祈禱的心靈，留心履行神所交托給他們的職責啊！ 
現在提出父母所承當的四項重責。第一是教訓兒女。“我今日所吩咐你的話，都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女，無論你坐在家里，行在路上，躺下，起來，都要談論“（申6：6-7）。此項工作至極重要，万不可分配給別人去做；需要教育子女的惟一教師是父母，而不是主日學教員；教育子女也并不是偶而或特殊的事，乃是應當時時注意的。諸如神榮耀的性格，神圣律法的要求，人類的罪惡，圣子的奇妙恩賜以及可怕的咒詛，就是那些藐視拒絕主耶穌之人所應得的，都當時常放在小孩子的心頭上。撒旦有時會阻擋你履行你的責任，而向你辯論說“你這樣是不智慧，孩子太小，怎能明白這樣深奧的道理呢？“ 

“你們作父親的，不要惹兒女的气，只要照著主的教訓和警戒，養育他們“（弗6：4）。我們應當注意，為什么在此處特別提
出“作父親的“？有兩個理由：因為父親是一家之主，家庭的一切管理權是交在父親手里，并且因為作父親的容易將此責任轉移給他的妻子。要按兒童的年齡施以圣經的教訓。同時應以問答的方法，將圣經的教訓賜給他們。一味的長篇大論，對于青年人是難收效果的，所以應當用問答的方式，時常更換所讀的題目。如果他們明白，就要問他們關于你所念的，并能使他們更留心去听；回答的方式可以使他們自己去思想。此法也能使記憶力增強，因為回答一個問題，至少有一個固定的觀念存在心里。看一看主耶穌是多么好問他門徒問題啊！ 
第二就是，良好的教訓應當有良好的榜樣來陪襯。僅發于口頭的教訓，只不過听之于耳。兒童特別急于偵察何者為矛盾，何者為假冒為善。由此觀之，作父母的應當在神面前天天尋求他的




恩典作為惟一的幫助。所應特別注意的，就是在一言一行，一舉一動，不要給兒女留下坏的印象或惡的影響，以致令他們效法！作父母的應當時常留意使子女在那些應當尊重并恭敬他們的人眼中，不做任何卑賤或可藐視的事！案母不僅在圣洁的道路上教訓子女，也應當藉著本身的實踐与行為，指示子女遵守神的律法，是何等快樂与有益的事！ 
第三，教訓与榜樣須由管教与訓練加以執行。這個意思就是權柄的實施----律法的正當治理。論到父親、論到信實，神說：“我眷顧他，為要叫他吩咐他的眾子，和他的眷屬，遵守我的道，秉公行義，使我所應許亞伯拉罕的話都成就了“（創18：19）。主內作父親的請好自思之。亞伯拉罕在他的家庭中所提出的并不僅僅是諄諄善誘，乃是在家庭中執行律法与秩序。他所執行的法則，乃為保守“耶和華的道“----就是在神眼中看為正的。列祖在家庭中以履行此項責任，為的是得蒙神的祝福。家庭無家法而仍能正常興起的，實在沒有。在此家法中包括賞罰，這對于兒童時期尤為重要，就是當兒童的道德品格尚未成熟与道德動机尚未明了之時，家法是非常重要的。 家規應當簡單、清楚、合理而柔順，好象十條誡命一樣----几項道德的准則胜過無數的嚴格限制。容易惹兒女煩惱的就是瑣事、無關緊要的禁止太多，這都是由于作父母吹毛求疵的脾气。為兒童未來的幸福，他們應該在小時受管教，這是非常重要的：一個未受訓練的孩童，就是未來不守法的成人----監獄里滿了那些在孩童時期自己任性，一意孤行的人。 
圣經關于這一點的教訓是非常清楚的，“愚蒙迷住孩童的心，用管教的杖可以遠遠赶除“（箴22： 15又參考23：13-14）。因此神曾說：“不忍用杖打兒子的是恨惡他；疼愛兒子的，隨時管教“ （箴13：24）。又說：“趁有指望，管教你的兒子，你的心不可任他死亡“（箴19：18）。不要愚昧地溺愛孩子：神誠然是用比父母更深的愛來愛孩子，然而他告訴我們“凡我所疼愛的，我就責備管教“（啟3：19又來12：6）。“杖打和責備，能加增智慧，放縱的兒子，使母親羞愧“（箴29： 15）。此种嚴厲必須施用在孩童的幼年時期，就是在頑固不怕的性情尚未養成之前。不忍心用杖責打孩童的，就是害他；你的杖不打在你兒女的背上，早晚有一日要打在你自己的背上。 
在此我們應當指出，以上的經文斷不能說有一种恐怖的气氛籠罩著家庭生活。兒女可以用法加以管理与懲罰，并不能因之而失掉他們對父母之尊敬与愛戴。不過應當注意，由于不合理的要求，惹小孩子生气，然后再加以責打，這是不合乎主的道理的。作父母的責罰悖逆的兒女并不是因為生气，乃是因為父母是正直的----神需要這樣責罰，為了小孩的幸福，也需要這責罰。無心責罰兒女，万勿加以威呵，無力完成的賞賜，切莫應許。須知你的兒女得到相當的教育是好的，但是如果你的兒女受到嚴格的管理那是最好的。 特別注意環境對于兒童不知不覺的影響。想法使家庭有吸引力：這并不是說僅供應肉體方面的東西；乃是教導高尚的理想，不自私的精神，快樂的友情。不可使小孩子与不良的人來往。留心家庭中的刊物与書籍、時常在你家中吃飯的坐上賓、和你的孩子們常來往的朋友。作父母的太不小心，竟讓他們的小孩子隨便与毀坏他們權威的人接触，推翻他們的理想，在不知不覺之中播下惡种。總也不要讓你的孩子在生人家過夜。訓練你的女兒使他們成為下一代的賢妻良母，訓練你的兒子，使他們勤儉自助。 
第四，最后而最重要的職分，就是關乎兒童物質的与屬靈的幸福，為他們熱心地祈求神，因為無此，一切將歸無效。若非上主祝福他們，方法是無用的。應懇求于主之施恩寶座前，以致你為神教養兒女的努力，方能得以成功。誠然吾等作父母的
必須在神主權的旨意前降服，順從神選召的真理。另一方面，把握神的應許乃是信心的特權，并當知道義人祈禱所發的功效是大的。論到圣人約伯，關于他的兒女有話記載說：“他清早起來，按著他們眾人的數目獻燔祭“（伯1：5）。祈禱的空气應當充沛于基督徒的家庭中，使凡住在這家庭中的每一個人都能呼吸得到。―賓克 Arthur W. Pink
【見證】戴德生父母的見證
對於小孩的屬靈生命，戴德生的父親尤其注意。每日早餐、晚茶之後，必做家庭禮拜，全家大小必須參加。讀經之後，父親用最切實簡易的話加以說明，叫小孩也能知能行。他必將全部的話依次講給小孩聽，一點也不漏掉。禮拜日雖然很忙，也必親自領導子女讀經，詳加解釋。 

每日父親必在一定時候，懇切為子女禱告，並教小孩作禱告。從作嬰孩的時候，每天所遇到的事，不論大小，都要帶到神的寶座前。他以為生身的父母，因為疼愛子女，就沒有一件關係子女的事看為太小不足注意的。天父的愛既比父母的愛更大，就沒有一件事祂不注意的了。小孩若有甚麼要感謝父母，或請他們幫忙的，決不等到晚上。對於天父也當這樣，所以孩子從小就學習不斷的禱告。阿美麗雅妹妹，三歲的時候，就很自然很恭敬的禱告說：「主啊！求你把我的頑皮性除去，給我一個新的心。」有一個時期，每天父親必帶德生和阿美麗雅到他的房裡作禱告。三人跪在床邊，父親雙手抱著子女，把他的心事，一一吐露在神的面前。小孩有了這種經驗，是終生所忘不了的。他不能把許多錢財給子女，但他能夠，也確已實行，將他的赤誠堅固的信仰種在兒女的心中，並教他們尊重神的話。聖經要從頭到尾篤信不疑。「神不能說謊，」他強調的說：「神不會領你走錯路，祂不會誤事，不會失敗！」不知不覺小孩也這樣信了。 

等到小孩較大，能夠明白的時候，他說明每日讀聖經和禱告的必要，正如身體必須日日飲食運動一樣。忽略了這一件事，便是忽略了人生最大的需要。他常常力言這件事的重要，並在家裡佈置適當的環境，叫每一個人都可以用半個小時單獨親近神。結果連小孩也發覺了快樂的秘訣。每日早餐之前及黃昏的時候，都走入自己的房間去讀經禱告。他們也實在需要這樣做，也漸漸覺得非這樣做，無法在一日之內做一個快樂的好小孩。但是他們是從好榜樣學會的，不是從話語得著的。 

德生身體孱弱，不能上學，但是他從父母所學的，遠超過學校所能教的。他的父親常和愛主的朋友談到國外佈道的事，尤其注意中國的需要。他對於外國可怕的需要，以及教會冷淡的態度甚為焦慮。想到中國有四萬萬人民，而傳福音的寥寥無幾，他感嘆說：「我們為甚麼不派傳道人到中國去？這樣多的民眾，精明強幹博學的民族該成為我們當注意的目標啊！」德生在此時，即立志要來中國傳道。後來全家屢讀巴彼得的書「中國」，興趣更為濃厚。德生來華傳道之志益堅，父母因他身體軟弱，負不起出國傳道的重擔頗感憂慮，望其自動放棄。 

關於家教還有一點，戴雅各十分注意的，就是服從。他說：「放任小孩隨自己的意思而不服從長輩，不但是對神不忠，而
且是對小孩不仁不義，叫他完全誤會了片刻不能脫離關係之天父的品性。家長必須訓練子女迅速誠實的服從生身的父母，然後他們才會同樣順服神的旨意。」他並指示小孩，真正順服不是一件容易的事，必須運用最大的能力--信心、愛心、忍耐和克己--才行。除非從小學起，將來必長成剛愎自用，恣情任性的野人，那能服從天父的旨意呢？他深恐小孩過於放縱情慾，因此管理往往過嚴。小孩有時心中不服，母親便從旁說：「親愛的，他是你的父親，不可出一言。聖經說：『當孝敬你的父親。』」 
但戴德生的父母教導子女雖嚴，全出乎至愛，所以也常常讓小孩享受正當的娛樂。禮拜六下午必領他們到野外郊遊，或讓他們自己到樹林裡去採野花，捉蝴蝶，觀察昆蟲飛鳥。但是絕對不准虐待下等動物，有違必罰。父親常說：「你種了因，必自食其果；若故意使生物受苦，後來自己也必受苦，因為神是無所不知

的神。」就是花草，若無正當理由，也不准小孩剪拔。一年二次的賽會以及耶穌聖誕，更是快樂的日子。但是最快樂的時日，卻不在節期，乃是在禮拜天。這一天，母親必為小孩的喜樂而用心。最好的玩具、圖畫、衣帽，都在這一天拿出來，並用她美好的聲音和小孩一同唱歌，講聖經的故事給他們聽。下午必有好水果吃。母親嫣然含笑，態度安逸，也是大家快樂的一個大因素。是的，世上最近天堂的莫過於這個家庭，因為天堂上的母親有神的愛，大量澆灌在他們的心中。 
【拾穗】
【天下父母最容易犯的八種錯誤】
「你們做父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。」(弗六4) 不會錯，是神。會錯，是人。第一次作，常常會錯。人知道人會錯，所以有象皮擦。神知道人會錯，所以有耶穌基督的寶血。兒女是第一次做人兒女，常常會錯，父母要原諒兒女。父母是第一次做人父母，常常會錯，兒女要原諒父母。成長就是從過去的錯誤、別人的錯誤，吸收了寶貴的教訓。父母所可能犯的錯誤有下列幾種：
1. 心態上―將自己沒完成的心願，投射到兒女身上。期待他們去完成，帶給兒女很大的心理壓力。
2. 時間上―等我們事業有基礎了，我們就花時間陪孩子。事實上孩子最需要父母的時候，是小的時候。等到父母願意花時間陪孩子，可惜，孩子已經不想要爸媽陪了(青少年的特徵)。
3. 關係上―父母偏愛兒女中的一個。因為有的比較惹人憐愛，有的只會製造問題。被偏愛的，會被誤導，以為愛總是有條件的。被偏棄的，形成低落的自我形象，喪失自信。
4. 管教上―平常不說明家規，等到發怒時突然管教。若平時不常有關愛，子女會把父母看作暴君。產生心理障礙，溝通逐漸困難。
5. 角色上―教養小孩主要是母親的責任。事實上父親的角色在兒女人格成長過程，居重要地位。未參與兒女心靈建設的父親，放棄了天賦父權。

6. 溝通上―所使用的語言帶著破壞性，而不是建設性。
7. 教育上―父母把最好的機會給兒女，要他學琴、學游泳、學柔道、恨鐵不成鋼。要求過多，兒女反而倒足胃口。

8. 調適上―兒女成長歷經嬰孩、孩童、少年、青少年、青春期等不同階段。父母未能照不同階段，調整與兒女的互動形式。把帶孩童的那一套加在青少年身上，會有什麼後果？ (摘自飛揚網站―李順長)




我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





網址：http://www.churchinmarlboro.org/
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【我爸，當我】


 4歲： 我爸無所不能。	


 5歲： 我爸無所不知。


 6歲： 我爸比你爸聰明。	


 8歲： 我爸并不是無所不知。


10歲： 我爸長大的那個年代跟我們非常不一樣。


12歲： 哦，好吧！自然的，爸對這件事毫無所知。他太老了，


       所以記不得他的童年。


14歲： 別太在意我爸。他是個老古板！


21歲： 他？我的天，他的陳腐實在無可救藥！


25歲： 爸對我所知甚少，但他在我旁邊這么久，他應該知道。


30歲： 也許我們該問問老爸怎么想？畢竟他經驗丰富。


35歲： 除非我和老爸談過，否則我不做任何事。


40歲： 我怀疑爸是怎么處理這件事的。他如此有智慧，又擁 


       有整個世界的經驗。


50歲： 如果爸還能在這儿讓我跟他討論事情，我愿意付出一


       切代价。我不能欣賞他的聰明真是再糟不過的事。我


       本來可以向他學到很多的。


―安蘭德斯《摘自心靈雞湯珍藏本》








為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


為青少年服事代禱。








瑪波羅教會家訊


主後2004年6月6日








