 


【本週聚會】2004年7/04~7/10
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	特別聚會 11:00-12:00 AM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/PM/陳憲明弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/曹振東弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/萬江文弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會 
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


二﹑下週主日聚會將交通【彼得前書第二章】
三﹑6月25日晚上劉國華弟兄在南區家庭聚會眾人的禱告與讚美中受浸歸入主名。7月2日晚上劉向紅姊妹和錢志強弟兄將在Morganville家庭聚會中受浸歸入主名。
【禱告事項】
【家訊信息】七大特權！七大責任！
 (經文：彼得前書一章23至25節，二章1至16節)
彼得在彼得前書對已經重生的信徒(一23)，作出七方面的描述，它們不僅是第一世紀信徒的真實寫照，亦同樣適用在今天的信徒身上。彼得告訴我們何謂真正的基督徒，他強調他們所享有的特權，但每項特權都帶有責任；因此，他告訴我們，作為基督徒有甚麼責任。請看以下對真實信徒的七項描述，同時留意特權與責任之間的關係。
1. 彼得前書二章2節形容信徒為「才生的嬰孩」。

我們正是由此開始我們的基督徒生命--在神的家中出生；我們在神的家中出生的時候，我們只是嬰孩。我們得以成為神的兒女，在天上的君王家中出生，有神作為我們的慈愛天父，真是莫大的特權--翻閱約翰壹書三章1節！當嬰兒還未長大的時候，他不懂得欣賞自己的身份特權和誰是他的父母，但特權始終是特權。可是，作為初生嬰兒，我們有甚麼責任？彼得前書二章2節為我們提供了答案：要靠著神話語的餵養，得以長大成人。我們一定要進食才能夠成長，我們若不吃適當的食物，以及吃足夠的食物，我們便永遠停留在嬰兒階段，妨礙我們的屬靈體驗。為免出現這種情況，我們必須「渴慕那純淨的靈奶」。沒有任何食物可代替這靈奶，等我們漸長之後，我們便可以開始吃神話語的「乾糧」--翻閱希伯來書五章12和14節。
2. 彼得前書一章14節形容信徒為「順命的兒女」。

這比彼得前書二章2節更進一步，因為我們再不是「嬰孩」，而是「順命的兒女」，我們已經成長。初生嬰兒若然已經有特權，那麼，開始長大，能夠明白神因著祂的恩典，使我們成為祂的兒女，豈不是更大的特權？作為神的兒女，我們有何責任呢？責任就是要「順命」。彼得前書一章14節的希臘字詞是解作「順服之子」。這告訴我們，當我們重生之後，順服的原則就已經放在我們心中。我們如何才能表現出這種順服？彼得前書一章14至16節清楚告訴我們--正如一位作者J.B.P.解釋說：「不要讓你未曾重生前的各種慾望，模塑你



的性格；反之，在你生活的每一方面都要聖潔。」這就是我們的責任。神既是聖潔，我們作為祂的兒女，當然要聖潔，在這方面要絕對順服。我們必須明白這點並付諸實行，因為我們除非在這方面順服主，我們才能成為聖潔的子民，我們才能與我們所屬和事奉的主愈來愈相似。
3. 彼得前書二章5節形容信徒為「活石」。

彼得這裡顯然是想起記載在馬太福音十章13至20節的那件事(特別是第18節)。作為信徒，我們都是「活石」。我們重生的時候，我們就與神的性情有份--翻閱彼得後書一章4節。在神的殿宇這所屬靈建築物中，我們有份成為一塊建造的石頭，真是何等大的特權！但在這件事上，我們有何責任？--再次留意彼得前書二章5節，那裡給我們清楚說明。在主的聖殿中，我們並非沒有生命的石頭，反之卻是「活石」：因此，我們的責任是要將靈祭獻給主。我們是聖潔的祭司，所有信徒皆是祭司--翻閱啟示錄一章6節，五章10節；我們要獻上靈祭，羅馬書十二章1節；以弗所書五章2節；希伯來書十三章15至16節都有相關的教導。我們有否運用我們作為祭司的特權和負上祭司的責任，將靈祭獻給我們的主？
4. 彼得前書二章11節形容信徒為世上的「客旅」，「是寄居的」。

請留意11和12節，彼得指出信徒是這個世界的「客旅」，因為他們屬於另一個世界，而他們正在上路到那裡，因此，他們便是「天路客」。他們享有何等的特權，因為他們只是暫時「寄居」在世上--翻閱及比較腓立比書三章20節！但他們在這方面有何責任呢？彼得前書二章11至12節給我們提供了答案--請留心細讀。在公元60年需要這句提醒，我們今天就更加需要。我們作為「寄居者」的責任，是要留心自己，不要被今生的生活所迷惑和玷污，我們要遠離邪惡和屬世的事，以致我們的生活方式，活現出真正的屬靈和正直的品格。
5. 彼得前書二章16節形容信徒為「神的僕人」。

彼得在這裡指出，我們作為信徒就是自由人，因為基督已賜給我們自由，但我們卻不可以將自由當作放縱的藉口。做神的僕人是很大的特權，但與此同時，卻又是何等大的責任--因為我們以祂作為我們的主人和主，就表示要時刻聽從祂的命令而行。在天上的皇宮中做僕人，必須生活謹慎和盡忠職守。僕人更要隨時候命，接受主人的差遣。
6. 彼得前書四章9至10節形容信徒為「好管家」。

彼此服事是我們的責任，我們不能暗地裡認為自己可以逃避這個責任；反之，我們要用神託負我們的恩賜彼此服事。對於神已將各別的恩賜託負我們這個事實，實在強調了我們擁有何等的特權！神將幸福的家庭、金錢、交友的恩賜…託負了某些基督徒，可是，他們卻只做這些恩賜的管家；其實，他們的責任是要忠心善用這些恩賜去服事別人，而不單是自己享受，而且，他們更要為榮耀神而作--翻閱哥林多前書四章1至2節；彼得前書四章10節。

7. 彼得前書四章15至16節形容信徒為「基督徒」。

能夠成為基督徒和以「基督」為名，實在是何等的特權！--但同時又是何等的責任！這責任就是要學像基督，有祂的慈愛、恩慈、良善、關懷、溫柔、體恤和謙卑！這必然帶領我們提出兩個問題：(1)你是否基督徒，已決志相信我們的主耶穌基督？若然是的話--(2)你是否學像主耶穌，你是否一天比一天變得更像主？——摘錄自(彼得前書--生命之道)
 ※  神阿求你賜我寧靜去接受我不能改變的，賜我勇氣去改變我能夠改變的，更賜我智慧去分辨甚麼是能夠改變的，甚麼是不能改變 的。——尼布爾禱文一則
【拾穗】

【禱告的奧秘】“況且我們的軟弱有聖靈幫助﹐我們本不曉得當怎樣禱告﹐只是聖靈用親自說不出來的嘆息﹔替我們禱告。鑒察人心的﹐曉得聖靈的意思。因為聖靈照着神的旨意替聖徒祈求”。（羅八﹕２６／２７）
這是禱告的奧秘──是言語不能解釋﹐神學不能說明的奧秘﹔可是最無知的信徒也能知道﹐雖然他也許不能明白。

哦﹐多少重擔﹐我們背是背着﹐可是不明白﹗多少聲音﹐我們聽是聽見﹐可是不領會﹗無論如何﹐我們知道他們是寶座上面的回聲﹐是父神的耳語。許多時候﹐我們所聽見的﹐並不是詩歌﹐乃是嘆惜﹔我們所背着的﹐並不是翅膀﹐乃是重擔。但是這是一個有福的重擔﹐一個帶着讚美和歡樂的嘆息─一個“說不出來的嘆息”。有時候﹐我們自己也表白不出來﹐我們自己也不明白﹐只知道聖靈在我們裡面禱告他所明白的。所以我們只要把我們心中所充滿的重壓﹐悲哀﹐一起傾倒出來﹐因為我們知道他聽﹐他愛﹐他明白﹐他接受﹔並且他將我們禱告中一切不完全的﹐愚昧的﹐錯誤的﹐分別出來﹔將其余的﹐和大祭司的香一同獻在寶座面前﹔我們的禱告﹐靠着這位大祭司的名﹐得蒙垂聽﹐悅納﹐答應。─宣信
 與神交通﹐不一定需要一直向神說話﹐或者一直聽神說話的﹔有一種無聲的交通﹐比言語更甘甜。小孩子儘可以整天坐在媽媽身邊﹐雖然兩個人都不說話﹐兩個人都很忙碌──一個忙着玩耍﹐一個忙着做事──可是他們兩人中間卻保持着極完美的交通。他知道她在那裡﹐她知道他在那裡。照樣﹐信徒和主也可以這樣保持靜默的愛和交通﹔我們一方面儘可以頂忙碌地作日常的瑣事﹐一方面應當知道我們所作的每一件事﹐是否都曾得到主的同意和祝福。
當我們的重擔太複雜﹐不能用言語表達出來的時候﹐或者太神秘﹐不能明白的時候﹐讓我們倒在主的懷中﹐把我們說不出來的悲哀痛苦哭出來﹗──摘自荒漠甘泉
【不可停止聚會】要讓基督徒的生活有力，一定得參加聚會，這是基督徒應盡的義務。為什么基督徒必須這樣做呢？讓我們舉出一些大家都熟悉的理由。 人生有若干事物，它們的价值和影響大部分得靠大家參与，共同體驗。 比方說，一個交響樂團無論怎么有名，要是只有你一個人在音樂廳里听它演奏，你听的興趣會大大打個折扣。這就是主日聚會所以重要的道理。我們當然可以單獨敬拜神，而且有的時候非單獨敬拜不可；可是和信徒一道來參加，仍舊是獨拜重要的一部分。基督信仰不單只是個人的信仰經驗，也是整個團體的共有經驗。能讓信徒确實經歷到這种體驗，其价值是無比的。 要是我們能記得基督信仰的建立不是靠我個人接受多少，也不是靠我能了解多少，而是奠基在整個教會對基督的信心上，我們就能得到很大的安慰。 沒有了在一起的精神，聚會變得又冷又空虛；沒有了共享的信心，我們個人的信心會失去支持的力量。參加聚會是一种責任，不接受這責任不只失策，也是一种虧欠。 我們需要教會，教會需要我們。—摘錄自《花香滿徑》

【詩歌介紹】恩主我愛你 My Jesus, I Love Thee
恩主，我愛你， 我深知你屬我；
一切罪中樂， 我為你全擺脫。
你是我救主， 曾流血將我買；
如果我愛你， 主耶穌，是現在！

My Jesus, I love Thee, I know Thou art mine;

For Thee all the follies of sin I resign;

My gracious Redeemer, my Saviour art Thou;

If ever I loved Thee, my Jesus, 'tis now.
這是一首大家所愛吟唱的感人詩歌,由於所唱的對象是向神唱,因此是個人對神禱告,最佳的靈修詩歌。這首歌,不但感動了許多人悔改歸主,同時也激勵了許多基督徒更熱心愛主,因此這首詩歌的發表問世,對後人的影響力實在是大有功效,是值得更多人來唱頌及大力推廣的。而這首詩歌的作者是費瑟史東(William Ralph Featherstone,1842-1870),他於1842年生於加拿大,可惜的是,他只活了二十八歲就去世了,但是他所創作的這首詩歌,卻是永被大家所紀念的。
據說這首歌是他於1858年,在悔改歸主那年十六歲所寫的,他將他心中對神的經歷與感受,化為他的禱告而寫成了這首詩,當他完成了這首詩之後,便將它寄給住在美國舊金山的姑媽,後來這首詩便一直沒有下文了。可是後來當這首歌第一次出現時,是在1872年,也就是費瑟史東死後的第二年,被收錄在英國倫敦某聖詩集中,是否是他的姑媽將它寄來英國發表,或是藉著別人流傳而傳到英國,就不得而知了,不過卻是受到很大歡迎,而當時這首歌雖然在倫敦被發表,可是竟然沒有人知道作者是誰,直到後來過了許多年之後才被發現,原來就是費瑟史東的作品。
後來,戈登博士(Dr. Adoniram J. Gordon)為這首詩譜了曲,配上這調子非常的合宜,很能夠表現出這首詩的特色,且更容易幫助唱者達到與主親近,愛主更深的境界。建議此詩歌在唱時,速度不宜太快,當先默想主恩 ,並且安靜低聲的唱,才能真正唱出這首詩歌的感覺。 
【屬靈書籍介紹】
【靈程指引】邁可.莫林諾是十七世紀中，一位認識神的人。他為愛神之人指出一條在靈里与神相交更深的路，卻遭到教廷極大的逼迫。在所有的毀謗、凌辱、迫害中，他如羊被牽到宰殺之地，默默無聲。最終他被監禁在黑暗的地窖中，直到脫下肉身的帳棚。他著書的負擔，在于幫助信徒走上通往神的路，能將自己的意志降服于神的旨意，直到在信徒身上顯出主掌權的實際。感謝神為我們存留這樣的作品。愿我們因它而產生一种渴慕，甘愿謙卑、柔和地來負莫林諾所稱“甘甜之軛”(見第二章)，讓主在我們里面和外面掌權，而煉淨我們的魂生命。
教會二千年來有關「進入神生命的道路」最重要的指導為：蓋恩夫人所著「由死亡得生命」及「与神聯合」、莫林諾的「靈程指引」，十字架約翰的「心靈黑夜」及「靈里禱告的秘訣」──慕安得烈
【瑪波羅教會網站更新】
姊妹心聲: 基督徒生活家庭指南 家庭焦点 成熟之爱 

妻子禱告的力量 親子關係 新麗人 愛網愛筵   
教會歷史人物: 影響深遠的傳道人 宋尚節 王明道
基督徒手冊: 靈程指引 查經課程 每日天糧 每日靈修
倪柝聲弟兄文集: 倪柝聲弟兄見證及事奉資料 不要愛世界
人的破碎與靈的出來 十二籃精華 (一) (二) (三) (英文本)
詩歌欣賞: 讓我愛而不受感戴 完全的愛 主耶穌我愛你 
興起為耶穌 求主同住 天使高聲唱  聖哉三一 耶穌愛我  
普世歡騰 主我來就你 與主更親 父我知道我的一生 
詩歌簡介  詩歌及故事  聖徒詩歌  和受恩的诗歌 
倪柝声的诗歌 芬尼克罗斯比的诗歌  海弗格尔的诗歌  
以撒华滋的诗歌  查理卫斯理的诗歌  宣信的诗歌  



我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





網址：http://www.churchinmarlboro.org/





If You Want


If you want to be DISTRESSED, look within.


你要受苦嗎？向內看。


If you want to be DEFEATED, look back.


你要挫敗感嗎？向後看。


If you want to be DISTRACTED, look around.


你要分心嗎？向四周看。


If you want to be DISMAYED, look before.


你要無力感嗎？向前看。


If you want to be DELIVERED, look up.


你要拯救嗎？向上看。


If you want to be DELIGHTED, look to Christ.


你要喜樂嗎？注目基督。





為教會往前需要禱告:


購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


加強主日聚會和各區的家庭聚會。


為青少年服事代禱。


為實行彼此相愛，互相勸勉，關心他人禱告。





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


   連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。








瑪波羅教會家訊


主後2004年7月04日








