 


【本週聚會】2004年7/12~7/19
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/馬劍濤弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/李景譯弟兄家

	E. Brunswick            

家庭聚會 
	週六 8:00-9:00 PM/林維中弟兄家


二 下週主日聚會將交通【彼得前書第三章】
【禱告事項】

【家訊信息】世界已埋水底
在彼得前書第三章，使徒彼得告訴我們受浸和得救的關係。「就是那從前在挪亞預備方舟，神容忍等待的時候，不信從的人；當時進入方舟，藉著水得救的不多，只有八個人」(彼前三20)。他說這水是一個表明，英文修訂本卻註說是一個預表。接著他又說：「這水所表明的洗禮，現在藉著耶穌基督復活，也拯救你們」(彼前三21)。彼得說到這受浸，如今也拯救我們。彼得顯然是相信，我們藉著受浸得救，正如同挪亞一家藉水得救一樣牢靠。請記得，我不是說藉水重生，我也不是說受浸方得免去地獄之苦，或者方能脫罪。大家要聽明白，我們現在所說的乃是得救。它並不是一個空洞的名詞，它乃是基基本本的關係到我們和今日之世界制度的分離。
若要更清楚彼得的話，便要回過來看那事的來源。創世記六章到八章，那三章聖經如同一幅圖畫，有很深的意義。我們能看見，在挪亞的日子，整個世界已經敗壞了。原先是神所創造的地，因著人把自己服在撒但的權下而敗壞。罪惡既得以進入，立刻大肆放縱，到了一個地步，甚至連神的靈也不得不說：「夠了！情形已經演變到無可挽救的地步，只有將它交給審判和毀滅。」
因此神吩咐挪亞造方舟，他帶著全家和各種有血肉的活物進了方舟，然後有洪水來毀滅全地。洪水把方舟從地上漂起，水勢在地上極其浩大，天下的高山都淹沒了。凡在地上有血肉的，無論是人或獸都死了，只有在方舟裏面的蒙了保全。這裏的重要點並不在他們得以逃脫被洪水淹死的厄運，重點並不在這裏。這裏要我們看見主要的點乃在挪亞一家八口，乃是全人類中唯一從那敗壞的事物制度，就是那埋在水底的世界中出來的人。一個人的存亡就繫於此，出來的自然就活著，留在其中的註定已沉淪。出來就是得救，得救並非出來以後的結果。請大家注意，這裏有很重大的分別。所以甚麼是得救呢？得救乃是今天我們從那判定要滅亡屬撒但的世界中出來。
讚美神，他們出來了！怎麼出來的呢？經過水出來的。因此今天信而受浸的人，也是藉水得救，正像挪亞在方舟中經過洪水得救一樣。這段藉水得救的聖經，正好說出他們逃脫了今天的世界，他們從整個事物的系統和制度裏面出來了，而這些今世事物的系統和制度，加上它的王，已經在神的定罪判決之下。



請你們記得！浸到水中的不單是你們；當你們進到水中的時候，整個的世界和你們一同進到水中。而當你們從水裏出來的時候，你們乃是在基督裏出來，是在那曾凌駕於波濤洶湧之洪水上的方舟中出來，而你們身上的世界卻從此長留水底。以你們而論，世界從此長埋水底，像洪水淹沒了挪亞時代的世界一樣。它在基督的死裏被制死，永遠不再復起。你們乃是藉著受浸作這樣一個宣告：「主阿！我把我的世界留在背後，你的十字架使我和世界永遠分開！」
用象徵的方法來說，當你們經過浸水的時候，每一件屬於往日世界系統中的事物，都被這水所切斷，再也不能回到你身上。從水裏出來的只有你們自己。以你們而論：從這水中出來乃是進入到另一個世界中，在這世界裏，你所遇見的乃是聖鴿和牠所擰下來橄欖樹的嫩芽。你們從審判之下的世界中出來，進到另一個滿有神聖生命新樣的世界中。
我要著重的再談一次，下到水中的不單是你們，你們的世界也和你們一同進到水中，而你們的世界從此就長留水底。從你們所處那新的地位來看，你們會發現這水一直淹蓋著你們從前所屬的世界。就是那救了挪亞和他全家的洪水，卻將曾是他們生活的世界淹沒了。因此同是這浸水，一面將你我擺在基督裏這得救的根基上，而另一面，也將整個屬撒但的事物體系埋在水底。這受浸不單是結束了你這亞當子孫個人的歷史，連你的世界也埋葬了，二者都死了，並埋葬了，無一能以復活。所以受浸乃是一切事情的總結。
這就是說，你不能夠將屬以往那個舊世界裏面的任何東西，帶到新的世界中。一切屬於原先境界中亞當裏的事物，已經留在浸水所代表的審判中，永遠不能回頭。以往也許你是一家商店的雇員，或者你作人的僕役，或者你是一個老闆、經理，或某一個事業的董事。今天你仍然作老闆，或是仍然作僕役，但是你們會發現，當你們一摸著神聖事務，當你們來到神的教會中，當你們來到服侍神的時候，這裏既沒有自主的，也沒有為奴的，既沒有雇主，也沒有受雇的。同樣可能你是一個猶太人，或者是一個外邦人；或者你是一個譽滿人間，受人尊敬的，或者你被人輕看，聲名狼藉，要知道你們都是在亞當裏。當你們一從這水裏經過，這一切有系統的事物全都成了過去，再也不回頭了。相反的你們看見自己如今是在基督裏，在此既沒有猶太人，也沒有希利尼人；既沒有化外人，也沒有西古提人，只有一個新人。你們乃是來到一個全新的境地，這新境地裏的事物，就是那橄欖樹和橄欖葉所象徵的，它的奧祕就是神聖的生命。彼得說：「這水藉著耶穌基督從死裏復活也拯救你們」(彼前三21)。這句話將得救描寫得多彩多姿。這裏也包含著你已經進入到神正在創造的全新境界。照著聖經的註解家說(參楊氏《聖經分析彙編》)：亞拉臘山的意思乃是聖地。姑不論亞拉臘山是不是聖地，我們感謝神，方舟乃是停在那裏，更新的大地上，又充滿了各種受造之物，正是象徵著一個新的創造。從基督的死裏面，神帶進一個全然是新的創造，與基督的復活聯合。祂帶我們進入這新造，你我如今都在這新造裏面。
也許你要問我說，我們若不受浸有沒有甚麼關係？對於這問題我只有一個答覆，受浸是主自己的命令(太廿八19)，就是主自己也拒絕了施洗約翰的推諉，受了他的浸(太三13-15)。彼得且說這受浸乃是一個見證，一個說明，見證我們在神面前有一個清潔的心(彼前三21)。見證就是宣告。因此你們藉著受浸，藉著所站之地，也是作了一個見證，也許是無聲的見證，乃是用事實作見證。你們從這水中經過，乃是向整個宇宙宣告，你們已經把已過的世界留在背後；現在進入了一個全然是新的世界。這就是得救。你們是公開當眾宣告，神已將你們安
置在基督裏，那全新的地位上。
讚美神，在這一件事上還有它更榮耀的積極的一面。彼得說過了，「這水藉著耶穌基督從死裏復活，也拯救了你們」；之後，他又說：「耶穌已經進入天堂，在神的右邊；眾天使和有權柄的，並有能力的，都服從了祂」(彼前三22)。神已經立祂的兒子在萬有之上，使一切執政的、掌權的，都伏在祂的腳下。這樣的一位神，既能使祂的兒子進到如此的榮耀中，祂也必能救我們，無論是身體或魂，全然進入那新的創造。──摘自倪柝聲《不要愛世界》
【詩歌介紹】祂是一切最親
一　祂是一切最親－我所一切最愛；
　　人生平常所尋，人生終久所賴。
二　缺乏之時豫備，無倚之時扶持，
　　所有美時，最美，無論何時，信實。
三　無窮喜樂，原因，年日移換，不改；
　　祂是一切最親－我所一切最愛。
這首細膩的詩歌是倪柝聲弟兄寫的。它的特點是淺易近人，真理不多，卻滿了經歷、靈感，非常摸著人。這首詩歌是以主為中心，向著主非常純淨、甘甜。無論我們在何時何地唱它，都會把我們帶到與主親近的境界；它會把我們這個人帶進萬籟俱寂中，只留下主自己與我們相親。
這首詩歌中的特點是「祂」字。倪弟兄是一個活在神面前的人，他和主的關係親密到連主的名都不用題，只說個「祂」字。似乎一說到「祂」，人人都應當知道「祂」就是寶貝的救主。如同當日馬利亞到墳墓那裏去找主，卻以為耶穌是看園的，就對祂說：「先生，若是你把祂移走了，請告訴我，你把祂放在那裏，我好去取祂。」(約二十15)。凡嘗過主恩滋味的人，都能同發此聲－「祂是一切最親，我所一切最愛。」當我們唱這首歌的時候會覺得，我們和祂有了特殊的關係。何等感謝「祂」，在這有限的人生，我們所承受的竟是無限的救恩和慈愛。
這首詩歌令人印象最深刻的，就是「祂的信實與永不改變」。如申命記七章九節：「所以你要知道，耶和華你的神是神，是信實的神，向愛祂、守祂誡命的人守約並施慈愛，直到千代。」與希伯來書十三章八節：「耶穌基督，昨日、今日、直到永遠，是一樣的。」
回顧我們以往所有追尋的足跡，細品從前每一所賴，發現只有主才是人生唯一的答案。並且歷經人世的滄桑－「缺乏、無倚」之時，追憶主的恩眷，不禁發出如此感讚－「祂是人生平常所尋，人生終久所賴。」正如保羅在寫給哥林多人的書信裏說：「似乎在死，看哪，我們卻活著；…似乎憂愁，卻常常喜樂；似乎貧窮，卻叫許多人富足；似乎一無所有，卻擁有萬有。」(林後六9~10)哦，何等寶貴的一位「祂」！尋遍人生最美的文詞，也不能絲毫說出「祂」的價值；只能說：「所有美時，最美，無論何時，信實。」年日消逝，事物逐漸遞遷，只有「祂」永不改變，所以「祂」也成了我們無窮喜樂的原因。　
從繽紛綺綠的少年走到曲折滄桑的中年，進入蒼顏白髮的晚年，我們的一生曾經歷多少酸、甜、苦、辣；我們的一生曾經歷多少喜、怒、哀、樂、愛、恨！多少年過去了，儘管我們不再年輕力壯，不再天真浪漫，但我們仍要像第三節那樣見證說：「無窮喜樂，原因，年日移換，不改；祂是一切最親－我所一切最愛。」作者為什麼對主如此有把握？因為他多少年對經歷主的累積，使他唱出這寶貝的每一個字：「缺乏之時豫備，無倚之時扶持，所有美時，最美，無論何時，信實。」惟有基督是一切，又在一切之內(西三11下)，「祂」是我人生真正的滿足，「祂是一切最親－我所一切最愛。」(部分摘自詩歌簡介及詩歌學習)
【拾穗】
「奉獻」「有位信主的婦人，問一聖經教師說，請你用一句話告訴我，你對奉獻的意義有何見解？那位教師隨即拿出一張白紙對她說，請把你的名字簽在這張空白紙的下面，並且讓神

將祂的旨意寫在上面。」「奉獻」在舊約裏譯作「承接聖職」，就是接受事奉神的職分，這是聖潔的職分。
我們不僅將自己更新地奉獻給主，操練財物的奉獻也是使我們蒙福的祕訣。一個小孩正吃燒餅，母親問他：「你給我些吃好嗎？」他看看餅，又看看母親，捨不得，就把一粒芝麻給母親。母親喜悅得很，遂進房去，拿出一盒糖，賜給兒子。神藉先知瑪拉基說：「萬軍之耶和華說，你們要將當納的十分之一，全然送入倉庫，使我家有糧，以此試試我，是否為你們敞開天上的窗戶，傾福與你們，甚至無處可容。」願主使我們喜樂、屬靈的奉獻給祂，使神的旨意更能藉著我們實行出來。
「把船開到水深之處」（路加福音五章4節）主今天也要我們進入深處，多少深他沒有說。深的程度是看我們离岸－世界－多少遠，我們的需要多少大，而定的。魚在深處可以得到，在淺水中卻得不到。我們也是如此；進入了神的一切深處，方能滿足我們的需要。我們對于神的訓諭，應當往深處去挖掘，同樣一句話，圣靈會啟示我們神晶瑩瑰麗的意義，我們以前所知道的，甚為膚淺，我們進入了深處，才能真正知道如海洋深奧的意義了。神的美意亦是如此。
主要我們在救恩中進入深處，圣靈教導我們深感主的寶血來洁淨我們，那就成為我們靈魂和身體的香膏，食物，和醫藥。
主要我們在神的旨意中進入深處；以前我們頂難尋求神的旨意，進入深處之后，便頂容易了。以前我們只能知道他的旨意，進入深處之后，我們就能明了他的美意了。
主要我們在圣靈中進入深處，直到他好象夏天的海洋，光明閃耀，波平如鏡，深不可測。我們在里面浸潤，沐浴，呼吸，在他永恒的宁靜与平安之中，忘記了自己，消融我們的一切悲哀。
主要我們在圣靈中進入深處，直到他成了我們禱告的答應，成為我們最小心最體貼的指導者，最能關心我們的需要，最正确地引導我們的生活。
主要我們在神的目的和國度中進入深處，直到主的再來，直到我們与主同在千年國中掌權；直到我們的眼睛一看見光，我們的心就會因著將來与主同在的喜樂和榮耀跳動。譯自《靈食》

【屬靈書籍介紹】每日天糧
本書作者不單是從靈修之中，得到聖靈的光照，也是在日常生活及諸般環境之中，將生活的實踐與主靈交的甘甜，所得的勗勉、應許、警戒等，逐日列出，可供全年讀經參考。這書當然不能取代聖經而使人忽略讀經，但用它與聖經對照，會使你得到亮光，並使你堅信聖經，好在這末世過敬虔生活，迎接主再來。書中有多處提出古聖徒所作的明智抉擇；時代雖有改變，管理宇宙的神永不改變。祂怎樣賜福為祂受苦之人，我們也應當忠勇的背起十架跟隨主，好得祂所預備的冠冕。願神賜智慧，使讀者因這書而與祂更親近，藉禱告、讀經、默想、事奉、及順服，靈命長進，好多結佳果，榮耀父神。



我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





網址：http://www.churchinmarlboro.org/





FULNESS of LIFE 豐富的生命


We will never crave to be filled until we are convinced that we are empty.


我們不會渴望被充滿，直到我們明白自己的確空無一物。 


The whole secret of abundant living can be summed up in this sentence: 'Not your responsibility but your response to God's ability.' Carl F. H. Henry


豐富生命的全部奧秘可以一言概括：「那不是你的責任而是你對神能力的回應。」 


Christians should have...such abundant life that in poverty they are rich, in sickness they are in spiritual health, in contempt they are full of triumph and in death full of glory.


C. H. Spurgeon


基督徒應該有如此豐盛的生命，就是在貧窮中的富足，病痛中的靈命健壯，被人藐視時的全然得勝以及死亡中的無比榮耀。








為教會往前需要禱告:


購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


加強主日聚會和各區的家庭聚會。


為青少年服事代禱。


為實行彼此相愛，互相勸勉，關心他人禱告。








瑪波羅教會家訊


主後2004年7月12日








