每日讀經 2004年8/09~8/14

彼前四【在主完備的救恩下看基督徒的的生活】
大綱：
1. 應具備的心志（4:1-6）
· 受苦的心志是拒絕罪惡之兵器（4:1）

· 受苦的心志是遵行神旨之能力（4:2）

· 站在得救者的地位上－生活改變，有美好見證（4:3-4）

2. 逼迫信徒的人必受神審判（4:5-6）

3. 作神百般恩賜的好管家(4:7-11)

· 谨慎自守（4： 7a）

· 儆醒祷告（4：7b）

· 切实相爱（4：8）

· 互相款待（4：9）
· 彼此服事（4：10－11）

4. 為基督受苦是有福的（4:12-16）

5. 審判要從神家開始（4:17-19）
週一【彼前四1~2】「基督既在肉身受苦，你們也當將這樣的心志作為兵器，因為在肉身受過苦的，就已經与罪繼絕了。你們存這樣的心，從今以后就可以不從人的情欲，只從神的旨意在世度余下的光陰。」
本書一個主要的目的，乃是要鼓勵並勸勉信徒在受逼迫時跟隨基督的腳蹤。（一6～7，二18～25，三8～17，四12～19。）他們該有基督受苦時同樣的心思。（三18～22。）心思的主要功用是了解和領悟。我們要活出跟隨基督腳蹤的生活，就需要有更新的心思，（羅十二2，）了解並領悟基督如何生活以完成神的定旨。
受苦的心志，乃是胜過魔鬼的各种試探的屬靈兵器。魔鬼的各种試探，都多少包含著使我們的肉身有享受或可以不必受苦成分。若以受苦的心志為兵器，便使魔鬼的詭詐失去效力。許多時候，我們不能胜過苦難的原因，并非我們沒有這种力量，而是沒有受苦的心志。心志搖動，所受的苦難便倍感難以扺受。
基督救贖的目的是要拯救我們脫離所承受虛妄的生活。（一18～19。）在這目的上，苦難回應基督的救贖，保守我們脫離犯罪的生活，脫離放蕩的洪

流。（3～4。）這樣的苦難多半來自逼迫，這是神在祂行政對付裡的管教。經歷這樣的苦難，就是在肉身中受神審判、對付並管教。（6。）因此我們當用清明自守的心思武裝自己，以忍受這樣的苦難。 

 週二【彼前四3~6】「因為往日隨從外邦人的心意行邪淫、惡欲、醉酒、荒宴、群飲，并可惡拜偶像的事，時候已經夠了。他們在這些事上，見你們不与他們同奔那放蕩無度的路，就以為怪，毀謗你們。他們必在那將要審判活人死人的主面前交賬。為此，就是死人也曾有福音傳給他們，要叫他們的肉體按著人受審判，他們的靈性卻靠神活著。」
信徒不与「外邦人」同奔放蕩無度的路，乃是理所當然的，這是一個重生得救的基督徒必然有的改變；但這种不与罪惡為伍的圣別生活，卻常是招惹外人嫉恨、毀謗和逼害的原因。因為信徒既因歸信基督，而在生活上大有改變，表現好的品德，就使那些仍在黑暗路上行走的人，所行的事被顯明是屬罪惡的，像一些丑事被光顯明出來一般，使他們自覺羞愧而憤恨，結果便要設法毀謗并逼迫那些有好品行的基督徒。彼得這樣解明信徒受外邦人逼害的原因，是要安慰當時的信徒，使他們知道這樣因生活改變，有美好見證而引致人的逼害，是正常的，足以證明他們是發光的信徒，是主所喜悅的。
「就以為怪」，這是許多信徒有過的經歷。當他們不照著已往的樣子，不隨從不信者犯罪時，他們就被人看為「怪」。而彼得這樣向信徒解說的目的，正是要說明如此被人視為「怪」的信徒纔不是怪，纔是正常的。信徒不應恐怕被人視為而不敢拒絕罪惡，信徒在心理上應有這种准備，纔能在外人之中顯出分別為圣的生活。
週三【彼前四7~9】「万物的結局近了。所以，你們要謹慎自守，警醒禱告。最要緊的是彼此切實相愛，因為愛能遮掩許多的罪。你們要互相款待，不發怨言。」

我們生活充滿盼望是因為基督要來。為了預備迎見他，我們須在愛神和愛人這兩方面不斷增長（參太22:37-40）。重要的是警醒恒切禱告，還要切實地幫助有需要的人。你的財產、名譽和權威，在神

的國度里都會歸于無有，但你卻要与其他人共度永鸚。將你的時間和才干投資在有永恒价值的事工上吧！
彼得勸勉我們應彼此切實相愛：這可以譯為：『持守你的愛。』彼得用ektene{s一字來表達這愛，這字有下列兩個意思：第一，這字有恒久的意思；我們的愛應歷久彌堅。另外，這字也有如運動員奮力作最後衝刺的意思。正如格蘭斐說：這有如強駒的飛奔，『收緊各部机肉，努力向前奔跑，好像運動員一般。』我們應有熾熱的愛，應知道基督徒的愛並不是一時情感的衝動，過後便如煙消雲散。這愛要求我們付出精神上，及屬靈上的力量。換言之，這愛要求我們去愛那些不可愛的；雖遭別人的譏諷，白眼，我們仍然要愛；雖然別人沒有回報我們所付出的愛，我們仍應不懈地愛。本革爾（Bengel）用拉丁文vehemens來譯ektene{s，即熱烈的意思。基督徒的愛應恒久不渝，歷久彌堅。
彼得說：『愛能遮掩許多的罪。』這可能有下列三重意義；我們不必要從其中挑選一個意思，而奉之為標準的解釋，因為這經文都包含了這三個意義。（一）我們的愛使我們不計較他人所犯的罪。『愛能遮掩一切過錯。』（箴十12）若我們充滿了愛的話，饒恕人也不是難事。這並不是說愛是盲目的，相反的，愛使我們無條件地去接納他人。愛也能使我們忍耐；容忍自己的孩子倒容易，容忍陌生人的孩子比較難。但是，假如我們真正的愛，我們可以接納別人所犯的錯誤，容忍他們的愚頑，甚至可以忍受他們的無情及不仁。愛真能遮掩許多的罪。（二）假如我們愛及他人，神就會不計較我們的罪。在生命的旅途中，我們會遇到兩種人：第一種是無可指責的聖人君子；他們行仁義，講道德，備受眾人尊敬；但他們卻嚴厲萬分，罰惡不苟絲毫，對別人犯錯而陷入罪惡之中的事實，完全不能了解。另一種是犯錯多多的人；他們宅心仁厚，富有同情，不會嚴斥他人，後者心地仁慈，充滿溫馨。那些厚愛他人的，必蒙神饒恕。（三）神的愛能遮掩我們許多的罪：這是千真萬確的真理；奇異恩典，像我們這樣的罪人，神竟然愛我們；這也就是神為何差派獨生子耶穌降世的原因。
週四【彼前四10~11】「各人要照所得的恩賜彼此服事，作神百般恩賜的好管家。若有講道的，要按著神的圣言講；若有服事人的，要按著神所賜的力量服事，叫神在凡事上因耶穌基督得榮耀。原來榮耀、權能都是祂的，直到永永遠遠。阿們！」
有些人很容易看到自己的才干，并認為有權按自己的心意發揮；有些人卻認為自己一無所長。彼得針對這兩類人，在這段經文中指出，每個人都擁有才干。我們要找出自己的恩賜，好好運用，所有的恩賜都要用來服事別人，絕不是專為己用的。彼得在這里提到的是講道和服事人的恩賜（參羅12:6-8；林前12:8-11；弗4:11）。我們怎樣運用自己的恩賜榮耀神呢？我們照著神的引領運用恩賜去幫助別人，他們就會因我們而看見基督，并且因著他們所得的幫助而贊美神。（參太5:16）
彼得的思想集中於基督教會的兩大支柱：講道及服事。『聖言』一詞的希臘文是logia，這字帶有超然的背景。異教徒用這字來表示他們所信奉的神祇所賜給他們的話語；基督徒則用同一個字來表達聖經，及基督的話。故此，彼得的意思乃是：『若有人講道，他不能隨私意而信口雌黃，而只應宣揚由神而來的信息』？曾有人論及一位傳道人說：『他首先在神面前安靜，聆聽神向他所說的，然後，他才向人宣講。』有另一位傳道人，在講道時，不時停頓不語，『似在聆聽一微小的聲音。』這便是他講道大有能力的祕訣。
彼得續言謂，若有人要服事他人，則要按神所賜的力量服事。他的意思乃是：『當你以基督徒身份服事他人時，千萬別以你的樂善好施而沾沾自喜，傲氣揚揚，而要知道你所施出的，不過全都是從神領受得來的而已。』這樣的態度令施贈者不驕，使恩賜興盛。一切事物皆以榮耀神為原則。講道原不是表彰講者，而是領聽者到神面前。服事他人原不是沽名釣譽之舉，而是使領受者感謝神。若教會能事事皆為神而作，不居功，不自誇，那麼，神的恩典必定豐盈，教會則必興旺。
週五【彼前四12~16】「親愛的弟兄啊，有火煉的試驗臨到你們，不要以為奇怪，(似乎是遭遇非常的事)，倒要歡喜；因為你們是与基督一同受苦，使你們在祂榮耀顯現的時候，也可以歡喜快樂。你們若是為基督的名受辱骂，便是有福的；因為神榮耀的靈常住在你們身上。你們中間卻不可有人因為殺人、偷竊、作惡、好管閑事而受苦。若為作基督徒受苦，卻不要羞恥，倒要因這名歸榮耀給神。」
火煉的試驗，原文意焚燒，表徵煉淨金銀之熔爐的焚燒，（箴二七21，詩六六10，）與一7所用的隱喻相似。彼得認為信徒所遭受的逼迫，乃是這樣一個神用以煉淨他們生命的熔爐。這是神在行政管理的審判中對付信徒的方式，這審判要從神自己的家起首。（17～19。）
大衛的遭難，使他的古琴發出更悅耳的音樂來；他的遇險，使他發出感謝和歌唱的聲音(賽五十一3)來；他的詩篇，直到今天仍能叫地上的許多軟弱信徒得到幫助，叫天上的父神得到快樂。究竟甚么東西使耶西的儿子有這般屬靈的修養呢？仇敵的吼叫，逼他發出向神的呼吁來。神大能的拯救，丰富的恩慈，使他唱出感謝和歡樂的贊美來。所以，每一次的苦難，在他琴上添一根弦；每一次的拯救，給他一個贊美的新題目。一次痛苦躲過，一次祝福扣留；一次危難避去，一次榮耀失去。平穩度日的人不懂得依靠，所以他們不會看見神的榮耀，也
不會唱出贊美來。如果我們要多明白屬靈的奧秘，我們就不能懼怕在前面等候我們的苦難；因為有許多寶貝的功課，是必須在苦難中方能學到的。
「神荣耀的灵」就是指圣灵，圣经常用各种不同的名称，如：真理的圣灵（约14:17;15:26; 16:13），恩典的灵（来10:29），智慧和启示的灵（弗1:17），都是指同一位圣灵，而不是表示有许多不同的圣灵。正如圣经对神和主耶稣也同样用了许多不同的名称，无非是要从各方面使我们认识神。在此特指圣灵为荣耀的灵，与上文的论题有关，为使那些为主受辱的信徒知道，他们虽然受人的羞辱，但那位荣耀之神的灵却住在他们里面；祂要作他们的荣耀（诗3:3;

89:17），证明他们是应当与主同享荣耀的，并帮助他们在苦难中荣耀神。

週六【彼前四17~19】「因為時候到了，審判要從神的家起首。若是先從我們起首，那不信從神福音的人將有何等的結局呢？若是義人僅僅得救，那不虔敬和犯罪的人將有何地可站呢？所以那照神旨意受苦的人要一心為善，將自己靈魂交与那信實的造化之主。」
彼得所用『交與』一詞的希臘字是paratithesthai，這是一個專用詞，其意義是將款項託交給一位摯友。古代的世界並沒有銀行的設立，也沒有甚麼安全的地方可存放金錢。故此，當一個人要遠行時，便將其金錢交給其友人存放。這一種信託，是生命中一項最神聖的舉動；被託的人，在天地良心督促之下，在友人遊罷歸來時，要交還所有託給他的財物。如果一個人將自己交託給神，神絕不會使他失望。如果這信託的舉動對人來說也是那麼神聖，何況是神呢？這正是耶穌所說的：『父阿，我將我的靈魂交在你手裏。』（路廿三46）耶穌毫無疑問地將自己的生命交給神，神並沒有棄絕祂──我們也可以如此信賴神。倚賴神，過正直的生活-一這古老的勸勉仍然值得遵循。
『默想──基督徒的意義』
希臘文，Christianos，字尾-ianos是拉丁形，指某人的依附者，應用於羅馬帝國中屬於大家庭的奴僕。那些敬拜羅馬皇帝該撒（Kaisar）的人，稱為Kaisarianos，意即該撒的依附者，屬於該撒的人。當人相信基督，成了跟從祂的人，就使羅馬帝國中有些人認為，基督是他們該撒的對頭。於是在安提阿，（徒十一26，）他們開始稱跟從基督的人為Christianoi（基督徒），即依附基督的人，作為辱罵的綽號、名稱。因此本節說，若因是基督徒受苦，卻不要羞恥。那就是說，如果有信徒因逼迫者輕蔑的稱他為基督徒而受苦，他不該覺得羞恥，倒要因著這名榮耀神。
今天基督徒這名稱該有正面的意義，就是屬基督的人，與基督是一的人；不僅屬於祂，更因與祂生機的聯結，有祂的生命和性情，並且在日常生活中憑祂而活，甚至活祂。我們若因是這樣的人而受苦，就不該覺得羞恥，倒要憑聖別佳美的品行放膽承認，以顯大基督，在這名裡榮耀（彰顯）神。
