羅馬書詞匯解釋
【福音的意義】「福音」原文意思是「喜樂之潮」(glad tidings)，在羅馬乃是說到神聖經營的總和 (the grand total of Divine Economy)。羅馬書頭八章都說到得救的事：一至五章說到恩典的福音。九至十一章是論判神的揀選，就是神聖的經營(Divine Economy)，說到主的主宰權柄。由十二章起就說到教會的交通、定規等。
【恩慈的意義】恩慈（chre{stote{s）。特仁赤（Trench）對於這一個字有一句話說：『這是一個美麗的字，因為這表明一種美麗的意念。』善之一字，在希臘文裏，有二個字替代它。一個是agathos，另一個是chre{stos。它們的不同點如下。一個人的善--他是agathos，會發出嚴責、懲戒.刑罰；一個人的善--他是chre{stos，總是指恩慈的真髓。耶穌是agathoe，當他大發義怒，潔淨聖殿，把兌換銀錢的及販賣鴿子的從聖殿裏趕出去。耶穌是chre{stos，當祂用慈愛溫柔，對待那以香膏抹祂足的罪婦，及在犯姦淫時被捉的婦女。因此保羅很有效地說：『你們猶太人只是利用神偉大的恩慈。』
【寬容的意義】寬容（anoche{）。希臘文anoche_7b一字就是休戰。實在的、寬容的意義是停止敵意及仇視。不過這種停止是有限度的。這種停止實在是給與一種機會，不過這種機會必須及時把握，不然就會溜走。保羅實際上對猶太人說：『因為神審判還沒有降在你們身上，你們想你們很是安全。不過神給你們的並非無條件的許可你們犯罪；祂是給你們機會悔改，改變你們所行的道路。』一個人不能永遠犯罪，而不受刑罰的。
【忍耐的意義】忍耐（makrothumia）。makrothumia在希臘文中，特別指對人忍耐。屈梭多模（Chrysostom）給這字一個定義--這是一個人的本性，他有能力可以為自己報仇，卻有意的不用它。這是這種人的精神，他能毀滅損害侮辱他的人，不過他在忍耐憐憫中，止住他的手。於是保羅實際的對猶太人說：『不要想神不刑罰你們的這一件事實，表明神不能刑罰你們。神沒有在你們犯罪以後，立即加以刑罰，並不證明神的無能，卻證明神的忍耐。』
【挽回祭的意義】挽回祭，按原文可譯為『“挽回的地方”(或“施恩座”)』。「挽回祭」與『施恩座』、『贖罪蓋』原是一個字。在大贖罪日，大祭司把血灑在二基路伯中間的約櫃蓋上，這血表明神公義的判決和人在神面前蒙悅納的地位。這樣，神不失掉祂的公義，人對神也不失去交通。牛羊的血不過是影兒，生效的乃是神的羔羊基督的血。

因著人的罪，神和人就被隔開，彼此不能親近，如今神已著手要挽回這個局面，就擺出基督耶穌，一面藉著耶穌的流血，赦免了人的罪(來九22)，滿足神這一方的要求，使神可以接受人；另一面藉著人的信，使人得以取用耶穌流血救贖的功校，而能坦然就近神(來十19)。這樣，基督耶穌就作了將神人挽回的地方，神人兩下在祂裏面合而為一；在基督耶穌裏，神稱我們為義(加二17)，我們也稱神為義，神的義就在此充分顯明出來。
【救贖的意義】「救贖」(redemption)這個詞就是「贖回、買回、釋放、收復」等的意思，指一個人或一件東西抵押在別人的手中，現在付出價款把他(或它)又贖回來。那麼，我們得救贖是從那裏贖出來的呢？有人說，我們是從魔鬼手裏贖回來的，因為我們曾在魔鬼的手下為奴僕。但如果說主耶穌出了血的代價向魔鬼贖出我們，那就是說神承認我們人落在魔鬼的手裏是合法的了。所以不能說是從魔鬼的手裏贖出來。又有人說，是從神的手裏贖出來的。這種說法不但抹殺了神的愛，並且暗示得救贖的人今後不再屬乎神了，所以當然不能這樣說。另有人說，是從罪裏贖出來的。不錯，主是出了代價，但是罪不能收這個代價。


聖經說：「基督既為我們受了咒詛，就贖出我們脫離律法的咒詛」(加三13)。可見我們是從律法的咒詛裏被贖出來。我們在神面前是個罪人，所以我們就是在律法的咒詛之下。主耶穌替我們死了，就把我們從律法的咒詛之下贖出來了。「從律法的咒詛之下贖出來」，意思是從律法的結局裏贖出來；因為犯律法的必要受刑罰，主耶穌流血答覆了律法的要求，就贖出我們脫離律法的咒詛，使我們免受永刑的痛苦。
【相信和信心的意義】「相信」(belief)這個字在新約聖經共出現二百四十七次，而另有一個類似字「信心」(faith)則出現二百四十四次。「相信」和「信心」在原文可視為同義字，它們在希臘文中的意義都是「信服、信任、信託、信靠、信賴」。在希伯來文中的意思是「居留，並且支持」那成為居留的基礎；希伯來文中的這個字又被翻譯作「阿們」，它的意思是「誠然」，或「誠願如此」。所以當亞伯拉罕相信神，實際上是他「阿們」了神。
【赦罪的意義】聖經裏面所謂的「赦罪」，有多方面的意義：
(一) 不定罪：「信祂的人，不被定罪；不信的人，罪已經定了」(約三18)。本來我們每一個人在神面前都有罪案，但是因著相信主耶穌，我們的罪案就被消除了。人的罪案一經消除，連帶的，也就免去將來所要受神公義的刑罰。這是因為主耶穌已經在十字架上，擔當了神公義的刑罰，神不能再來刑罰我們。
(二) 忘記罪：「我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡；這是耶和華說的」(耶卅一34；來八12)。神赦免我們的罪，不但使我們不被定罪，免除罪的刑罰，並且還忘記我們的罪，使我們在祂面前，好像從來沒有犯過罪一樣。
(三) 洗淨罪：「祂洗淨了人的罪」(來一3)；「祂愛我們，用自己的血洗去我們的罪」(啟一5原文)。上述「忘記罪」，是指在神裏面的故事；這裏的「洗淨罪」，則是指在我們身上的故事。不只神自己忘記了我們所犯的罪，並且也在我們身上消滅犯過罪的痕跡，使我們的良心不再有虧欠、愧疚的感覺(參來十22)。
(四) 除掉罪：「祂...把自己獻為祭，好除掉罪」(來九26)。舊約時代的人所犯的罪，是暫時被「遮蓋」的(參詩卅二1；羅四7)；但到新約時代，當主耶穌死在十字架的時候，罪是被「除掉」的。施洗約翰看見主耶穌時，就喊說：「看哪！神的羔羊，除去世人罪孽的」(約一29)。神赦免我們的罪，更進一步把罪從我們身上除去。所以在新約聖經裏，「赦罪」和「赦免」的原文字義是「使(牠)離開」、「遣去」。利未記第十六章內有兩隻贖罪的公山羊，就是指基督贖罪的兩方面：一面在神面前用血滿足神公義的要求，一面從人的身上把罪帶到無人之地，就是把罪永遠除去的意思。不過，這一個「除掉罪」，和「與主同死、同活」一樣，是指客觀所成功的事實，我們信徒個人還得使它成為主觀的經歷。(注意：來九26的「罪」和約一29的「罪孽」原文都是單數詞。)
【悔改的意義】「「悔改」這字在希臘文裏的意思，乃是心思的轉變。這個心思是人裏面發出思想的機關，所以聖經裏所說的悔改，不是改行為，乃是改思想。悔是心思的改，改也是心思的改。悔和改都不是行為上的，一點沒有行為的意思。當然，真正的悔改，必定會導致行為上的改變，但那是伴隨著悔改而有的現象，並不是悔改的本身。

聖經說：「應當悔改歸向神」(徒廿六20)。這裏的「歸向神」，原文是「轉向神」。人墮落在罪惡中的時候，人的心思總是背向著神之外的人、事、物，悔改是說，人必須從原來在神之外的一切人、事、物，轉過來向著神。悔改不是重在改過自新，不是重在脫離甚麼，乃是重在轉過來向著神。

聖經又說：「當向神悔改」(徒廿21)。因為悔改是轉向神，所以真實的悔改，必須是「向神悔改」。世人所要的悔改，是向善悔改，向對悔改。但神所要的悔改，不只是向善、向對，更是向神悔改。人很可能從惡改向善，從錯改向對，而仍沒有改向神。聖經裏所說能使人得救的悔改，必須是向神悔改；不是以神之外的人、事、物作目標，乃是以神自己作目標。

【認罪的意義】認罪(confession)的意思就是站在神的一邊來定罪為罪。在這裏有三方面：神、我、罪。神和罪在兩頭，我在中間。犯罪就是我離開了神，我和罪在一起。亞當一犯罪，就立刻躲避神(創三8)。犯罪使你與神隔絕(西一21)。認罪就是回到神的一邊來，承認所行的是罪；站在罪的對面，定罪為罪。所以，必須被神光照，對於罪有深的感覺、深的痛恨的人，纔能有真的認罪；至於那種對於罪沒有感覺的，以犯罪、認罪為家常便飯的人，他們只是有口無心的承認一下，那就根本不能算是認罪。
【稱義的意義】
稱義，在聖經裏有兩個意思：一個意思是說，你是沒有罪的；一個意思是說，神看你是義的，是完全的。亞當和夏娃在沒有犯罪的時候，並沒有得著神的稱義。可見，光是沒有罪還不夠好。基督在神的面前是義的，是極其完全的。每一個基督徒到神的面前，神不只對你說，你是罪得赦免的人，神也是說，你是義的。我們來到神的面前，不只沒有罪的污穢，並且是穿上義袍的(參路十五22)。每一個在基督裏來到神面前的人，神悅納他，就像悅納基督一樣。
神對我們的稱義，分客觀與主觀兩面。客觀方面的稱義，是在地位上按著我們從神所得的義，（腓三9，）就是基督作我們的義，（林前一30，）使我們得稱義。在主觀上得著稱義，是督進到我們裡面，作我們的生命，（西一27，三4，）使我們能活出義來，結出義的果子。客觀的稱義，是因著我們信入基督，得著祂作我們客觀的義得到的；主觀的稱義，是因我們憑基督活著，活出祂作我們主觀的義得到的。客觀的稱義，叫我們得著生命；主觀的稱義，叫我們生命長大、變化，以致成熟。
【重生的意義】
重生的字義，就是再生一次。重生的字義雖然是再生一次，重生的意義卻不是再進母腹生出來。
一　重生是從神生（約一13）
重生不是從血（人肉身的生命）生，不是從人肉體的意思（墮落成為肉體之人的意志）生，也不是從人的意思（神所創造之人的意志）生，乃是從神生，使人得著神屬靈的生命。所以我們得重生的人，乃是在人原有的生命之外，再得著神的生命。
二　重生是從上頭生（約三3）
這裡重生的『重』字，原文和約翰三章三十一節的『從上頭』是相同的字，所以重生也有從上頭生的意思。我們頭一次從父母生，是從地上生，是從下頭生，所得著人肉體的生命，是出於地，也是屬於地的。我們第二次從神生，就是重生，卻是從上頭生，從天上生，所得著神屬靈的生命，是出於天，也是屬於天的。所以重生就是從上頭生，叫人得著神這屬天的生命。
三　重生也是從水和靈生（約三5）
主耶穌在這裡所說從水和靈生，乃是指藉著施浸者約翰所傳受浸的水，和主耶穌所要賜的聖靈，得著重生。受浸的水表明死與埋葬，象徵基督的死與埋葬，為著了結悔改相信的人。靈就是聖靈，是生命與復活的靈，叫相信的人有分於基督的復活，為著使被了結的人有新生的起頭。藉著浸在這水和這靈裡，信入基督的人便得重生，脫離人一切老舊的事物，而進入神的國，就是神聖生命和神聖管治的領域，使他們在神永遠的國裡，憑著神永遠的生命活著。
四　靈生靈（約三6）
重生也是我們的靈從神的靈生，也就是神的靈，以神的生命重生我們人的靈。當我們信入基督，得重生的時候，神的靈就把神的生命，就是神的成分，分賜在我們的靈裡，叫我們的靈活過來，變成了一個新靈。（結三六26。）

【得救的意義】聖經所說的「得救」，含意極廣，按字義來說，「得救」(to be saved)一詞有「解救、拯救、釋放、痊癒、健康、平安」等的意思。它是指一個人從不幸和苦難的現況，以及將來悲慘的命運中，得著了救援，導致身心有極大的改變，對於人生的未來充滿了把握。
聖經中所說的得救，至少可分為下列五種：

 (一)靈的得救：一般人在說到「得救」時，就是指著這一種「靈的得救」說的。這是在我們一信主的時候就得著的。上面所說得救所帶來的恩典與福氣，都與這一種的得救有關。我們會在後面進一步討論。

(二)生活上的得救：信徒在靈得救之後，仍舊活在這地上，在他們天天的生活中，須要靠著神的恩典，「作成得救的工夫」(腓二12)。意即要在生活中活出我們所得的救恩來。當我們一信主的時候，我們就得著了神的生命，神藉著聖靈已經居住在我們裏面，我們的立志行事都有神在我們裏面運行，為要成就祂的美意(參腓二13)。因此，我們在生活上就要活出神的生命來，天天時時順服神在我們裏面的運行而活著。這不是一下子能作得到的，這是需要一天過一天恐懼戰兢的活出來的。

(三)環境中的得救：上述生活上的得救，大體上是出於我們主動的；但這裏環境中的得救，則有被動的性質。主耶穌曾告訴門徒說：「在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界」(約十六33)。使徒保羅在亞西亞作工時，曾經遭遇苦難，被壓太重，力不能勝，甚至連活命的指望都絕了，他自己也斷定是必死的，在這樣極大的困難、死亡之中，神把他拯救出來。所以保羅說：「祂曾救我們脫離那極大的死亡，現在仍要救我們，並且我們指望祂將來還要救我們」(林後一10)。這裏就是指著神要在環境中搭救我們脫離一切的患難說的。
(四)魂的得救：我們靈的得救，是一個既成的事實；但是魂的得救，則尚未完成，是要看信徒各人追求的情形而定的。主的話說：「凡要救自己魂的，必喪掉魂；凡為我喪掉魂的，必得著魂」(太十六25原文)。可見魂的得救是需要出代價的，是因著喪掉魂，犧牲魂，而得著魂。這是說到一個蒙主拯救的人，為著主的緣故，肯捨己、背十字架，忍受痛苦，犧牲暫時的快樂，將來就要在國度裏與主一同作王，享受榮耀和快樂(參太廿五21)。

(五)身體的得救：當主再來的時候，我們的身體要得贖，要改變形狀，與主自己榮耀的身體相似(腓三21)。這在聖經中也叫作得救，這是身體的得救。聖經說：「我們...等候得著兒子的名分，乃是我們的身體得贖；我們得救是在乎盼望」(羅八23~24)。由此可見身體的得贖也是一種的得救。身體的得贖是要等到主再來的時候纔得著的，所以需要盼望。在我們信主的時候，我們已經得著了永遠的救恩，我們的靈已經得救了，但是我們的身體仍然在舊造裏歎息、勞苦，受敗壞的轄制，有病弱衰老的痛苦。等到主再來的時候，祂要使我們這舊造受轄制的身體得贖、改變，進入新造自由的榮耀。
【形狀的意義】「形狀」(羅6:5)原文homoiomati，在羅5:14譯作「預像」，腓2:7譯作「形像」，注意本節之「形狀」與上節的「樣式」互相映照，說明我們所以能有新生的樣式，是因為在祂復活的形狀上與祂聯合。

【聯合的意義】「聯合」(羅6:5)，原文sumphutoi是「種在一起」，或「長在一起」的意思，英文欽定本譯作planted together。我們所以和祂一同復活，因為我們已和祂的生命聯在一起，栽植在一起，我們和祂已經變成是「同根生」的了。
【罪身的意義】
指喜歡犯罪之身體。「罪身滅絕」N.A.S.譯作body of sin might done away with。呂振中譯本譯作「使罪的身體，無能為力」。新舊庫譯本卻把「滅絕」譯作「失效」。該原文字根katargeoo是廢棄無效之意。在弗2:15及羅3:3譯作「廢掉」，提後1:10譯作「廢去」，路13:7譯作「白佔」（何必白佔地土呢），林前1:28譯作「無有的」。由此看來，使徒的意思當然不是說舊人與主同釘的結果使肉身消滅，乃是說舊人與主同釘的結果，使「罪」對身體之控制失效，不能再驅使身體去犯罪。換言之，身體不再作「罪」的工具與奴僕了。
【奉獻的意義】甚麼叫做奉獻？一般人一提到奉獻，就會連想到金錢和財物的奉獻。雖然廣義的奉獻，的確包含了金錢和財物上的捐獻；但我們在這裏所要看的，乃是奉獻「自己」。「自己」包括我們有形的身體、和無形的智力、時間、愛心等等。簡要地說，奉獻自己，就是將自己的身體分別出來，獻上歸給神，讓神得著「主權」，使我所有的身體、智力、時間、愛心等，都歸祂指揮與使用。
【和好的意義】
與神和好原文的意思，是向神徹底的改變。人因著墮落，背叛了神，和神出了事，與神為敵，（西一21，）成了神的仇敵。（羅五10。）所以就需要藉著基督的救贖，向神徹底的改變，就是與神和好。這不是說神與我們和好，乃是說我們與神和好。因為神從來沒有和我們出過事，所以祂不需要與我們和好；乃是我們和神出了事，所以我們需要與祂和好。
【作王生命的意義】基督徒所接受的生命﹐是神自己的生命。神自己是從永遠到永遠作王的。祂創造萬有﹐也管理萬有。在基督徒裡面的生命﹐就是這統管萬有的生命﹐所以一切作王的本能與條件﹐都豐豐富富地蘊藏在我們的裡面。這生命是寶座上的生命﹐任何的事物都在祂腳下。這生命是至高無比的﹐是超過一切的。只有祂能制服一切﹐卻沒有一樣東西能轄管祂。祂本是宇宙的王﹐天地的主﹐今天藉著重生分賜給我們﹐住在我們裡面﹐要使用祂無上的權能在我們身上﹐以及我們的四圍﹐叫我們能藉著這生命作王。
【新造的意義】
1. 新造就是神的自己與祂的造物的聯合。
2. 新造的第一位是耶穌基督(以馬內利)。祂無罪﹐所以祂能用祂的肉身代替人擔當罪。
3. 這真是新造――神與人的聯合。因為在已往的世界裡從來未曾有過。
4. 新造的第二位是教會(基督的身體)。這些人本來有罪﹐但因著第一位的死﹐解決了罪的問題。
5. 教會新造的開始是復活。但神在宇宙裡新造的開始是在伯利恆。
6. 創造是與造物的主分開的﹐能敗壞﹐能死亡。新造是與造物的主聯合的﹐不能敗壞﹐不能死亡。所以新造才能永遠彰顯神的榮耀。
【變化的意義】
變化一辭，在希臘原文是二部合成的一字，前者意變遷，後者意內在的形狀，含有成分、素質的意思。所以在新約聖經，變化乃指在我們內在形狀上素質的變遷。這啟示我們在經歷神完全的救恩上，所得享的生命變化，乃是在我們裡面素質上的變化，就是基督神聖生命的成分，加到我們人性的成分裡，起了新陳代謝的作用，叫我們裡面的人在素質上有了變遷，就是有了變化，變化成主的形像。
【模成的意義】
羅八29這裡說:『神…豫定他們（神的眾子）模成神兒子的形像，使祂兒子在許多弟兄（信徒）中作長子。』神在永世裡就豫定我們這些神的眾子，模成祂長子基督的形像。這要在神的長子再來世上，（來一6，）我們被提，身體變形時成就的。我們在基督的復活裡，已經重生為神的眾子，與神的長子基督相似。現在接著在主靈裡，天天變化成為與神長子基督同樣的形像。到主再來時，我們的身體要得贖，改變形狀，同形於祂榮耀的身體。（羅八23，腓三21。）那時我們就完全模成祂的形像，甚至在身體上都與祂完全相像，（約壹三2，）和祂同享永遠神聖的榮耀。這樣的得榮，就是我們在基督的生命裡得模成的終極高峰。
【成熟的意義】
成熟一辭，在希臘文是一個字，其本意是終點，用以說到生物一類時，指完全、長成並成熟。新約聖經多次用此字，說到信徒在重生所得神生命上的長成、成熟並完全，指明我們雖然在重生時，已經得著了神的生命，在重生後，我們還需要在這生命裡長大成熟，以至於完全。
【得榮的意義】
西三4這裡說:『基督是我們的生命，祂顯現的時候，你們也要與祂一同顯現在榮耀裡。』那榮耀，今天乃是在我們裡面的基督，一直在我們裡面增長。到祂來的時候，一面是神帶我們進入那榮耀，一面也是這基督從我們裡面透出來，作我們所進入的榮耀。這就是基督在祂的聖徒身上得榮耀，顯為希奇，（帖後一9，）就是從信祂的人裡面顯出來，顯在他們的身上為榮耀，作他們的享受。將來我們的身體這樣被基督的榮耀滲透，顯出祂的榮耀，就是我們的身體在基督的生命裡得贖，得模成祂榮耀身體的樣子，使我們得脫我們舊造的身體，與敗壞的受造之物今天所共受的奴役轄制，而進入神兒女榮耀的自由中（羅八21），享受神永遠的榮耀。我們以一棵康乃馨為例，來說明我們所要進入的那『榮耀』。康乃馨的種子很小，若種在地裏，就能生長直至開花。當它開花時，也就是它得榮之時。但從種子到開花須經過一個長的時期，在這個過程中，它必須經歷一連串的爭戰。你若是那粒種子，你就會告訴我們必須經過多少的爭戰。首先，必須與自己爭戰；因為種子裏面生命的素質，必須與自己的外殼爭戰，經過突破才能萌芽。然後，它還要和周圍的土壤爭戰；土壤本是幫助它生長的，我們可以稱之為生長的土壤，然而這土壤也是它生長的一個攔阻，它必須與那幫助它生長的土壤爭戰。最後，經過了許多的爭戰，才達到開花的階段，這就是康乃馨的榮耀。開花就是它的榮耀。
【從榮耀到榮耀】
基督徒裡面不是得著一些“事物”，乃是得著一個“活的人”。這位活的人就是三一神，亦即父神(聖父)，子神(聖子)，靈神(聖靈)。父在子裡，子在聖靈裡，聖靈在信徒裡(約14﹕10、17、20)。聖靈又稱生命的靈(羅8﹕2)，意即聖靈乃是住在信徒的靈裡，不是住在信徒的魂或肉身裡。有主僕描述信徒三部分，猶如三層樓，第一層是身體，第二層是魂，第三層是靈。聖靈(三一神)乃是住在第三層的靈裡；所以聖經說“聖靈和我們的靈同証我們是神的兒女“(羅8﹕16)。今日我們和聖靈(三一神)的交接、溝通，完全是在我們最深處的靈裡，不是在我們的魂(思想、情感、意志)，或肉身(血、肉、骨)裡。信徒得重生，即得永遠的生命，是靈活過來，“從靈生的，就是靈”，也就是靈的得救(得著救恩)。但信徒一生都在增長、變化的過程中，“看見主…就變得像主，從榮耀到榮耀，如同從主的靈變成的“(林後3﹕18原文)。意即信徒先是靈的得救，即靈活過來；後是魂的得救，即從自我的思想、愛好、主張得著拯救，不再是我，乃是降服於主，是主的思想、愛好、主張；末了是身體的得救，即身體得贖，當主再來時，身體變化，和基督自己榮耀的身體相似。(參彼前1﹕9原文，腓3﹕21)。信徒這三方面的救恩都是在於信心(或信服)。經上說“從信服到信服”(羅1﹕17原文)，“從榮耀到榮耀”(林後3﹕18原文)，意即信徒從信服三一神(福音)開始，得著靈的救恩之榮耀，然後繼續信服三一神，得著魂的救恩之榮耀，最後信服三一神，得著身體的救恩之榮耀！按屬靈的實際，在主耶穌再來之前，基督徒只能經歷前兩方面的救恩﹕靈的救恩和魂的救恩。靈的救恩是得永生，魂的救恩是成全得永生的目的。主耶穌在地上的日子曾說，“我來了，是要叫人得生命，並且得的更豐盛”(約10﹕10)。意即主耶穌降世成功救贖，在聖靈裡來到人中間﹕首先因著人的信服，叫人的靈活過來，並住在人的靈裡作主、作永生(即靈的救恩)，這是得生命，亦即保羅所說之“聖靈的印記”(弗1﹕13)；其次因著人繼續的信服，叫人的魂(思想、愛好、主張)完全順從主(即魂的救恩)，這是得更豐盛的生命，亦即保羅所說之“被聖靈充滿”(弗5﹕18)！末了，主再來時，身體改變成榮耀身體。─史百克T. Austin-Sparks
【兒子的名分】
1. 在神奧祕的智慧—林前2:7：「我們講的，乃是從前所隱藏、神奧祕的智慧，就是神在萬世以前預定使我們得榮耀的。」
2. 在新約時代是福音的中心和本質—羅1:1~4：「……神的福音…。論到祂兒子我主耶穌基督，按肉體說，是從大衛后裔生的，按圣善的靈說，因從死里复活，以大能顯明是神的兒子。」
3. 是基督徒生命的本質—約1:12:「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女。」
4. 是圣靈內住的把握—羅8:16:「因此我們呼叫：阿爸！聖靈與我們的心同證我們是神的兒女。」
5. 受教得造就的憑据—來12: 7 「你們所忍受的，是神管教你們，待你們如同待兒子：焉有兒子不被父親管教的呢？」
6. 是基督徒生活的原則—林前10:31:「…無論作甚麼，都要為榮耀神而行。」
7. 是最高榮耀的命定—羅8:29:「 因為祂預先所知道的人，就預先定下效法祂兒子的模樣，使他兒子在許多弟兄中作長子。」史百克T. Austin-Sparks
【The Bless Life】
Our Goal:  Change from Sinners to Saints
Our Responsibility:  Receive God’s Blessings Everyday and Make Us a Blessing to 

Someone Today.

Major Steps:

Act/Participation
   Result


Confession (Rom10:9)
Believe and Receive
   Justification (Rom. 3:21~5:11)

Conviction (Rom 4:21)
Trust in Hope








Conversion (Rom 6:4)

Unite with Christ
   Sanctification (Rom. 5:12~8:13)

Consecration (Rom 6:19)
Let Go and Let God Do



Conformation
(Rom 8:29)
Behold and Reflect
   Glorification (Rom.  8:14~8:39)

Consummation (Rom 8:30)
Watch and Wait
Romans 8: 29~30「Because those whom He foreknew, He also predestinated to be conformed to the image of His Son, that He might be the Firstborn among many brothers; And those whom He predestinated, these He also called; and those whom He called, these He also justified; and those whom He justified, these He also glorified. 」
Note that in vv. 29-30 all the steps of God's work are described using the past tense, indicating that in His eyes all the work has been completed. Because God is the God of eternity, there is no element of time with Him.

2 Corinthians 3:16~18 「But whenever their heart turns to the Lord, the veil is taken away. And the Lord is the Spirit; and where the Spirit of the Lord is, there is freedom. But we all with unveiled face, beholding and reflecting like a mirror the glory of the Lord, are being transformed into the same image from glory to glory, even as from the Lord Spirit. 」
Note that to behold the glory of the Lord is to see the Lord ourselves: to reflect the glory of the Lord is to enable others to see Him through us.

PAGE  
2

