查經與亮光

上行之詩(三)

江守道
【詩一二四4~5】「那時，波濤必漫過我們，河水必淹沒我們，狂傲的水必淹沒我們。」

許多時候，我們所以不能脫離這個世界，是因為我們不認識這個世界。所以我們需要有屬靈的眼光，來認清這個世界。這裏說這世界像洪濤波浪要淹沒我們。賽五十九19原文意思是當洪水氾濫時，神的靈要舉一面大旗，來抵擋這洪水。我們自己不能抵擋這世界的洪水，但是神的靈要舉起基督的愛替我們抵擋，叫我們得著保存。
【詩一二四6】「耶和華是應當稱頌的，祂沒有把我們當野食交給牠們吞喫(原文作牙齒)。」

這世界又像兇猛的惡獸，張牙舞爪，要把我們活活的吞下去。比方：人平常斯文，但生氣時就像野獸。這世界不是文明的君子，乃是個無情的惡獸(但七；啟十三)。【詩一二四7~8】「我們好像雀鳥，從捕鳥人的網羅裏逃脫；網羅破裂，我們逃脫了。我們得幫助，是在乎倚靠造天地之耶和華的名。」

這個世界又像網羅，撒但遠遠的躲在後面牽著一根線，而在網底下放一些甜美的東西，要網住無知愚昧的人。當我們被網住，毫無辦法時，主拿了一把刀把這網割破了，我們就能飛出來。這時，我們要趕快往上飛，如羅得一家人趕快離開所多瑪一樣。你一留戀，就要像羅得的妻子變成一根鹽柱。
【詩一二五篇總論】這首詩的感覺，乃是寫在人裏面的仇敵，而不是寫在人外面的仇敵；他的難處不是在他外面的世界、罪惡，乃是在他裏面的惡人，就是肉體。

當一個人的裏面被神的愛摸著時，他就有一種自然的反應，要把自己完全交託給主。這一段的經歷乃是開始於奉獻。我們不可再把我們的一生緊緊的抓住在自己手裏，而要放手，把自己放在神的手裏，作一個倚靠耶和華的人。
【詩一二五1~2】「倚靠耶和華的人，好像錫安山，永不動搖。眾山怎樣圍繞耶路撒冷，耶和華也照樣圍繞祂的百姓，從今時直到永遠。」

山給我們一個穩固、安定、不改變的感覺。錫安山是大衛的寶座設立的地方。我們原來像沙土一樣，但主在我們裏面一登寶座，我們這個人就成了錫安山了。

有些基督徒像蘆葦一樣，看著很高、很長，但微風一吹，他就搖動了。但有屬靈的背脊骨的人是穩固的，不怕大風。

有時，一點點小事，就像地震一樣把我們搖得天翻地覆，這是因為我們奉獻不夠徹底，沒有把自己完全交在神的手裏。如果今天我們不把自己完全交付給主，就不能蒙主保守直到那日(提後一2)。

耶路撒冷是建造在幾座小山上，四周有高山圍繞，它是隱藏在裏面的，所以仇敵不能看見，它得著眾山的保護。一個倚靠神，把自己交託給神的人，神要保護他，叫他永遠得著安全。我們若投靠在主的懷中，就惡者、世界、罪惡，都沒有辦法攻擊我們。
【詩一二五3】「惡人的杖不常落在義人的分上，免得義人伸手作惡。」

基督徒外面一切都蒙主保守，但裏面仍有爭戰。一個愛世界的基督徒，他的難處統統是外面的；但你若把自己獻給主，裏面的故事就開始了。

「義人」是屬於神的，是指基督的生命；「惡人」是不服神的，是指老亞當的生命，肉體的生命。這老亞當在我們裏面根深蒂固，不肯放下他的杖，他還要在那裏管理我們。當我們起首要愛神時，裏面聖靈與肉體就有相爭。神容讓我們有這樣的爭戰，沒有別的原因，就是要讓我們認識自己的肉體，使我們不靠自己，只得仰望神的靈。等到我們看清在我們肉體之中沒有良善，而不再憑自己掙扎，這個「惡人」就要被除去，「義人」要在生命中起來掌權作王。
【詩一二五4~5】「耶和華阿，求你善待那些為善和心裏正直的人。至於那偏行彎曲道路的人，耶和華必使他和作惡的人一同出去受刑。願平安歸於以色列！」

一個禱告：求主叫我們裏面的人剛強起來；叫我們外面的人一天過一天被拆毀；主的平安在我們裏面管理我們，叫我們裏面得著平安。
【詩一二六篇總論】本篇詩是講被擄歸回的經歷。在屬靈的經歷上，我們是多次的被擄，而主是多次的把我們帶回來，叫我們回到該站的地位上，享受神兒子的自由。
【詩一二六1】「當耶和華將那些被擄的帶回錫安的時候，我們好像做夢的人。」

本節原文的意思是，當耶和華轉回被擄，轉回錫安的時候，我們就像作夢的人。我們有一個轉回，神也有一個轉回；當耶和華轉向我們的回轉的時候，我們像在那裏做夢。

一面，我們要在神面前自動的說，主阿，我要轉向你，我不願意活在肉體裏面；另一面，當我們轉向主時，主就要轉向我們。(我們親近神，神就必親近我們。)這樣一轉回，主在我們裏面就得著了釋放：活著不再是我，乃是主在我裏面活。

基督徒該有一個夢，就是盼望我們到那一天完全像主。這個夢是繼續不斷的在那裏「實現」。人在夢中是最高興的，因為你心裏所盼望的都應驗了。許多基督徒臉長長的，就是因為他不作這個夢。
【詩一二六2~3】「我們滿口喜笑、滿舌歡呼的時候，外邦中就有人說：『耶和華為他們行了大事！』耶和華果然為我們行了大事，我們就歡喜。」

神創造天地雖然是大事，但是還比不上神把我們這個卑賤的人改變到滿有基督的身量這件事大。這件事我們不能作，但是神能作，我們只要順服祂，與祂合作，神的工作就要成就在我們身上，我們的夢也就得著實現。這個時候，我們的生活就滿有見證，外邦人看見，就要歸榮耀給神。
【詩一二六4】「耶和華阿，求你使我們被擄的人歸回，好像南地的河水復流。」

一個屬於神的人被擄到巴比倫去，代表我們這屬神的人常常被肉體擄去，主的生命在裏面受捆綁、失去自由。主在我們裏面作釋放的工作，叫我們從自己裏出來，重新回到基督裏面，得著自由。但願我們都能像一個歸回錫安的人一樣，也像南地的河水復流一樣，從肉體裏面被釋放出來，叫我們能享受神兒女的自由。
【詩一二六5~6】「流淚撒種的，必歡呼收割！那帶種流淚出去的，必要歡歡樂樂地帶禾捆回來！」

我們如何歸回錫安(即重新回到基督裏面，享受神兒子的自由)呢？請注意，就在於我們將自己像種子一樣撒出去，如同農夫撒種。我們不但是種子，我們也是農夫。一個農夫出去撒種的時候，乃是出於他的甘心，雖然是痛苦，但是他知道這是必須作的；雖然是帶著眼淚，但他是自動的把種子帶出去，並且把種子撒在泥土裏。沒有人強迫他，乃是出於他的自動。就著屬靈的經歷來講，我們也是如此。

我們這一班屬主的人，在世界上就好像麥子一樣，裏面有麥子的生命，外面有一層外殼包著。一粒麥子如果要增加，就必須把它撒下去，被泥土掩蓋，落在黑暗裏，經過腐爛，經過死亡，才能生長結實。我們外面的人常把基督的生命拘留在裏頭，叫基督不能得著釋放，所以我們要藉著十字架叫外面的人能破碎，好叫裏面的人天天更新，天天增長，這是撒種的經歷。要像農夫忍饑忍痛，把只能充一天糧食的種子拿出去撒，才有豐富的收成。

主耶穌在十字架上不但為我們的罪死，也為著我們死，因為我們是該死的人，在肉體之中，毫無良善。我們的舊人也已與主同釘十字架，但這個死人老是要爬出來。(死人爬出墳墓多可怕！)我們的態度應該一面不與他合作，一面把他交給主，讓耶穌的死來治死一切肉體的行為。
【詩一二七詩題】「所羅門上行之詩」

在聖經裏，所羅門是與建造發生特別關係的，因為主的聖殿就是藉著所羅門建造的。
【詩一二七1】「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然儆醒。」

神在地上的心意，就是要建造一所屬靈的房屋，建造一座屬靈的城池；我們一面是神所要建造的房屋，一面也是在建造上有分的工人。
【詩一二七2】「你們清晨早起，夜晚安歇，吃勞碌得來的飯，本是枉然；惟有耶和華所親愛的，必叫他安然睡覺。」

在屬靈的事上，一面神呼召我們來事奉祂，要我們把時間、精神、力量，放在這個工程上；但另一面，如果我們光憑著自己在那裏作，而不是仰望主、倚靠主而作，我們所有的努力定規是完全的虛空(「枉然」意即「虛空」)，因為究竟建造的還是神自己。

「惟有耶和華所親愛的」：所羅門還有一個名字是神替他取的，叫作「耶底底亞」，意即「耶和華所親愛的」。

「必在睡覺的時候給他」：所羅門一登王位，就到基遍去獻祭，以表示他對於神的愛。結果當他晚上睡覺時，神就來對他說話，給他許多應許，神應許給他智慧和廣大的心。亞當在睡覺中，神就來用他身上的一根肋骨「建造」一個女人。神使主耶穌沉睡(在十字架上死了)，就造成了教會。睡覺在屬靈的原則上，就是代表進入死。神所親愛的人，祂必帶他進入死裏面。在建造的工作上，絕不能憑著我們的天然來作，我們必須要睡覺。今天我們如果要被神使用，我們就必須歡歡喜喜的接受十字架在我們身上作治死的工作。【未完待續】
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