查經與亮光

上行之詩(六)

江守道
【詩一三二9~10】「願你的祭司披上公義！願你的聖民歡呼！求你因你僕人大衛的緣故，不要厭棄你的受膏者。」

這裏是說大衛渴望神能得著適當的事奉和敬拜，為此，大衛求神成全他的心願。
【詩一三二11~12】「耶和華向大衛憑誠實起了誓，必不反覆，說：『我要使你所生的，坐在你的寶座上。你的眾子若守我的約，和我所教訓他們的法度，他們的子孫必永遠坐在你的寶座上。』」

這是神對於大衛心願的反應。大衛要成全神的心願，神卻先為大衛成全。我們在神面前只要有一點點的心願為著祂，祂馬上就向我們有萬分的心願。

哦，神和大衛正如兩個好朋友，這一個要成全那一個，但那一個卻說：我要先為你成全。

大衛要為神建立一個家，神就先要為大衛建立一個家；大衛要堅立神的寶座，神就先為大衛堅立他的寶座。

要知道，神在地上的家，是藉著大衛的家；神在地上的寶座，是經過大衛的寶座。如果大衛的家不建立起來，神在地上不能有家；如果大衛的寶座不先堅定，神在地上的權柄也無從彰顯。大衛的家就是神的家，大衛的寶座就是神的寶座。所以我們要看見，神在我們身上所作的一切，似乎是成全我們，實在也是為祂自己。這兩個確是合而為一的。
【詩一三二13~14】「因為耶和華揀選了錫安，願意當作自己的居所；說：『這是我永遠安息之所；我要住在這裏，因為是我所願意的。」

大衛在本篇詩前段說：我要為神豫備一個地方。神在這裏回答說：這個地方正是我所願意的，我願意把這裏當作我自己的居所。大衛摸著了神的心，他所願意的就是神所願意的，大衛願意了神的願意，神人如此聯合，何等美麗！
【詩一三二15】「我要使其中的糧食豐滿，使其中的窮人飽足。」

凡是願意滿足自己的人，都要變成飢餓缺乏的人。凡是願意滿足神的人，都要變成飽足豐滿的人。這是屬靈追求的「鐵」律。

教會若讓神得著安息，神定規把祝福傾倒在他們中間，連最窮的人也可以飽足。
【詩一三二16】「我要使祭司披上救恩，聖民大聲歡呼！」

神的答應總是超過我們所求所想的。大衛所求的是祭司披上「公義」(九節)，他不過是要事奉神的人，都是蒙恩得救公義的人，神的答應是祭司要披上「救恩」，我的祭司都要披上完全的救恩；大衛所求的是聖民「歡呼」，神的答應是聖民必「大聲歡呼」。完全的救恩要顯在祂百姓中，叫我們在祂面前顯出一種快樂的光景，叫我們歡喜跳躍，大聲歡呼。
【詩一三二17~18】「我要叫大衛的角在那裏發生；我為我的受膏者預備明燈。我要使祂的仇敵披上羞恥；但祂的冠冕要在頭上發光。』」

「角」是權柄，也是能力；「大衛的角」是代表權柄和能力。這裏意即神的權能要完全彰顯出來，羞辱眾仇敵。而大衛的冠冕，卻要在頭上發光；神所膏的人要為祂發光。
【詩一三三篇總論】前篇是說到愛神，本篇是說到愛弟兄。一個人如果愛神的話，這個人也定規愛神的兒女，這是一個很自然的結果。

前篇大衛要為他所愛的神豫備一個安息之所，叫神能得著安息；本篇我們看見在神的家裏面，弟兄和睦同居。如果神在人的中間沒有安息，我們也沒有平安。愛神是中心，愛弟兄是圓周。

弟兄和睦同居的祕訣乃是愛神。愛弟兄乃是那個祕訣公開出來了。所以本篇比前篇又往上走一步。

本篇詩也是一個豫言，說到有一天，主要來到地上拯救一班的人，叫他們變成一個身體，活出身體的生活來，這個不是外面製造的合一，乃是在主生命裏的合一。

但光有生命上的合一，而沒有外面的表現，就沒有見證。

合而為一是靈裏的東西，和睦同居是外面的表現。本篇詩所注重的不是道理，乃是經歷，要我們在外面的生活上有合一的見證(一如當初耶路撒冷的教會)。
【詩一三三詩題】「大衛上行之詩」

本篇是大衛所寫的，大衛的哥哥們心裏對他不服，兒女們甚至互相殘殺，在骨肉兄弟之間沒有和睦。但另一方面，大衛看見以色列十二支派，每年三次聚集在耶路撒冷過節，那光景實在是和睦融洽，所以他裏面是十分的有感觸，才寫下了本篇詩。
【詩一三三1】「看哪，弟兄和睦同居，是何等的善！何等的美！」

「看哪！」表明在底下有一件事是值得我們注意的，是我們不可以忽略的。

「何等的善」的善字原文的意思就是好。我們所認為好的，神不一定認為好。凡是從神出來，是神的工作，又能回到神那裏，叫神得著稱讚、榮耀的，這樣的事是好的事。

神在創造的工作後，神說：「好」，這還不過是「盼望」的好，唯在我們這新造出現時，才是「成全」的好。

「何等的美」的美字在希伯來文的字根是一個音樂的字根，美好像和諧的交響音樂，聽了實在舒服，不和諧的自由調就是不美。

「和睦同居」不是每禮拜來聚會，也不是英國開西那種在大帳棚裏的「合一」，到馬路上就分家。

「同居」就是大家在一個屋頂下，常住在一起。用屬靈意義說就是有主生命的人彼此相和，常常交通，常常彼此勸勉，同心合意打成一片，像身體上的肢體一樣。

人一接近，關係一深，就會發生摩擦和難處(如吃飯不小心，牙齒會咬到唇舌)。己的生命叫人分爭，但主的生命是勝過一切分裂的，若要和睦同居，就需要破碎己，必須接受十字架的對付。
【詩一三三2】「這好比那貴重的油澆在亞倫的頭上，流到鬍鬚，又流到他的衣襟；」

帳棚裏樣樣都齊備了，祭司也揀選出來了，但如果沒有膏油，一切還都是死的，所以需要澆上大量貴重的油。

亞倫豫表基督。我們的主耶穌基督乃是大祭司，當祂升天時，神把聖靈澆在祂身上。然後主又把聖靈澆下來，五旬節的那個經驗，就是膏油流到鬍鬚，今天還要一直流到衣襟。

身體與元首合一，在合一的裏面就得著膏油的塗抹；你要得著聖靈的澆灌，就要你聯絡在身體裏。
【詩一三三3】「又好比黑門的甘露降在錫安山；因為在那裏有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。」

「黑門」代表屬天的地位，「錫安」代表神在地上掌權，就是祂的教會。弟兄如果和睦同居，天上豐富的生命就如同甘露降臨，使每一個人都滿了生命，新鮮、活潑、有力量！

我相信，在這末後的日子，神在地上切切要得著的，就是我們能和睦同居，活出身體的生活來；這樣就能叫人看見我們的元首基督，也要認出我們是屬於神的！
【詩一三四篇總論】馬丁路德說，這一篇詩是結束了前面十四篇的上行之詩。

本篇作詩的人要交通給我們的，就是在身體裏面屬靈的事奉。神的百姓到耶路撒冷過完節期之後，不得不要回到原來的地方，他們依依不捨的直留到天黑，聖殿的門關了，燈也點亮了，守望的人都站在他們的崗位上了，這時他們才從山上慢慢的下來，他們一路回頭往上望，看到守望的人站在那裏，就從山下喊一、二節的話上去，意即我們要走了，我們不能留在神的殿裏，所以我們把事奉神的事交託給你們，你們要好好的事奉神。而守望的人就從山上把三節的話喊下去，願神的祝福與你們同在。
【詩一三四1】「耶和華的僕人，夜間站在耶和華殿中的，你們當稱頌耶和華！」

「稱頌」在原文裏面就是快樂的意思。本節意即叫神的僕人們不光是在表面上守夜，盡他們的本份，並且也要從裏面愛神，裏面有感謝和讚美，叫神快樂，叫神心滿意足。

以色列人不能一直住在神的殿中，他們來過節是偶然的，但我們今天每一個信主的人都是祭司，我們的主就是我們的家，神的教會就是我們的家，所以我們用不著離開神的所在。

別人沒有主可以回家，但抹大拉的馬利亞沒有主不能回家，因為主就是她的家，除了主之外，她無家可歸。

雖然按著世界來說，我們聚會時間短暫，各人有各人的事；但就著屬靈方面來說，主在我們的裏面，我們也在主的裏面，沒有甚麼能叫我們與主分開，同時我們在教會中彼此作肢體，在一個家裏永不分離。不管我們地上的職業是甚麼，我們所有的職業不過是為養生，叫我們活在世界上，目的乃是服事我們的神，我們都是神的僕人，都在神的殿中。
【詩一三四2】「你們當向聖所舉手，稱頌耶和華！」

主是公義的日頭，祂今天不在這裏，所以現在是夜間的時候。但黑夜已深，白晝將近，主快回來！我們在這一點點的時間裏，要在神的家中守夜，儆醒禱告，殷勤服事主。

我們在教會中要舉我們的手來禱告，從心裏愛神，敬拜神，學習在教會中開口禱告、讚美，這樣，我們才能滿足神的心。
【詩一三四3】「願造天地的耶和華，從錫安賜福給你們！」

當我們在教會中禱告神、愛神、服事神，神就要從錫安，就是從祂的寶座，把祂的福傾倒在我們身上。【全書摘完】
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