查經與亮光

上行之詩(一)

江守道
【上行之詩總論】詩篇一共有一百五十篇，都是歷世歷代神的兒女在神面前的經歷。在這些詩裏面，從一百二十篇到一百三十四篇，這十五篇詩特別稱為「上行之詩」。上行的意思就是往上走。所以在小字裏註說，或作「登階之詩」。這裏有一段路，好像樓梯臺階一樣，需要一步一步的走上去。所以這十五篇詩，就稱為「上行之詩」。換句話說，這十五篇詩乃是一步一步，一級一級往上去的。

這十五篇詩乃是告訴我們，一個屬神的人，本來是離開神很遠的，現在一步一步的走，直走到耶路撒冷神的殿中，並且住在神的殿裏稱頌神的名。所以從屬靈的意義來說，這十五篇詩是教導我們，一個屬於神的人，怎樣在經歷中一步一步、一級一級的往上爬，直等到他與神有一個完全的聯合。
【上行之詩的三個段落】這十五篇的詩，可以分作三個段落：頭五篇是一個段落，講到潔淨；次五篇是另一個段落，講到亮光；末五篇又是一段落，講到與神聯合。第一個段落講到一個屬於神的人，怎樣有潔淨的工作，叫他脫離世界；不但外面脫離，裏面也脫離，以致作一個分別的人，為神活著。換句話說，叫他常住在基督的裏面。第二個段落講到這一個屬神的人，在神面前多蒙了光照，一面認識自己，看見肉體的活動是何等的無效，何等的虛空；另外一面也看見神的旨意是何等的完全，叫他羨慕神的旨意。第三個段落講到這一個人在神面前成了一個破碎的人，所以從他身上就流露出基督的靈來。從他的身上有謙卑、相愛、屬靈的事奉、見證出來。
【詩一二零篇的作者與背景】一般說來，這首詩很可能是大衛寫的；大概在大衛作王之後，把神的約櫃從俄別以東家裏抬到大衛城裏的時候寫的。

背景是當大衛逃避掃羅的時候，在挪伯的城裏被以東人多益看見，他去報告掃羅，結果叫挪伯城裏所有的人都被殺了，所以大衛想起這段苦難而寫的。

這首詩不是寫一個還沒得救之人的經歷，而是寫一個愛神的人，當他要往上去時，他就感覺這一個世界所給他的難處與痛苦。苦難帶人遇見光，認識自己離開神而落在虛謊中的真實光景。
【詩一二零篇詩題】「上行(或作登階，下同)之詩。」

心靈裏對神有一種渴慕，渴慕上行，乃是屬靈生命的開始。
【詩一二零1】「我在急難中求告耶和華，祂就應允我。」

許多時候，一個人要主，不一定是因著愛的激勵，乃是因為他碰到了難處。

人是最會適應環境的。基督徒起初對世界的感覺很敏銳，但如果沒有馬上對付，感覺就會逐漸遲鈍了。如果我們落在世界裏面，與主遠離，還沒有感覺，這乃是一種非常危險的光景；這就是許多時候，神把我們放在苦難裏面的原因。路加十五章浪子回頭的動機，是因他受苦而醒悟過來。許多時候我們安於遠方的生活，神就藉著環境來攪動我們，使我們裏面醒悟過來。

在急難的時候，我們就禱告神；這時我們的禱告最多、最真、最迫切。難處會逼你真實的呼籲神。

要有屬靈的進步，第一件事就是裏面要儆醒，要激動起來。在你的靈裏要興起一個願望，你的心轉向神，你向神有所要求，你要你的神。如果在我們裏面，有這一個要神的心，我們的心轉向神，渴慕神，這就是我們上行的開始。
【詩一二零2】「耶和華阿，求你救我脫離說謊的嘴唇，和詭詐的舌頭。」

你與世界接觸的時候，世界在你身上最叫你感覺的，就是「說謊話的嘴唇和詭詐的舌頭」。這一個是世界的特徵，世界的代表。當以賽亞進到聖殿裏看見了神的榮耀，他第一個感覺就是說：「禍哉，我滅亡了，因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中」(賽六5)。一個蒙神光照的人，首先所感覺的，就是嘴唇的問題，因為「心裏所存的，口裏就說出來」(太十二34)；你的嘴唇把你心裏的光景顯明出來。如果今天我們的口喜歡說不準確的話、挑撥是非的話，就表明我們不在主的裏面。求主厲害的光照我們，叫我們由自己的話語看見裏面的光景，而有所對付。
【詩一二零3-4】「詭詐的舌頭阿，要給你甚麼呢？要拿甚麼加給你呢？就是勇士的利箭，和羅騰木的炭火。」

人的話語一說出去，就收不回來，所以對付嘴唇，要用「勇士的利箭」。刀、箭都可以傷人，但刀還可以收刀入鞘，箭一射出去就收不回。也許我們的話射出去不太有力氣，但神的報應是勇士的利箭，又快又準，並且把人穿透。一個喜歡說話，專門用話語害人的人，這人遲早要在話語上受更大的虧，這是一個屬靈的原則。

羅騰木是在沙漠裏的樹，這木容易著火，且可燒很久，所剩灰燼挑一挑，火又起來。我們的話一下就能把火點起來，但神的審判是「羅騰木的炭火」。話怎樣長久，神的審判也是怎樣長久。
【詩一二零5】「我寄居在米設，住在基達帳棚之中，有禍了！」

當我們被急難驚醒的時候，就會忽然發覺自己居住的地方有問題。「米設」是雅弗的子孫(創十2)，住在黑海一帶地方，是在迦南地的北面；「基達」是以實瑪利的子孫，住在亞拉伯曠野裏，是在迦南地的南邊。一個屬於神的人，應當住在迦南美地(基督)，在祂裏面可以享受神的一切豐富；裏面飽足，外面有保護。但我們常像亞伯拉罕慢慢的遷到南地去了，不知不覺的從基督裏出來，落到世界裏去了。一個人不被逼回到神面前，總不會感覺自己究竟是在甚麼地方。
【詩一二一詩題】「上行之詩。」

詩篇一百二十篇是說，神興起環境，藉難處來喚醒我們，叫我們看見我們並不是在神所命定的地方。當一個人醒悟的時候，他不是留在米設，也不是留在基達的帳棚裏，對自己說，我等主來救我吧！不，他的腳乃是開始往耶路撒冷去了。詩篇一百二十一篇就是描寫回耶路撒冷，在路上的感覺和光景。如果你還沒有起來，恐怕這篇詩對你就一點用處也沒有。但如果你已開始走路，對你就非常寶貝。許多時候，神用祂的愛來吸引我們，但如果我們不跑的話，愛也是沒有辦法。今天的問題是在於我們這一邊，我們有沒有快跑的來跟隨祂？

希伯來書是一本走天路的書，「希伯來」原文字意就是越過大河。我們是蒙主呼召，從迦勒底的吾珥出來，越過伯拉大河，進入迦南地的希伯來人。信主的人不是坐著花轎等人抬進天堂。來十二章指出跑天路的兩個先決條件：(一)要放下各樣的重擔；(二)要脫去容易纏累我們的罪。我們在神面前有一個共同的罪最易纏累我們的，就是不信的惡心，我們常懷疑神的愛心、恩典、能力等等。另一方面，今天我們要奔跑天路，在我們身上有許多的重量，都得除去。你有許多的愛好、喜歡、興趣，這些東西不一定是罪，也許是合理的，但是這些東西霸佔了你的心，像重擔一樣，把你壓得那麼重，叫你不能走路。
【詩一二一1-2】「我要向山舉目，我的幫助從何而來？我的幫助從造天地的耶和華而來。」

離開基達往迦南地就必須爬山，這條上行的路實在不容易走，它滿了荊棘、陷阱、山谷...；一個走天路的人，必定感覺他需要幫助。走天路與走世界的路不同，我們走世界的路，眼睛一定往地上看，才不致跌倒；但走天路，眼睛是往上看的。走天路如果往下看，就叫你一直看人、看事情、看環境，結果寸步難行。只有舉目仰望那一位為我們信心創始成終的耶穌，才能往前去。人總是看甚麼就像甚麼。如果你一直看難處，到有一天你也會變成難處。如果我們看主的話，我們就要像祂(林後三18)。

「向山舉目」，我們是越過山一直往上看。如果創造天地的耶和華親自幫助我們，還有甚麼是我們不能作的呢？神的手並不縮短。
【詩一二一3-4】「祂必不叫你的腳搖動，保護你的必不打盹。保護以色列的，也不打盹，也不睡覺。」

爬山的人頭一件危險是容易失腳。這條路雖滑、窄、崎嶇、危險，但祂必不叫我們的腳搖動，要像鹿的腳步那樣穩固。一個小孩子走路容易失腳，但如果他把他的手放在媽媽的手裏，他就不會失腳。如果今天我們能把自己完全交託在主的手裏，主能保守我們(猶24)。把你自己交託給主，是最聰明的一件事。

我們走路會疲倦，要打盹、睡覺，有野獸、強盜的危險。但保護我們的是耶和華，並不是人，祂不疲倦，不打盹，祂是無時不幫助的，祂的保護是日夜不間斷的。

第四節意即主的一切子民，都必一樣的蒙主不間斷的保護。
【詩一二一5】「保護你的是耶和華，耶和華在你右邊蔭庇你。」

這是全然保護不受害的意思。無論在何地，祂都在我們「右邊」。
【詩一二一6】「白日太陽必不傷你，夜間月亮必不害你。」

無論何事要害我們，或明或暗，主都保護到底。
【詩一二一7】「耶和華要保護你，免受一切的災害，祂要保護你的性命。」

主的保護是無所不包的。
【詩一二一8】「你出你入，耶和華要保護你，從今時直到永遠。」

主的保護是一直到永遠的。五至八節描述主完備的保護。

十字架的道路要領我們到基督那裏去，雖然這條路有許多危險、試探、難處，但我們若把自己交在主手裏，祂要負我們完全的責任。【未完待續】
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