查經與亮光

上行之詩(二)

江守道
【詩一二二1】「人對我說：『我們往耶和華的殿去。』我就歡喜。」

許多時候，你會覺得走這條屬靈的道路實在孤單，好像愛主的人只剩下你一個人。但感謝神，祂為著自己留下七千人，是沒有向巴力屈膝的(羅十一4)；祂為我們豫備屬靈的同伴。當我們看別人也在那裏愛神，聽見他們在鼓勵我們一起追求神時，我們的裏面不知有多少的歡喜、激勵、扶持並安慰。我們不能作一個單獨的基督徒。在這個世界上，沒有一件事能叫我們的喜樂滿足，像神的兒女在主裏面彼此有交通；也沒有一件事給我們幫助，勝過聖徒的交通。在跟從主的道路上，要寶貝彼此靈裏的交通(不是外面的交際)。
【詩一二二2】「耶路撒冷阿，我們的腳站在你的門內。」

當我們與眾聖徒靈裏有交通，我們就跟隨羊群的腳蹤而去(歌一8)，不知不覺我們的腳已經在耶路撒冷的門口了。聖經頭一次題到耶路撒冷，是在不認識神的迦南七族中，有一個撒冷王竟是至高神的祭司麥基洗德(創十四18)。根據歷史，撒冷就是耶路撒冷，故知耶路撒冷當時是代表神自己在列國中間。耶路撒冷是神揀選的地方，讓神能住在祂的百姓中，向外邦傳揚祂的榮耀。
【詩一二二3】「耶路撒冷被建造，如同連絡整齊的一座城。」

耶路撒冷是安置神名字的地方，是神寶座的所在，是代表神在地上的見證。今天教會在地上就是安置祂名的地方，有神的寶座在那裏掌權管理一切，將祂見證出去。一座城不是自然有的，需要建造；我們是祂的活石，祂要把我們建造成一座城。神用亞當身上的肋骨造出夏娃(創二22)。「造」的原文就是「建造」。夏娃豫表教會，教會是用你我身上的基督作材料建造起來的。

在建造上有一個難處，這難處不在我們裏面的基督的生命，因這生命自然是合一的。難處乃在我們的肉體上。只有合的才能建造，分的總是拆毀。所以在建造上我們第一個態度，就是要竭力保守聖靈所賜的合一，這需要不跟著外面跑，而回到裏面來。第二，必須接受十字架來對付我們的肉體。

「一座」乃是一個單位，又是許多的部份。城建造時如果沒有計劃，就顯得雜亂無章。我們各人都往基督裏面長，祂是我們的元首，自然就使全身連絡得整齊(弗四15~16)。百體一連絡得整齊，功用就顯出來了。這樣就叫身體增長，得著建立。
【詩一二二4】「眾支派，就是耶和華的支派，上那裏去，按以色列的常例稱讚耶和華的名。」

「常例」小字或作「證據」。作「以色列的證據」就是作以色列的見證。以色列的見證就是說，我們雖多，仍是一個(林前十二12)；十二支派雖分散各地，但在耶路撒冷是合一的。在教會裏面，我們要向世界作見證：我們是合一的，並要在合一裏稱讚我們的神。
【詩一二二5】「因為在那裏設立審判的寶座，就是大衛家的寶座。」

在耶路撒冷有神的殿和大衛的王宮。殿是指敬拜說的，這是祭司的職分；王宮是指寶座、指掌權說的，這是君王的職分。今天我們在教會裏，一面作祭司事奉，一面與主一同掌權(啟五10)。這不需要等到將來在永世裏才開始，今天就可以開始豫嘗(雖然今天的一切都是有限的)。
【詩一二二6~9】「你們要為耶路撒冷求平安。耶路撒冷阿，愛你的人必然興旺。願你城中平安，願你宮內興旺。因我弟兄和同伴的緣故，我要說：『願平安在你中間。』因耶和華我們神殿的緣故，我要為你求福。」

撒冷就是平安的意思。教會是耶路撒冷，是平安的居所，在教會裏面不能相咬相吞，不能彼此爭戰。願在你的城中，眾祭司在那裏事奉；願在你的宮中，基督的權柄在每一個人身上顯得完全，顯得興旺。我寶貴我的弟兄和同伴，沒有他們，我就找不到耶路撒冷。我更愛我的神，願我的神快樂；當神快樂時，我也滿足了。
【詩一二三1】「坐在天上的主阿，我向你舉目。」

環境實在艱難，自己實在敗壞，我們越看環境越就喪膽，越看自己就越軟弱。這樣的觀看無益有害。詩一百二十一篇是舉目望山，本篇是舉目看坐在天上的主；前者用「祂」客觀的說法，這裏是用「你」主觀的說法。當我們擺脫地的吸力，站在屬天的地位上，我們就能說：「坐在天上的主阿，我向你舉目。」
【詩一二三2】「看哪，僕人的眼睛怎樣望主人的手，使女的眼睛怎樣望主母的手，我們的眼睛也照樣望耶和華我們的神，直到祂憐憫我們。」

你越遠離神，你越是屬地，你這個人裏面就越高傲。反之，你越親近主，越與主聯合，你就越覺得自己實在小，小到不過是僕人、是使女。僕人和使女在當時是指著奴隸說的，完全沒有自由。一個真實遇見神的人，就覺得是主用重價把我買來的，我在主面前只有一個地位，就是奴僕的地位；只有一個責任，就是服事我的主人。

在東方的習慣，當家裏有客人時，僕人是不准講話的，他們的眼睛要注目主人的手，照著手勢而行動。今天我們這班屬於主的人，因著沒有好好接受主的訓練，所以對於神在環境中所指示我們的旨意就不明白了。許多時候，不是神的手不引導我們，乃是我們不留心，不專心，沒有一個順服的心，才沒有馬上照神的旨意遵行。我們要多學習仰望主的手。「手」也代表作為，表示我們在謙卑、等候的靈裏(僕人和使女所代表的)，仰望主的作為與憐憫。

聖經裏神的手有幾方面的意思：(一)供應的手：主的手供給我們一切的需要(詩一零四；一四五15~16)。奴僕在主人家裏，不必自己耽心生活的需要，主必負完全的責任。基督徒的生活是個依靠的生活。我們依靠主，不在主之外尋求甚麼好處。(二)引導的手：基督徒不是憑著自己，在黑暗裏摸索走前面的路。我們若活在主裏常有交通，我們就要看見，在環境裏面祂的手在安排，祂的手在引導我們該走的路(詩一三九10)。(三)扶持的手：我們沒有力量走路，用不著自己掙扎，因祂的手要扶持我們。 (四)管教的手：神所愛的，祂定規要管教，受管教雖然痛苦，但管教是為著造就我們。所以我們要服在神的手下(彼前五6)，經過管教是何等的有福！蓋恩夫人曾說，當神的杖來責打我時，我要抱著這根杖連連的親它，因為這根杖乃是神變相的愛。我們這一個人，生來就是一匹野驢，喜歡隨自己的意思亂跑，甚至於我們服事主，也要照自己的意思來服事，神不得不常常伸手來管教我們。願我們的眼睛，能看見祂管教的手，不是看人或事情，乃是看神的手。許多時候，神的手臨到我們身上，我們還沒有感覺。
【詩一二三3~4】「耶和華阿，求你憐憫我們，憐憫我們，因為我們被藐視，已到極處。我們被那些安逸人的譏誚，和驕傲人的藐視，已到極處。」

安逸的人和驕傲的人，不是指屬世的人說的，他們不認識神，不在神的手裏，所以他們很安逸、驕傲，但他們譏誚我們的話，我們還能受得了。在神的兒女中有不肯受主的管教的，神只好隨他們去，他們也很安逸、驕傲，他們看到那些愛主的人受苦，就說大概你不是神所愛的，我才是神所愛的，這樣的譏誚、輕看，怎能受得了？這是被藐視到了極處！主被掛在十字架上時，就有人譏誚祂說，你若是神所愛的，你可以下來。一個真認識神的人，寧可死在十字架上，也不要安逸。我們要謙卑俯伏仰望祂，直等到祂憐憫我們。作詩的人在被人藐視和譏誚之下，他單單求神開恩憐憫，正如那個稅吏不求別的，只懇求父神開恩憐憫，神就稱他為義人(路十八13~14)。
【詩一二四1~3】「以色列人要說：『若不是耶和華幫助我們，若不是耶和華幫助我們，當人起來攻擊我們，向我們發怒的時候，就把我們活活的吞了。』」

詩一百二十三篇記述到這一個天城的旅客已經是在聖殿裏了。這時，他在回顧已往的日子，想到在那一段路程中，他的神怎樣的看顧他，所以本篇詩是一種回憶的感覺。當我們回頭看已往的日子，想到我們能有今天這樣的地位，並不是因為我們比別人好，神才帶領我們，這時我們的裏面就要充滿了感激的心。

基督徒應當誇口，但不是指著自己誇口，乃是指著主來誇口。若不是神幫助我們，我們無法達到今天的地步。「若不是耶和華幫助我們」這話好像是一種假定的說法，實在乃是著重的意思。甚麼時候在你的感覺裏面，彷彿神不幫助你，好像神站在你的對面，這是因為你沒有站在祂的一面。所以神用各種的苦難，要把你帶到祂的一邊。在那邊你就要看見，祂實在是幫助你的。如果神幫助我們，誰能敵擋我們呢？一個信主的人，在他裏面是有把握的，但他對於自己沒有把握，他的把握完全在於神。

一個有心向著神的人，在他的經歷裏常會感覺，這世界上的人是在那裏起來攻擊他，這就是我們需要神幫助的原因。「世界」原文Cosmos，意即一個有組織的東西，那惡者藉這組織抓住我們每一個人，不肯放鬆。因著主的救贖，我們得以不屬於這個世界，但我們還在地上，所以世界要起來逼迫我們，難怪主的話說，我們在世上有苦難。比方：地心吸力很大，你怎樣跳也無法脫離地，需要借助於強力火箭，才能到太空裏。主的愛在我們裏面比任何的火箭還有能力，是主愛的激勵、推動我們，叫我們能脫離世界的捆綁，作一個與世界分別的人。【未完待續】
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