喻道故事





【祂樂於稱呼我們為弟兄】曾有一位英國軍官，從一個默默無聞的地位擢升到較高的官階，但同僚們都以輕蔑的態度對待他。他們一直忘不了他卑賤的身世，走過他身邊時，都視若無睹。他的指揮官知道了這件事，有一天就來到軍營，走進他的營房，和他平坐長談。然後拉著他的手出來，經過很多軍官面前，約走了半小時之久。那些軍官都必恭必敬地向指揮官行禮；而與他同行的這位軍官，也分享了這份榮耀。指揮官離開營地之後，他們對這位軍官都投以驚異的眼光，並自覺慚愧。此後，他們對他再沒有任何輕蔑的態度了。因為他們的指揮官並不以他為恥。同樣的，我們的主既不以稱呼我們為弟兄而感羞恥，那末世人對我們誤會還算得了什麼呢？





【神無所不在】某次查經聚會將要開始之前，有位弟兄一進門就忙著趕來對我說：「三輪車夫真可惡！從師大到此地只是三塊台幣的路程，他卻硬要我五塊，我想想在禮拜堂門口不便爭執，也就算了。」聽他的口氣，彷彿認為只有禮拜堂才有神，為了神的面子，未便與車夫爭執；如果是在他的家門口，也許就忘記有神了，必然要與車夫大爭大吵。有許多人到禮拜堂了，以為這是一片乾淨土，應當正心誠意，規規矩矩；一離開禮拜堂，歪念頭就來了，隨隨便便，什麼都耍得出來，他們忘了神是無所不在的。





【要設法瞭解別人的動機】多年前，曾經有一隊由臺灣所組成的牧師團往日本訪問，日本牧師們很熱誠的接待他們。晚餐之後，日本的牧師很客氣的問臺灣牧師們，想吃些什麼水果。臺灣牧師們也很客氣的表示不必了，因為不好意思又麻煩別人。但由於日本牧師再三詢問，其中一位臺灣牧師才極客氣又極勉強的說：「香焦就好了。」其實他本意是不願再麻煩他們，也不願他們多花錢，所以才說「香焦就好了。」想不到香焦在日本很貴，反給日本牧師們添麻煩，且大大的破費了一番。這故事提醒我們：不要只按事情的形態去審判人，而是要按人的動機去瞭解人。





【身體必要得贖】Joni Eareckson是一個殘障的畫家，全身癱瘓，坐在輪椅上，用嘴含著畫筆作畫。最近她畫她自己所坐的輪椅，空的輪椅上掛著一塊「出售」(For Sale)的牌子。她的意思是，當主再來時，她的身體要得贖，再也用不著這張輪椅，所以她要將它出售。她的人生何等積極，成為許多殘障人的祝福。





【與基督合而為一的經歷】從前有一位弟兄作見證說：「我在十幾年前，有這樣一段經歷：那時我知道十字架的道理，也會傳十字架的道理；如果說我一點經歷都沒有，我不承認。但是，我在神面前看見我是有毛病的，有許多東西在我這個人身上，我不能說是經過十字架的對付的。所以我有四個多月之久在神面前一直追求，求神給我看見甚麼叫作與基督同死；無論如何，求神把我帶到與基督同死的地步。我花了四個月的工夫，一直在神面前讀祂的話，要求根本的解決這個難題。神給我一點光，使我找到一件事 ─ 神的話從來沒有一次說我應當釘十字架。每一次神的話都是說你『已經』釘十字架。但是我信不來。我如果把自己看一看，就覺得我不像已經釘了十字架。除非我不老實，纔能說我已經釘了十字架；我如果老實一點，我就不能說我已經釘了十字架。有一天早晨，我禱告的時候，忽然我看見了我是在基督裏，我是與基督合而為一的，我與基督是一個。於是我就看見，那裏可能基督死了而我沒有死呢？這是在一分鐘之內所發生的事。我在那裏問：「基督死了沒有？」我只能承認基督已經死了。除非我瘋了，纔會說基督沒有死。我底下的問題就是：「而我呢？」我立刻跳起來說：「阿利路亞，我也死了！」我立刻看見基督是死了，我也是死了。我的問題解決了。我與主是合而為一的，神在祂身上所作的，就是神在我身上所作的。祂死了，我也死了；祂復活了，我也復活了；祂升天了，我也升天了。從那一天起，一直到今天，我不能推翻這一個，因為這是我的產業。





【你的亞當生命死了沒有？】有個青年人跑到慕迪牧師處說：「牧師，我的老亞當已經死了。」慕迪很快樂地說：「那頂好，讚美神！」過幾天，慕迪看見那青年站在樓下，他有心試驗他，就拿一盆水從樓上倒下，倒在那青年身上。那青年人在想不到的時候，被水潑濕全身，不禁破口大罵樓上的人不當心。「喂！」抬頭一看竟是慕迪。他驚奇的問：「牧師，你為甚麼這樣？」慕迪從容笑臉地回答說：「弟兄！我就是要試驗你，到底你的老亞當生命死了沒有？」





【經常看守】波斯人每年有一個節日，慶祝他們殺掉了所有可以找到的蛇和其他有毒的東西。但是，這之後到明年這個節日之前，他們卻容讓牠們迅速自由地繁殖、生長。這實在不是個好辦法。罪，就像蛇一樣，繁殖得很快，需要經常地看守。





【再挖深些】不久之前，死去一個大財主。他的致富之道，非常奇怪。他年輕時，從事挖金，天天盼望發現產量豐富的礦床。年復一年，指望落空。於是他轉變方針，專門發掘他人認為出產已竭，廢棄不採的金礦。漸漸他就發現，若在那些所謂金產枯竭的礦層中，繼續向外開展，或是再挖深些，往往能夠找到豐富的金苗。聖經乃是屬靈的金礦，蘊藏極其豐富，儘管開採，只要能往深處開發，必能取之不盡，用之不竭。





【垃圾桶】台中市在慶祝建府九十週年時，做了許多美侖美奐的垃圾桶，形狀就像一個城府，放在每個街上的轉角處，提醒市民注意市容，培養保持清潔的習慣。


	有人批評用城府做為垃圾桶的形狀，頗不相宜，那表示台中市變成了垃圾城，雖然當初設計是為了提醒市民「吾愛吾市」，但，花了好大的功夫，做都做了，也沒有辦法改。幸好，每天有垃圾車來清理這些垃圾，使那「城府」不因垃圾塞滿未及處理，而臭氣四溢，令人厭惡。


	一個心理健康的人，無論他的外表怎樣，都必須天天清理心中的垃圾。這些垃圾，可能是由外界所投入的，也可能是自己製造、不敢讓人知道而藏在心裏的；因為人際關係不好，而引起憤恨、惱怒、嫉妒，以及自己的貪慾、淫念，都是垃圾，每人每天都該清理它，免得垃圾放久了發酵、腐爛，自然成為令人討厭的傢伙。如果能常常定期把這些不好的東西拿走、清洗，那麼儘管別人常把垃圾倒在我們身上，我們永遠能服事別人而不受玷污。


	聖經上勸我們要藉著神的道，把我們心靈中的污穢洗除盡淨，縱使在每天的生活中，仍可能沾染污穢，但也可以不斷的更新而變化。有的人，一生沒有一次大清掃，他自己也厭惡從小到大所裝滿的一切苦毒，在他的心中滋生的全是垃圾的臭氣。朋友，來到主的寶血前，祂能潔淨你，天天潔淨你。「若有人在基督裏，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了」(林後五17)。





【住在主裏面的好處】雖然魔鬼常常攻擊我們，但我們卻如同一隻在屋內的小蟲，有門窗上的玻璃把牠和外面要捕食牠的鳥隔開了，因此，住在祂裏面的，「那惡者也就無法害他」(約壹五18)。





【讓我們消失自己在基督裏】有一位富有思想且相當聰穎的婦女，雖不是個基督徒，卻很渴慕真理。她有一天問我：「我們怎麼可能接受基督、而不失去我們的個性？我不願個性被信仰破壞，以至於無法完成一個人該盡的責任。」我回答說：「你的個性，若沒有基督，就不完全。基督是為你而有的，你是為基督而造的；除非你遇見基督，你就不完全。祂需要你，正如你需要祂。就如煤氣燈頭，設若它說：『如果我把這火接受進來，煤氣就要失去它的個性。』那就錯了。只有當火進來，煤氣才能達到它所以存在的目的。又設如雪說：『我當怎麼辦才好？若是我落在地上，我豈不失去我的個性了？』但是當它落在地上時，就被土壤所吸收，這些雪花就逐漸的藉著櫻草花和雛菊被人所看見了。所以，若是我們能失去自己，而在基督裏，在新生的樣式中，復活過來，那是何其榮耀呢！」





【要學習順服神的律】一個律不能因禱告而改變。你一面禱告，一面把手擺在火裏去燒，你的手還是要被燒痛(非指神蹟)。你的禱告不能改變那個律。所以，我們應該學習作一個順服神的律的人，神對付我們是按著律來對付我們。裏面的人必須經過外面的人出來，這是一個律。你外面的人如果不破碎，不磨成粉，你裏面的人就不能出來。無論如何，這是主的路，主必定要打破你這個人，主纔能有路出來。





【與主同行】一個人做夢，在夢中他看到自己在沙灘上行走，看見沙灘有四個腳印，原來是主與他同行。後來又做夢，夢見他失敗了，別人都棄絕他，他又在沙灘上走，卻發現沙灘上只有兩個腳印，他心裏很難過，說：「主呀！我一向都知道你是最關心我的，我唱的一首詩歌說，當全世界的人都離開我時，你還與我同行。但是，今天我失敗、跌倒了，你也不與我同行了！你看，只剩下兩個腳印了。」主就對他說：「現在這個腳印不是你的，是我的，現在是我抱著你走。」這是何等美的見證！當我們失敗、軟弱、跌倒，全身創傷的時候，可能你看不到自己的腳印，主卻代替了你，你要行走在祂的腳跡之中，與祂同行，祂就負你完全的責任。





【幼兒餵養自己】我們曉得，幼兒能開始自己吃飯，是家庭中的一件大事。他開始在餐桌旁和兄姊們一起用餐時，可能連湯匙都會拿顛倒，可是漸漸地他就能正確的使用，那時母親或姊姊可能會拍手說：「你看！寶寶會自己吃飯了！」基督徒也應該能餵養自己；有許多基督徒總是無助地、無精打采地坐在那兒，張著嘴巴渴望有人來餵他們吃靈糧，而傳道人就得試著去餵他們吃。聖經是一席已經烹調好的珍饈，但這些等別人來餵的人，卻從來沒有品嘗過。





【完美的秩序】有許多人不敢做任何與常規不合或違反常規的事。可是，你會發現，墳墓是最有秩序的地方；你會發現，最有秩序的地方，就是死亡的地方。只要是有生命，總會有一些與常規不合的事。





【一股泉水】在地球的某角落，有一塊肥沃的平原。有一年，這平原忽然枯槁起來，從前一碧千里的蔥茂情形，也變成草枯花落的一片淒涼景象了。住在平原上的人都非常詫異，就調查研究這枯槁的原因。呵！他們發現了，以前滋潤那平原的一股泉水，忽然在山中被堵塞了，因此不能流到這平原來。這情形被發現之後，大家一致的說：「我們再不要輕視這小小的一股泉水，我們這平原，和這平原上的一切人畜花木的生命，卻繫在小小的它身上阿！讓我們快快把它疏濬起來，引導它流回我們的平原吧！」這個比喻是淺顯的，那平原是指我們的教會，那股泉水是指聖靈的澆灌和充滿。今天教會一片荒涼的景況，豈不是等於那股泉水被罪惡的巨石堵塞在山裏嗎？





【各種不同的手杖】某西國信徒作見證說：「在我父家有間小房間，裏面藏著我家幾代所用各種不同的手杖。有的是爬山用的，有的是走平坦大道用的，有的是走泥濘之地用的，有的是雨雪後行路用的，每種的樣式都不同。有時我回故鄉探望父親，他老人家喜歡和我出外散步。每次出發前，總是先到手杖室中揀選那一次所適用的手杖。這使我想起，神的話乃是我們生活中的手杖，能在各種環境和需要中，作我們應時的幫助和安慰。」





輕鬆幽默





【主與老羅同在】有位中國信徒姓羅，在去美國的船上翻看英文聖經，看到馬太福音廿八章二十節，那裏在「我就常與你們同在」一語的前面有一虛字為Lo，意即「看哪！」中文漏譯。這位羅弟兄的英文姓氏拼音為Lo，於是他恍然大悟，不禁雀躍萬分：「啊，原來英文聖經有我的姓在內！你看，主耶穌多麼愛我！叫我『老羅』(Lo)，而且應許與我同在，直到世界的末了，我為甚麼還覺得孤單呢？」





【品學兼優的罪人】同學阿德最近常向我吹噓說，班上某位信仰虔誠的同學，很仰慕他的『品德與學識』，頻頻邀請他參加教會活動；這些邀請讓他很自傲。一日上課，我和阿德坐在那位同學的旁邊，他離座一會兒，筆記攤開在桌上，我與阿德好奇地翻了翻他的筆記，上面寫著斗大的字 ─「每天要拯救一位『罪人』」。阿德看了馬上漲紅了臉。





【請儘快出版】禮拜完後，一位女會友趨前和牧師握手。「牧師，你的講詞真是太好了，」女會友向牧師恭維了一陣，接著又補充：「我希望你的講詞不久會輯成專書出版，我必定搶先去買一本。」「謝謝你，」牧師謙遜地說：「我的講詞平凡得很；談到出版，怕要等到我離世之後，才能實現。」「那很好，」女會友又答：「我希望能快點實現，越早越好！」





【廢話連篇】密蘇里州某地方報紙的徵聘啟事：「新組樂隊聘請歌手，應徵人必須為男性或女性。」


	加拿大「卡爾加里先驅報」上的招請消防員廣告：「我們的工作環境絕對不容有煙。」


	南非約翰尼斯堡郊區郵局櫃台上的告示：「請站在你前面那人的後面。」





【飽受虛驚】妻子經常抱怨晚上太冷，丈夫體貼的給她買了一條電毯，但她卻害怕電毯不安全。經過了半天時間解釋，她才算肯睡到這條電毯上。


	妻子在睡前，在烤箱裏放了一塊火腿，用低溫溫著，那樣早上起來，就不必趕時間弄早餐。


	到了午夜以後，一陣肉香飄入臥室。


	丈夫從夢中驚醒，跳起來搖著妻子的身體說：「親愛的，親愛的，快醒醒，妳被烤熟了！」


故事與比喻
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