喻道故事





【誰最屬靈】一個基督徒夢見三個同作肢體的姊妹跪著禱告。她看見主漸漸走近她們。當祂走到第一個姊妹面前，祂臉上帶著榮光和愛，俯下身去用頂溫柔、頂甜蜜的聲音安慰她，勉勵她。隨後祂走近第二個姊妹身邊，只伸出祂的手來在她額上一按，點點頭走了。最後，當祂走過第三個姊妹那裏，祂一聲不響，連看都不看，就去了。


	那個作夢的基督徒自言自語的說：「第一個姊妹一定靈命頂深，所以主頂愛她；第二個也不錯，可是不及第一個；第三個，一定在什麼事情上得罪了主，深深的傷了主的心，所以主不理睬她。我不知道她究竟作錯了甚麼，為甚麼主對待她們有這麼大的不同呢？」


	當她正在猜疑之間，主站在她旁邊說：「無知的婦人！妳完全誤會我。那第一個跪著禱告的女人最軟弱、最幼稚，她時刻需要我的扶持與眷顧，否則她在我的窄路上簡直一步都不能行。她時刻需要我的愛和幫助，否則她就會失敗、跌倒。那第二個跪著禱告的女人就好得多，她有較強的信心和較深的愛，我信任她在無論甚麼環境中，能夠因我而站住。那第三個跪著禱告的女人(就是我似乎不去注意，把她略過的那一個)，她的靈命頂高、頂深，她的信心和愛心頂大、頂強，我正用一種猛烈的方法訓練她，為著她將來最高、最聖潔的事奉。她已經完全認識我、完全信靠我，她不需要能聽、能見、能摸、能覺的幫助。她不因我所安排給她的環境而喪志、灰心、跌倒。」





【勝過肉體情慾的秘訣】當日軍佔領菲律賓時，留下的美軍頓時成了俘虜。管理這些俘虜的日軍，每天用盡方法來侮辱美軍軍官，而當日軍投降的那一天，那日本兵還來進行侮辱。那位已從秘密收音機中得知日軍已投降的軍官遂對日本兵說：「現在你們是我們的俘虜，放下你們的武器，聽我們的命令！」盟軍的勝利使這些受盡侮辱痛苦的美軍霎時改變，不單不再受日軍統治，反而統治了日軍。當我們信徒藉著信接受與基督同釘的事實，我們就靠著聖靈立刻脫去肉體和肉體的邪情私慾，可以過一個不容肉體情慾統治的生活！





【基督使我們脫去私慾的纏繞】希臘有這樣的傳說：船隻經過愛琴海某一處海峽時，會聽到女子非常美妙動聽的歌聲，不單船員，連船長也會情不自禁的擠到船頭去聽女子的歌唱，以致船會脫離航線，觸礁船沉。有的船長甚至叫人用繩子綑住自己，也無法不受那女子歌聲的引誘。只有一艘船能平安無事經過，因為船長拿了琴在船上高歌，他的聲音比那女子的歌聲更美更動聽，船員不受那女子引誘，所以能在船上正常操作航行，平安渡那海峽。只有那住在我們裏面的基督，能使我們脫去一切私慾的纏繞。





【問題不在罪行，乃在罪性】據說有一間古舊的鄉下禮拜堂，牆上的時鐘永不準時，不是快就是慢，那位聰明的傳道人寫了一張紙條貼在下面：「不要責怪指針(也可譯作『雙手』)，毛病是在更深處。」我們的毛病也是在我們的深處，我們裏面犯罪的天性，使我們的肢體成了有犯罪之律的肢體：亂、污、邪、毒、貪、惱、忿、惡、謗、謊...多麼可怖！





【新人和舊人不能妥協】美國南北戰爭時，田納西州有一位棉花種植者採取中立立場，因為南北雙方都有他的好友。他上身穿南方聯軍灰色制服，下身穿北方聯軍藍色的軍褲。一天，他站在兩軍之間大聲喊著說：「我絕對中立！」不料南方的射擊手看見他下身的藍色軍褲而向他開槍，北方的射擊手看見他上身的灰色制服也向他開槍，這個失去立場的人終於被打死。我怕我們在靈命的新人與舊人之間也像這個人一樣，各穿一半，終致慘敗！





【蒙愛的子民】一個父親送男孩上床睡覺，問他說：「是你給別人麻煩時，還是你聽話肯幫助人時，我愛你？」孩子想了一下說：「兩種情形下你都愛我！」「對！」父親說：「你知道為甚麼嗎？」孩子回答道：「因為我是你兒子！」我們是蒙神愛的人，無論在什麼景況下，無論我們剛強時或軟弱時，神都愛我們到底。





【愛的生活】一位基督徒向一個看似孤兒的報童買報，在衣袋中索錢時隨口問報童住在何處。報童說他住在城中貧民區的一間小屋內。「誰和你同住？」「吉維，他是全身癱瘓不能工作的人。」「你不和他同住，你的景況可能好些嗎？」「不，先生，我不能丟棄他不顧，而且我也不願意在生活和工作上沒有人分享。」這位基督徒承認那天他聽見了一篇既短又好的信息。愛心的行動帶給我們生活的意義，愛心的行動充實了我們的生命。





【其中最大的是愛】在愛丁堡，某個人去向一位垂死的老年基督徒告別。老人說：「剛有三位來看我，其中兩位我向他們告別了，另一位我永遠要保有他。」「哪三位？」那人問。老人答道：「第一位是信心，我對他說，『感謝神，自我信主，你就幫助我，但現在我要去的地方用不著你的陪伴了。再見，信心。』第二位來的是盼望，我也向他說再見；在我一生的許多艱難戰鬥中，他幫助了我，但如今盼望已有了結果。最後來的是愛心，我對他說：『你確實在我的旅程中安慰了我，使我喜樂，並助我與人聯結在一起，我要你與我一同進入神的城的門，因為愛在天上才得完全。』」





【感恩與禱告的關係】感恩是禱告的主要原素，禱告中不可沒有感恩，因為禱告中的感恩，是我們與神靈交時的接觸點，我們一感恩，我們的心靈就活潑起來，禱告的言詞也會像活水的江河一般湧流出來。英國有位牧師在崇拜領禱時總先向神感恩，一次主日天氣極壞，大風暴雨，信徒們心想：這樣的天氣，看他還有什麼可感恩的！這位牧師禱告時仍向神感恩說：「父啊，我們感謝你，因為不常有這樣的天氣...。」那天他的禱告仍然充滿了生氣，信徒的心靈也被帶動了起來，充滿對神的敬拜。無怪乎有人說：「感恩是一切祈禱的極致。」禱告中不能沒有感恩 ─ 除非你不曾計算神的恩典！





【最迫切的需要是禱告的支持】早期的宣教士到非洲宣教常冒著生命的危險，非洲被看為白人的墳墓，其危險性可想而知。有一對英國夫婦對他們的教會說：「只要你們肯支持我們，為我們禱告，我們為著福音的緣故，願意去非洲，冒生命的危險；只要你們拉住我們的繩索，我們願意跳進這個坑。」二年後，他的太太與孩子都得了重病，死在非洲，他自己也病得很重，知道在世的年日無多，在沒有通知家人與教會的情況下回到英國。那晚正是教會的禱告會，他坐在後排沒有人注意的地方，整個禱告會所有的禱告，都是為本地教會和教友的需要，沒有一人為他們禱告。會後他站起來，很感慨地對會眾說：「我們落到這境況，是因為你們沒有拉住我們的繩索。」





【生命在神的手中】某軍官夫婦都是基督徒，軍官更熱心虔誠，專心靠主。一日，夫婦同遊渡海，途中風濤險惡，小舟上落不定。其婦恐怖萬分，看他的丈夫鎮定若無其事。問其所以，夫笑取手鎗對其婦胸際，問：「妳怕不怕？」婦說：「手鎗在你手裏，我還怕甚麼！」軍官說：「是的，我們的生命在主的手中，我也不怕，因為祂是我的救主，我的好朋友！」





【主要鍛煉我們到無有瑕疵的地步】美國挖金礦的工廠，是用大機器從地裏挖出金沙，然後在水槽中用水管沖洗，金子比泥沙重，所以泥沙被沖走，金子就留下了。留下的金子再熔成金磚，就很貴重了。但要知道是否為純金，據說有一方法，那就是人的面貌在通紅的金液上面看得清楚的時候就成功了。我們也是這樣，因為人要在我們的身上看出耶穌的面貌，所以必須被篩、被煉，成為聖潔，無有瑕疵。有瑕疵就不貴重。





【信徒要在地上預備天上的材料】請問，我們今日的生活、行為、思想，能否與天上合得起來嗎？現在有不少配合零件公司。他們有圖案，製造零件，然後我們自己去配湊起來。他們有鋼琴、床舖，甚至有房子的零件，我們買了零件，按照圖案去完成，這樣可以省了一半的價錢。因為在文明的國家，工資很貴。我們信徒也是這樣。今日要在地上預備材料，要為將來天上的靈宮，也許你是一條橫木，要插進另一條木頭的孔中，但你要插進另一木的上面還有櫛，插不進去，所以必須去掉。我們的身上是否有些多餘的東西？我們所有的，能否湊得上天上的樣式？





【越服事越有能力】人有左右手，那隻手有力量呢？當然是右手。為什麼？右手傻瓜，左手聰明。有什麼事，左手說，右手你去作。右手說，好，好，我去作。右手越作越有力，這是神在我們身體上所啟示的方法。





【聖靈的見證好比護照】我們自己說是神的兒子，這分量還不夠，更要緊的是聖靈承認與否。你自己可以說是德國人，是英國人，但你有無護照作憑據，這是最要緊的。如果沒有護照，表明該國政府並不承認你，不為你作見證，那你自己的見證就不真實了。所以聖靈的見證好比護照一樣。





【捨棄乃是最偉大的定律】不論是在地上，還是在天上，「捨棄」的法則，乃是無上的定律，也是神最偉大的定律。這個定律，刻劃在人間，也刻劃在自然界的每一角落。我們現今之所以能活著，是因為我們踏在生生死死、無數世代的骨架上。大地本身的核心，不過是歷代的殘骸；也是先民埋葬了的生命。所有自然界的死而又生，每一階段新的發展，都是一種更高、更廣大的生命；而這生命，都是由它前身的殘骸衍生而來。一粒麥子，必須落在地裏死了；不然，只是一粒乾癟的種子而已。若是死了，就要活著、繁衍；經過美麗的春天，金色的秋天，直到金穀豐盈的收成。當你從自然界進入靈界，就會發現在更高的境界、更深的生命裏，也是如此。凡是自私的，都被自私所限。河水若滯而不流，免不了要變成一灘死水；暢流了，就變得更為清澈、豐富、滿溢。





【加利利海和死海】巴勒斯坦有兩個海，都是由約但河增闊而成。一是加利利海，繞岸野花芬芳，葡萄茂密。海內錦鱗游泳，浮光躍金，風景之美，冠絕迦南。主耶穌有四個門徒，即係該海之漁夫。時至今日，仍不乏人倚靠此海為生。另一為死海，海水過鹹，難殖魚類；濱海斥鹵，草木不生。蓋前者之水川流不息，故清而多產；後者之水受而弗洩，故滯而變死。基督徒若不常常與主交通，一面領受，一面供應，慢慢也會變成死海。





【深處的寧靜】據科學家說，最猛烈的暴風衝擊著海洋，弄得濤瀾山湧，檣傾楫摧。然而不過攪動海面數百呎深的水，海的深處卻絲毫未受影響。表面濁浪排空，內部平靜安恬。照樣，基督徒可能在外面環境上遭遇狂風駭濤，若與主交通，必能因神所賜出人意外的平安，保守我們的心懷意念，使我們裏面平靜安恬。





【勤勞的蜜蜂】一位英國的生物學家，曾調查過蜜蜂的生活，他作的統計如下：一磅蜂蜜是從六萬二千朵花心中採出來的。換言之，蜜蜂採一磅蜜，需要拜會花二百七十萬次，一去一來，飛過的路程約有五百萬英哩。每次採蜜，要用牠管狀式的咀吸，吮花的次數需要三百七十二萬次，這樣才能作成一磅蜂蜜。並且費了這樣多的力量之後，自己還吃不到口。基督徒要在神面前富足，必須殷勤。凡是殷勤的人，都是早起的人；清早一起來，就向神尋求食物。





【木塞打鋼條】有人作一試驗，將一塊長八尺、重五百磅的鋼鐵，用一條小鐵鍊懸在空中。在它旁邊有一瓶子的木塞，亦用一條絲線懸在空中。目的是讓那個木塞打那鋼鐵，看看結果怎樣。木塞擊打那塊鋼鐵，起初鋼鐵絲毫不為所動。木塞繼續的打，一直打了十分鐘，鋼鐵便開始不安定；再過十分鐘，鋼鐵便有反應；到了半點鐘之後，鋼鐵竟在空中搖搖擺擺，如同鐘擺搖動一樣。只要我們肯繼續不斷的禱告，再大再難的事神也會成就。每一個禱告都是摸著寶座，禱告一多，神就起來作事。





輕鬆幽默





【以假為真】牧師應邀到另一所禮拜堂講道，但主持禮拜時不停打噴嚏。他說他患有枯草熱，問大家好不好把擺設的百合花拿到教堂外面。眾人照辦如儀，牧師順利繼續講道。


	禮拜過後，牧師向負責花卉陳設的會友道歉。對方回答：「沒甚麼，反正那些花都是假的。」





【不敢提前離座】有人告訴客座牧師，那教堂的會眾常在講道結束前離去。牧師聽了，一起立就說：「今天早晨我將為兩種人講道。先給罪人講，然後給聖潔的人講。」


	他講了一會，然後說第一部分講道完畢，「罪人」可以走了。這一次人人都等到禮拜結束才走。





【喧賓奪主】一大群女人在商店外耐心排隊等候，有個男人走近，想擠到行列前頭去。


	眾女士立即紛紛怒吼，嚇得他退到後面去。他不甘休，過了片刻再往前面擠，結果歷史重演。他第三次嘗試時，眾女動手把他推回後面。


	這男人終於死了心。他整理一下領帶，把亂髮弄整齊，嚴肅地說：「各位女士請聽著，如果妳們硬要這樣，我就不開店門。」





【補救辦法】兩年前，朋友送我一套四隻精美的杯子，我雖然小心使用，還是把其中一隻打破了。我打電話到賣杯子的店去詢問能不能只買一隻，女店員客氣地聽完我的話之後，說那杯子的式樣在一年前改變了，新款式的和我手上的並不相稱。


	我說：「那總該有別的辦法吧？」


	「當然有。把另三隻也打破就行了。」





【從實道來】我女兒念的大學警告新生：電梯只能坐十人，否則易生危險。開學不久，電梯便超重停機。外面有人高聲問：「電梯裏有多少人？」


	電梯裏有人回答：「九個。」


	「好，消防員就快到了，你們幾分鐘後便可以出來。你們有多少人需要膳堂準備晚飯？」


	「十二個。」





【沒有唱過】歌劇排演時，導演對男高音說：「熱情一點！你難道沒有談過戀愛？」


	「當然談過，不過沒有唱。」





【病源何在】一人睡在床上，仰面背痛，覆臥肚痛，側睏腰痛，坐起臀痛，百醫無效。或勸其翻床，及翻，則見褥底有鐵秤錘一個。


故事與比喻
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