喻道故事





【平凡的工作也能產生非凡的果效】許多人在你挨近他們一起居住，似乎發覺不出他們人生裏的音樂。他們關在狹小的地方裏竭盡全力艱辛地工作，他們處在嘈吵的環境和機器隆隆的聲音中幹著卑下的工作。但是毫無疑問的，在神眼中看來，許多在地上活出美好的人生的人，就是那些生活在境遇似乎是最差的人。有一個遊客到阿姆斯特丹遊覽，很想聽一聽聖尼哥拉斯教堂鐘樓絕妙的音樂，他就跑進教堂的鐘樓裏去聽。他發現有一個人帶著一副木手套，在那裏敲擊著鍵盤，他所聽到的只是木手套擊打鍵盤劈劈拍拍的噪音，和震耳欲聾的金屬鏗鏘之聲在頭上迴響。他很奇怪為甚麼人們都說聖尼哥拉斯教堂的鐘聲是多麼的美妙呢。在鐘樓裏面，除了可怕的劈劈拍拍和叮叮噹噹的聲音以外，甚麼美妙的音樂也聽不到。但從鐘樓那裏飄盪出來越過城市上空最迷人的音樂，卻是始終如一。在田地裏幹活的農夫，暫歇了手中的工作，傾聽這美妙的鐘聲。過路的遊客和在家裏的人，都被從鐘樓上飄下的美妙音韻的旋律感動得心情激盪。





【達文西的第一幅傑作】里奧納杜•達文西說過這樣一件事情，在他繪畫天分還沒有迸發至才華橫溢以前，在他還是一個學徒的時候，他在這方面得到一個特殊的靈感：他那上了年紀頗負盛名的師傅，因著年事漸老身體軟弱，感到不得不要停止他本身的工作。一天，他囑咐達文西為他完成一幅他剛開始還沒有作完的畫。這個青年人十分尊重他師傅的技藝，他對他師傅交給他的任務有點畏縮。這年老的藝術家說甚麼也不接受他徒弟推托之辭，堅持他的命令。他坦率地說：「盡你的力量去作好它吧。」最後，達文西只好顫顫抖抖的拿起畫筆跪在畫架前禱告說：「神啊！為了我親愛的師傅的緣故，求你賜給我才能和力量去承擔這個任務吧。」當他開始工作的時候，他的手漸漸的鎮定下來了，蟄伏在他內裏的天才使他眼目為之一新，他忘記了自己，對他的工作熱情洋溢，最終作完了這幅畫。他請他的老師進畫室去評定他完成的工作，師傅的眼定睛在這一件成功的傑作上，他興奮得張開雙臂擁抱那青年的藝術家，大聲喊著說：「我的孩子，從今以後我再不用畫畫了。」有些人對主交給他們的工作畏縮不前，他們覺得自己一無所能；然而只要謙恭的跪下來，為了親愛的主的緣故，為了需要才能和力量去完成主所指派的任務去祈禱，他們一定得到激勵和幫助去把工作做好的。





【四面受敵時該怎麼辦】許多人在採蜜時，往往能夠滿載而歸，卻不受蜜蜂的攻擊。事實上，他們穿得很少，也不作任何防禦：既不戴面罩，也不戴手套 ─ 即使陷在一群兇惡的蜜蜂當中，也不致被螫。其理由據說是，他們在行動上十分謹慎，在態度上都採取被動。甚至一隻蜜蜂來勢洶洶，他們也無意保護自己；蜜蜂就是落在他們身上，見他們毫無惡意，也就不會用針去螫他了。反觀很多人卻不是這樣，他們神經兮兮的，像是準備和蜜蜂戰鬥；他們不肯安靜，而發出敵意的聲音，並且不斷的揮手防禦，結果就被蜜蜂叮得很慘。


	許多時候，我們的遭遇有如四面受敵，彷彿被一大群憤怒的蜜蜂包圍，在我們的四周嗡嗡作響。這時，我們最好依靠主保持安靜。因為在安靜和信心中，我們必能重新得力！讚美和禱告(不是焦急)，乃是解決問題的最佳手段。





【林肯的心愛經節】美國總統林肯在內戰期間經常使用的一本大聖經，最容易翻到詩篇第三十四篇。你若詳加觀察，就會發現在那一頁中，有一個地方顯得比較污穢，那是手指頭經常接觸的結果。該篇第四節的話，再三鼓舞了這位總統的信念。這節聖經是這樣說的：「我曾尋求耶和華，祂就應允我，救我脫離了一切的恐懼。」林肯確信神是一個可靠的避難所，每當他陷入急難當中的時候，都覺察到神的同在。





【神的聲音撫慰我們】大作家史蒂文生(R.I. Stevenson)小時候，有一次不小心把自己反鎖在房間裏出不來。當夜幕低垂，屋裏越來越暗時，真是叫他怕死了。但他的父親又進不去，只好叫人去找鎖匠來開門。其間，他父親便不斷從門縫裏向他說話。父親的聲音使他在黑暗中壯膽，令他的懼怕一掃而空。神也是一樣，藉著聖靈微小的聲音，和聖經的安慰，使我們脫離一切的恐懼。





【行善不求人知】許多年前，德國慈善家奧柏林(Johann Friedrich Oberlin)，在斯都拉士堡附近因大風雪而迷了路。他在奄奄一息之際，被一個基督徒冒險搶救。事後，那位基督徒不肯接受任何報酬。奧柏林說：「至少請你讓我知道你的大名。」那人回答說：「請問你知道好撒瑪利亞人的名字嗎？我相信聖經是不曾記載的，請容我也照他這樣做。」奧柏林深受感動，那人寧可不要地上的報酬，而期望天上的。這事影響奧柏林甚大。基督徒啊，你若有甚麼施捨，或仁慈的行為，千萬別炫耀自己，或希望別人的讚詞。





【塔尖上傳講福音】有一個人拒絕神的救恩信息。有一天，他的妻子告訴牧師：「金姆是一個好人，唯一的缺點就是不肯到教堂來。」牧師說：「請妳代我向他問好，我希望改天能和他談談。」某日，她告訴牧師：「金姆說如果你想見他，就請你到他工作的地方，因為他不肯來教堂聽你講道。」牧師回答說：「好的，我現在就去。」金太太說：「現在有點不方便，因為他正在一個新建築物的塔尖工作。」牧師不顧一切，立刻趕去，爬了許多階梯，終於在塔尖處找到那人。他就將神的救恩和基督為人的罪而死的事，講解給那人聽。過不多久，金姆就接受了耶穌。他的朋友問起他的人生為甚麼改變得如此之速時，他笑著說：「一個陌生人肯爬二百呎高的塔尖，去告訴你耶穌的慈愛，這種誠摯態度，你真是無法拒絕他。」當然，我們不一定人人都要這樣做，如果我們走幾步路到鄰居的門口按鈴，向他傳遞福音的信息，那是最簡單的事，我們肯嗎？





【捨生救人】在英國一個煤礦裏發生過一次可怕的瓦斯爆炸。礦工們趕緊從下層衝到上面來，恰巧要經剛爆炸過致死的危險地帶，而唯一逃生的機會是在鄰近另一條豎坑。有一個人知道這一點，便站在這危險的過道上向逃生的人提出警告。當人們倉促地跑去安全的地方的時候，他站在那裏說：「不要全跑光了，要留下一些人在這裏好指導其餘的人逃生。」人世間能有任何英雄氣質比這更偉大的嗎？捨生救人，基督被釘十字架最有力地說明這個真理。祂喪了自己的生命，卻得著了無數的生命。當我們肯為主捨棄舒適和安逸，甚至喪掉自己的性命時，我們卻要得著許多的生命。 





【神用患難造就我們】一名觀光客在義大利很好奇地注意著一個木材工人，他偶爾提起很銳利的鐵鉤在木材上猛刺一下，接著就把它另放一處。觀光客請教他這是為了甚麼要這樣做時，工人告訴他說：「這些順著山溪流下來的木材，在你看來都差不多，其實它們當中有一部份是不同的。那些我放過它們的木材，是生長在低谷地區的下材，它們沒有經過暴風雨的鍛鍊，質地粗糙；至於我用鐵鉤猛刺之後另置一邊的木材，則是生長在高山上，從小就經歷風雨的侵襲，質地較佳，屬於上材，把它們當普通木材使用，就糟塌了。」朋友，人又何嘗不是這樣呢？有人不是勸我們不要和那些沒有遭遇患難的人作朋友嗎？神並不是用患難傷害我們，而是造就我們，好使我們能擔負更大的重任。





【對神的話要到熟練的地步】「熟練仁義的道理」(來五13)。一個人只要認識英文字母就可以打字；但是沒有人請他做打字員。有人一分鐘打兩個字，有人一分鐘打一百二十個字，分別很大。我們對神的話要達到兩個地步：第一是熟悉 ─ 熟能生巧，「巧」就是活潑的作用；第二，我們需要主的話每天題醒我們(賽五十4)，因為我們很容易忘記。只有當我們對主的話「熟練」之後，每遇到需要的場合，立刻就有主的話湧流出來，在我們心中引導我們。如果遇到問題才臨時翻看聖經，那就來不及了。





【只有在基督裏纔安全】「祂救了我們脫離黑暗的權勢，把我們遷到祂愛子的國裏」(西一13)。一回我從書房的窗子往外望，看見園中山核桃樹下面，我們的短腳獵犬正使勁地用牠僅三吋的腿，極力跳起，向著正在一枝樹幹上吃著核桃子的松鼠又吠又哮，松鼠對於那嘈吵聲、對於那威脅，完全無動於衷。松鼠在樹幹上是絕對安全的，因為短腳獵犬無論如何是攀不到牠的。但牠必須跑過草坪，爬上樹幹上才得到安全。牠未上到樹上的時候，危險仍然是存在的。信徒曾經歷過撒但管轄之下的生活，但如今在基督裏，就是在神安置他的地方，也就能夠找到安全和保障了。





【禱告必然得神答應】「你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門」(太七7)。我們的禱告永遠不落空，但它的效果不一定在我們所求的那一件事上發出。神有一個變壓器，可把我們的禱告引入其他途徑中發出果效來。我們為這件事求，但是經過了神的變壓器，我們的禱告在另外一件事中顯出作用，並不落空，好像物理學上的物質不滅定律一樣。某物體可能在原有的形式上消失，但在另外的形式上繼續存在。我們禱告的「能量」不消失，不落空，正如神在這經節裏所應許的。神的話絕對不落空，但是祂可以用祂的權柄 ─愛的權柄，來決定這能量生效的途徑。祂有恩典，有主權，祂按照祂的主權和祂無限的智慧，來安排我們的禱告在哪裏發出果效，我們不能自己決定。因此我們可以放心，百分之百按著字面接受主的應許：「求就得著」，沒有理性上的折扣和保留。





【不破不立】一株巨大的橡樹矗立在樹叢中。它的榮美在於它外表的威大，和它覆蓋下的蔭涼。在它的枝葉下面，小孩子可以在那裏玩耍，雀鳥在它的樹枝間歌唱跳躍。一天，伐木工人拿著斧子來了，在他剛強有力的砍伐下，樹枝被震得顫抖不已。橡樹喊著說：「我要完啦」，跟著它就轟然的倒在地上。孩子們因不能再在它寬廣的樹蔭下玩耍而發愁；鳥兒也因著不能在它的枝上搭窩，夏日也不能在樹葉叢間跳躍歌唱而飛跑了。但是讓我們跟著看看這顆樹以後的經歷罷！它被木材廠的工人切割成板材，用來建造美麗的房舍，人們有了安樂窩可以棲身。也許它被用來製成一架高雅華麗的風琴，領著聚會敬拜神的會眾唱詩。這顆樹的生命是結束了，但卻救了它真正的生命，這顆樹是死了纔能成為更有用處。





【保全自己就不能顯出用處】在我們家裏桌子上擺著的碟子、杯子、瓶子和盤子，它們原來不過是躺在地裏的普通黏土；在地下安靜的躺著，不受攪擾，沒有機會去很好的為人服務。其後人們帶著鋤頭來到，粗暴的將黏土掘出來，打碎了，扔進臼內拍打，在磨子上碾成細粉，再加水揉搓，捏成各種形狀，放在窯裏燒了又燒；最後出爐成功了一件美麗的用品，開始它有用於人類的歷程。它們外表上是毀了，但只有破壞了它原來的樣子，纔有可能展開了為人服務的一頁。





【石頭須被鑿割方成功建材】一座漂亮的禮拜堂建起來了，那鋪在牆上的石塊，就是從地下黑暗的採石場裏為這個用途開採出來的。要是它們能說話，我們可以想像到每當採石工人用鑿子鑿它們，用鎚子擊打它們時，它們要訴苦，要呻吟，要鳴不平的。它們未被人從石床開採出來的時候，世世代代躺在那裏不受騷擾，如今被人切割成一塊塊，跟著還要被鑿子鑿，被鋸子切割，被打磨至最後成形，它們認為這回可完了。但是它們所以要被損毀，僅僅因非如此不能使它們成為有用的東西。它們成了一座新教堂的一部分；人們可以在那裏敬拜神，傳講福音，悔改的罪人可以得到基督的救恩。在那裏憂傷的人得著安慰。無疑地，這些石頭被開採出來鋪設在教堂的牆壁上，不是比它們世世代代躺在黑暗的石床上不受攪擾好得多嗎？它們被毀壞，正是叫它們從毫無用處中救拔出來，變成大有用處。





輕鬆幽默





【下次不要遲到】婚禮時間已到，新娘遲到了十五分鐘，老牧師很不耐煩。到了新娘來了，老牧師的開場白乃是：「這次妳遲到了十五分鐘，下次一定要準時，不要再遲到了。」





【神最有本事】「媽媽，我現在知道神是世界上最有本事的。」小明說。


	「媽媽早就知道了，你怎麼到現在纔知道？」媽媽問。


	「因為全世界信耶穌的人，用幾百種不同的言語向祂禱告，祂都聽得懂，真厲害！」小明答。





【嚴母】母親：「以後不准再說這些不中聽的話了！聽到了嗎？」


	兒子：「可是這句話是莎士比亞說的呀！」


	母親：「唔，以後不准你再跟莎士比亞在一起玩！」





【節約】一對新婚夫婦決定從此開始節約。第一天，丈夫跟在公共汽車後面氣喘喘地跑回家：「親愛的，今天我省下了兩毛錢！因為我沒有坐車，是跟著公共汽車跑回來的。」


	「你真笨得要死，」太太說：「你為什麼不跟一輛出租汽車跑回來呢？這樣就可以省下一塊錢了！」





【為何結婚】女：「告訴我，傑克，你要跟我結婚，是為了我的錢呢？還是為了我？」


	男：「為了我。」





【該響的不響】大哥所購一部廉價二手車，十次出車九次拋錨，坐在上面顛簸搖動，噪音刺耳，小妹回家對老媽說：「嗎咪，大哥的車真怪，該響的不響，不該響的一直響。」


	「是那一樣不響？」


	「喇叭！」





【引人注意】王小姐昨天接受未婚夫的訂婚戒指。但是令她氣惱的是：第二天到公司上班，竟沒有一個同事注意到她的戒指。中午休息時間，她和同事們圍坐談天，忍無可忍，驀地站起身大聲說：


	「天啊！這兒真熱，我看一定得把手上的戒指脫下來了。」





【加一個床】海明威貪圖舒適，多半在床上讀書或寫作。有一天早晨，有一個新聞記者來訪問他，海明威叫他太太把這個人請到他臥室裏來，她反對說：「難道你還不應當起來嗎？你自己躺在床上，讓人家站著像甚麼呢？」


	他想了一會兒，然後同意說：「我沒有想到這一點，我想妳最好叫女佣人再來鋪一張床吧。」


故事與比喻
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