喻道故事





【錶的比喻】克魯克太太寫道：「我十一歲時，有一天哭著回家，因為在教會的節目裏，老師派我扮演一個小角色，而我的同學卻扮演大角色。母親冷靜地把她的錶放在我的手心裏，她問我：『妳看到甚麼？』我答道：『金錶殼、錶面和指針。』母親把錶背打開後問我同樣的問題，我看到許多小齒輪和螺絲。母親說：『這個錶假使缺少這許多零件的任何一件，便不能走了。即連那些妳幾乎看不到的零件，也是一樣重要。』母親的小教訓，使我畢生過著更愉快的生活，因為我知道即使去做不可能被人讚賞的『小事』，也是很重要的。」事無分鉅細，凡屬神要你做的，你應當盡力去把它做好。





【你常開會嗎？】曾有一間大工廠的老板，要和廠內的經理談一件急事，但經理的秘書卻阻擋他：「經理每天在這個時候開會，不要別人去打擾他！」老板一聽，顯得有點不耐煩：「妳告訴他我有事找他！」秘書堅持說：「老板，經理交待過，當他在開會時，任何人都不許打擾他。」老板聽後大為光火，把秘書推到一邊，就衝進經理的辦公室，但瞄了一眼，他很快地就退了出來──小心翼翼地把門關上，說：「對不起，這就是他每天參加的『會議』嗎？」「是的，他每天花一刻鐘的時間參加這項『會議』。」那位老板看到經理跪在攤開的聖經之前的那一幕，心裏深受感動。你今天曾與神開過會了嗎？你曾花費時間在禱告中祈求主指引你嗎？





【眼見不足為憑】俗語說：「眼見為憑。」聽起來好像很有道理，事實上這真是一個危險的說法，因為世上的事是不能用外表來判斷的。我們的眼睛所見的並不能做為定準。即使我們的兩隻眼睛視力都是一•五，被醫生認為是最好的視力，但我們還是不敢相信我們的眼睛，因為眼睛的幻覺是無可避免的。你站在鐵道上看，遠方的鐵軌好像是合攏在一起，但事實上並非如此。把一隻木條放進水裏，木條好像被屈折成一個角度，但事實上木條還是直的。你不能相信你眼睛所見的各種現象。曾在沙漠中旅行的人最瞭解這一點，他們絕不輕易相信他們眼睛所見到的，因為沙漠中常有「海市蜃樓」出現──當然那只是一種幻覺而已。屬靈的事情更是「憑著信心，不是憑著眼見」(林後五7)。





【渾然忘我】在佛德烈堡一場血腥的戰鬥中，數以百計受了傷的聯軍士兵躺在戰場上。整夜的炮轟和第二天整天雙方軍隊所發的炮彈在戰場上空掠過，沒有一個人敢冒險去救護那些受傷者。同時在這段時間，戰場上傳來了陣陣的痛楚呻吟聲，和乞求要水喝的呼喊聲，但除了炮彈掠過的呼嘯聲外，沒有一點回應。終於有一個勇敢的南方士兵，在堡壘的後面感到他再也不能忍受這些悽慘的哀聲了，他燃起了的同情心超過了他愛惜他的性命。


	這勇敢的士兵跑去向他的司令官說：「將軍，我不能再站在這裏了，在戰場那邊那些可憐的傷者，整天整夜的哀求水喝，我真忍受不了，請准許我帶點水給他們喝吧。」


	司令官叫他弄清楚這種危險的舉動，只要他一出現在戰場上，就會立刻喪命。但由於他熱切的請求，終於司令官允准了他對人類崇高的獻身行為，不好拒絕他的請求，並提供給他需要攜帶的水。這勇敢的士兵跨出堡壘的牆，進行他那基督般的使命。交戰雙方的士兵都用驚訝的目光注視著他，他匍匐地爬近受傷的士兵，輕輕的用手扶起他的頭，拿起杯子將涼水滋潤他焦乾的嘴唇。聯軍的士兵立刻就明白這個沉著的士兵向他們受傷的夥伴所作的是甚麼，一發子彈也沒有射向他。他繼續著他的工作約有一個半小時，拿水給乾渴的傷者喝，歪躺著的扶幫他躺得舒服點，受傷的四肢把它們放妥當，幫他們把頭枕在背囊上，將毯子和軍大衣給他們蓋好，像母親對待自己的孩子那樣體貼；他一直這樣的作下去，待到這天使般的職責完成為止，殺傷人的鎗砲一聲也沒有響，都沉寂下來了。


	這個沉著的士兵，為了向他敵人作出一些同情的舉動，而全然忘記了他自己的安危。這種崇高的自我犧牲只須作五分鐘，就比那些自私自利只顧自己的人活一輩子的價值還高。這就是像基督的人生。





【你是否也貪愛紅豆湯？】以掃因為貪愛紅豆湯，賣掉了他屬靈的特權。今日是否有些信徒，因為貪愛一些紅豆湯，就輕看了自己寶貴的名分？聽說一位老年傳道人的事，使我心碎了。他以前曾被主重用過，但他在家庭裏墜入了很深的罪中。有人去為他的罪責備他，他們一同坐在桌子前喝茶，他的茶太苦，他需要一些白糖；但是，那時正是談到他生命中的一個大問題，關於他是否可以繼續工作的事，他仍然有心顧及他的茶甜不甜，他說：「我的茶太苦，再給我些糖。」他只顧吃喝，輕看了他的位分。





【為神洗碗】一位七十多歲的老翁在他遲暮之年，到舊金山海灣邊的生命救助中心從事洗碗的工作。他臨終時，遺贈十五萬元給救助中心，一個貧困無依者的避難所。又捐十二萬八千元給賓州的彌賽亞學院。


	聖誕節前夕，這項不尋常的遺贈發表出來了。那時賓州的彌賽亞學院接到一張十一萬元的支票，而且附帶說明另外的一萬八千元將隨之而至。該學院的院長知道捐助人的身份，但為尊重他的遺言，隱藏他的姓名。


	賀斯特利校長說，捐助者工作多年省吃儉用，將所賺的每分錢投資在股票市場。這筆錢將用來擴建位於格蘭閃校園新艾森豪學生中心的廚房，以記念一位老人，將許多時間花在救助中心洗碗碟。





【毒液與清水】有些毒藥，外表看起來與清澈的泉水一樣。如果把一杯這種毒液與一杯清水並排在一起，沒人能分辨得出來，因為他們看起來都是一模一樣。然而，毒液帶著死亡，清水卻帶來生命。你必須找到方法，不是藉著試飲，來辨別這兩杯液體不同的本質。


	照樣，在生活中我們會遇到許多致命的事物，外表看起來卻很美善。因此，我們對於某些娛樂、享受或行動，必須作適當的選擇，而且不可單憑外表來作這樣的選擇與決定。





【管家】根據一九八九年一月十五日，「列辛頓前鋒領袖報」(Lexington Hearald-Leader)的一篇報導，住在佛羅里達州西棕櫚樹海灘，一棟房子裏的那戶人家，允許了製作電視連續劇「史特萊克」(S.L. Stryker)的攝影隊，在房子的前院草坪錄製片中的一幕場景。其中的情節會出現一些車子瘋狂的撞毀於屋前。當整個前院如此遭損毀時，有人暗中告訴屋主。他特地從紐約打電話回來，要知道他的房子發生甚麼事。原來住在這房子裏的那戶人家只不過是個房客，根本沒有權利容許人來拍電影，破壞這產業。


	我們在這世上過日子，也常常犯了同樣的錯誤，以為我們的生命是屬於自己的。需知有一天，神會召我們到祂面前交帳，我們必須為如何使用神託付給我們的這一生，向神負責。因此，必須儆醒小心過我們在世上的日子。





【穩固之地】當我剛開始用兩條繩索由陡峭的絕壁下降時，還不敢完全信賴這繩索，直到我耗盡了力氣，知道自己無法作任何事，我纔學會完全信靠。人們教我靠緊在繩索上，讓繩索把我垂下去，可是我信不過。我覺得相信自己的力量會比相信繩索更少危險，所以我盡力靠自己要下到安全之處，卻發現力不從心。最後到我精疲力盡了，終於發現這繩索真的能承載我的重量。


	許多人就像我這樣，要一直到自己屬靈及情感力量與資源的盡頭時，纔學會必須緊緊倚靠耶穌，相信祂的應許並安息於其中。當我們如此行，祂就要賜下祂的平安，使我們的腳站在穩固之地，又叫我們面對屬靈的爭戰得以站立得穩。





【寄託我靈魂的書】大文學家西頓約翰是當時的大人物，臨終時，對友人道：「我一生讀了很多的文學書，可是到現在，除了聖經以外，我找不著一段可以寄託我的靈魂的。」





【大詩人之伴侶】英國大詩人高林先生，晚年出去旅行時，只帶著一本新約聖經。有一位朋友，打算知道這麼一位大文豪出外旅行，要帶些甚麼東西。就問詩人，詩人答道：「只帶一本書，這是世界上最好的書。」說著，把那本聖經，由衣袋內取出來，給他的朋友看道：「就是這本書。」





【痛苦之響號】有一新設立的大醫院，開幕時任人參觀。有人招待，隨時解說院中的各種設備。病人之叫鈴，普通醫院往往多不注意。該院新設的叫鈴，病人一按機關，四處就有燈光──一接到看護那裏，一接到主管以及其他的二處。如病人之響號無人答應時，則主管立即質問，藉可免除病人多少痛苦。


	人的聰明，尚且如此完備，何況在天上的父，為祂兒女們所預備在痛苦時之響號，豈不更得聽聞麼？極軟弱無力的手，一摸禱告的機關，不論世界或地獄，皆不能阻擋這響號，或隔斷祂的回答。





【比電報更快】神回答人的禱告，是極快的。從前當石特藍島裝置電線時，有一人對一幼童說道：「那真是奇事呀！等著線裝好了，此地發信到幾千里外的阿伯定城。在二十分鐘之內，就可得回信。」幼童道：「那有甚麼奇怪？」那人驚訝的問道：「你知道還有比這更奇怪的事麼？」幼童道：「我聽人說，還沒發信，就可得回信。」「你這是甚麼意思？那能有這事？」「我念我的聖經，上面寫著說：『他們尚未求告，我就應允；正說話的時候，我就垂聽』(賽六十五24)。」





【比無線電報更準確】新聞報上有一段故事：「一船長中途忽染重病，全船的生命都關係他一個人。而藥箱內之藥，不能應付他的病症。當時只有一個希望，就是請一位醫生來。但在茫茫大海中，那裏去找？於是就發無線電報，東西南北各方去請一位大夫。想不到在幾百里遠的一隻船收到電報，來了回電，醫生找著啦！藥方也開出來，船長的性命因而得救。」新聞報導將這事件比喻為禱告。


	然而，此事和禱告之間，仍有一大分別。就是前者發電報，並無一定的方向，茫茫大海中，雖盼望有一人能收到，但無確實把握。可是禱告的人，知道他的祈求，一定能達到他天父的耳中。





【肩章和膝繭】當高登作下級軍官時，有一個軍中同事對他誇耀，說他自己如何晉昇得快，因為他不像他那樣虔誠。他對高登說：「你看我有上校肩章，你有甚麼？」高登答道：「我有膝繭。」人人都知道他是一位禱告的軍官。他常常跪下禱告，以致膝上生了老繭。後來他作了大將軍。


輕鬆幽默





【祈禱偷懶】老何入教不久，神父給他兩張祈禱文，一張是早晨起來時念的，另一張是晚上睡覺前念的，神父叫他每天早晚各念祈禱文一次，老何聽命。有一天，老何在外奔走工作，回家時已十一時多了，他非常疲倦，上床便想睡覺，但他想起神父的話，睡前要念祈禱文一遍。但他實在累到眼睛也睜不開了，於是指著牆上的晚禱文說：「上帝啊，我實在累死了，祈禱文在牆上，你自己看罷。」





【吝於奉獻】蘇格蘭人素以吝嗇著名於世，復活節主日，牧師在講台大事宣傳每人要捐一鎊來感恩。有三位吝嗇信徒聽了，面如土色，其中以阿積最怕捐錢，馬上暈倒在地。他的兩位好友阿尊、阿賓馬上俯首把他抬起，抬出禮拜堂門口，然後扶著他蹣跚回家過復活節。返家後，阿積笑著對他的兩位好友說：「你們兩位今天救了我一命，使我不至損失一鎊。」阿尊和阿積也笑著回答說：「其實，你也救了我們一命，使我們免捐一鎊也。」





【比約拿更久】做完禮拜出來，一個婦人對講道的人說：「你為甚麼老是提到約拿，他有什麼了不起，一共只在鯨魚肚裏待過三天，但我丈夫在鱷魚肚裏就比他待得久！」「真的嗎？」牧師睜大了眼睛追問：「你說有多久？」「呃！」婦人皺皺眉頭計算一下：「到現在已足六個年頭了。」





【只看不聽】若干年前，我應邀主持一個專為婦女而設的禮拜。那時我初出茅廬，但也盡我所能地完成了任務。


	後來我回到座位，清楚地聽到有個沙啞的聲音說：「她說的話我一句也沒有聽到，妳呢？不過我確實喜歡她的衣服！」





【好證明】試題：「試舉熱漲冷縮一例！」


	學生：「暑假八週，寒假四週。」


故事與比喻
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