雲彩圍繞





【一位殘廢者心中的平安】身為作家、教育家的盧雲(Henri Nouwen)，在哈佛大學教書之後，搬到多倫多附近名叫"Day Break"的家。家中有十個成員，其中六個人有精神殘障，四個人正常，他們都是由於尋求基督的信仰而住在一起。其中有一位是患嚴重癲癇病的，就是廿五歲的亞當(Adam)；他什麼都不能做，包括起居飲食，平常也不笑也不哭。但盧雲說：「當我畏懼消失，從心中發生慈愛時，我覺得與亞當在一起，別的工作就顯得膚淺而沒有意義了。」


	這一位身心殘缺的人所流露出的平安，對盧雲影響至深。盧雲原有崇高名譽的事業，卻因為競爭而滿了困擾與威脅，心中常常猜忌、嫉妒人，或存報復之心。但他與亞當在一起後，明白了生命不只是生活與工作。他說：「亞當的平安深植在他心裏，他的這種平安使我們活在一起像一個家。」


	但願基督的平安感動我們，使我們活在一個身體內。





【在主裏行事】一位姊妹自願在貧窮人中間工作，另一位對她說：「我真沒想到妳竟然在這群人中間工作，妳若知道這些人的來歷，我認為妳不可能留在他們中間。」這位姊妹溫柔地回答：「基督在世時，祂不也是要得著這樣的人嗎？祂從未覺得自己好過這些人而不到他們中間服事他們。」





【神成全慕迪奉獻的心願】某一次慕迪(D.L. Moody)聽到一篇信息說，神要用的是完全奉獻的人，不一定是有學問、有才幹的人。他感受極深，從會場出來，一路上對神說：「你若要用一個完全奉獻的人，我就是有這樣意願的一個人。」他立時經歷了一個特殊的靈命經歷，成了千萬蒙神賜福的管道。但願我們每一個人都過一個完全擺上、不再收回的人生。





【恆切禱告的榜樣】穆勒(George Muller)有一本禱告記事冊，其中每項禱告都記載蒙神應允的日期，只有一項為一個朋友信主所作的禱告，沒有記載蒙神應允的日子。他為這位朋友禱告了六十二年，他的朋友在他死後第二年才信主。





【馬歇爾尋求神的引導】第二次世界大戰後，馬歇爾是美國的一位出色的國務卿，他也是一位虔誠的基督徒。有一次，當他和內閣官長商量世界及國家大事時，傳報有人來看他。他便離開了會議室，去了幾乎整個鐘頭。回來時，同僚們問他有甚麼重要的事或貴賓，留了他這麼久。他說：「來看我的是一位牧師。」眾人聽了，都覺得很訝異。但他說：「我們面對這戰後的時局，世事多難。我若不靠神的引導與幫助，我的聰明才智有限，怎樣足夠應付呢？我花了這些時間與神交通，在這時是非常需要的。」馬歇爾在第二次世界大戰後，成為計劃世界的復興安定的主要功臣之一。他的成功可說是他曉得向神支取智慧聰明。他尚且如此，何況我們呢？





【讀經影響別人】美國大佈道家亨利，某次當眾見證，他之奉獻歸主，乃受司密斯之感動。司密斯是何許人，不是大學教授，不是教會領袖，也不是社會名流。原來他曾作過亨利之父的傭農。每於工作之暇，坐在床上刻苦閱讀聖經。無意之中影響了亨利，使他變成好孩子，並且成為大佈道家。





【報恩的人】十九世紀末，美國長老會即差派宣教士來華傳福音，並在山東省煙台開辦一間益文商校，一面教西方商業學識，一面教聖經，栽培不少中國青年，其中一位叫徐銘信，畢業後赴美經商，非常發達。他立志為主做生意，以「每筆生意要認定主，每一元錢要感謝主」為信條。他經常資助各地宣教機構，尤其關心宣教士家眷的生活。一九五零年聖誕節，他走進該會紐約辦事處奉獻一百萬美金支票一張，做為蓋養老院基金。該會獲此鉅款，遂在加州杜爾特購地三十畝，興建一個基督徒社區叫「衛思敏家園」，內有獨戶住宅八十一間，教堂、圖書館、游泳池、健身房、福利社、花園、醫院(64床)、美容院、網球場等，使退休後的宣教士及牧師，能在那幽美環境中安度晚年的生活。


喻道故事





【是窮是富？】一位牧師對著他的會眾宣告說：「看看你們來敬拜時的衣著，我覺得世上沒有窮人；但看看奉獻盤中的奉獻，我覺得世上沒有一個富人！」





【痲瘋病患數算主恩】北卡的辛登牧師有一次去短宣時，在頭巴島痲瘋病院帶領崇拜，當時尚有些時間可以唱首詩歌，有位一直未曾面對講臺的姊妹轉過臉來。


	辛登牧師說那是張最令人不忍卒睹的臉：她的鼻子、耳朵都潰爛掉了，痲瘋病毒也破壞她的嘴唇。她舉起沒有手指的手問：「我們可以唱『數算你的恩典』嗎？」


	辛登牧師平靜其激動的情緒結束崇拜後，有位短宣隊友對他說：「牧師，我猜你以後再也唱不出這首詩歌了。」


	他的回答是：「我還是會唱這詩歌，只是心境更不同於以往。」





【痛失機會】從前有一個弟兄親身經過一件事：有一次他到一個人家裏去吃晚飯。他非常有學問，也很會說話，就談了許多學問上的事。當時有當地一個年紀很大的朋友也在座。這位朋友也很有學問，他們談了許久。主人因時間已晚，就留他們過夜。那朋友的房間剛好是在他的對面。他進了自己的房間不久，就聽見對面房間裏有一個聲音，好像是甚麼重的東西倒在地板上。他跑過去一看，看見那位朋友倒在地板上，已經死了。其餘的人也都陸續跑來了。他就馬上悲痛的說：「如果我知道有這一件事，我前兩個鐘點就不和他談那些話了！我要指給他看永遠的事。但是，我並沒有花五分鐘的時間說到關乎人靈魂得救的事，我沒有給他一個機會。如果我剛纔知道現在我所知道的，我剛纔就盡我的力量去告訴他，人需要知道主耶穌如何為他釘在十字架上。但是現在太遲了！我剛纔如果對他講這些話，你們一定要笑我不合時。現在我說這些話，時候是太遲了。但是我現在盼望你們能夠聽，每一個人都需要相信主耶穌和祂的十字架！」


【要看你有否浪費時間】一位日本宣教士到菲律賓去佈道，經過香港買了一隻手錶。


	他在離開菲律賓之前，把那隻手錶送給了一個當地的同工，這位同工接受時沒有一點驚喜，問他何故？他說：「最近神責備我浪費時間，我說，『主阿，我連一隻手錶也沒有，除非你賜我一隻。』」





【眾擎易舉】河水上漲使奧斯瑞的穀倉淹水達廿九吋深，他請朋友們來幫忙把穀倉架高。他們必須將這重達一千七百磅的穀倉搬到一百四十三英呎遠的新地基上去。他的兒子麥克以鋼條組合成架子，釘焊在穀倉的內外，但需幾百人纔能抬得動。


	三百四十四位志願幫忙的人試著一抬，穀倉稍微地傾斜了，每人分擔不到五十磅的重量，大約三分鐘左右，穀倉座落在新地基上了。


	若我們同心合力，基督的身體(教會)就可以成就大事。





【藏在心裏不能奪去】某城有回教出身的女子，一次聽見福音，被主遇見，她就得救了。後來，有一基督徒送她一本新舊約全書。她以聖經為至寶，就用一個盒子藏在她的衣箱裏，常常取出，單獨在房子裏一段一段的細讀。一天，那基督徒知道這事，就問她為甚麼這樣的用功？她說：「我的親屬一知道我有基督教的聖經，就必拿去；但我要把經言讀熟，藏在心裏，他們就不能奪去了。」歌羅西書三章十六節說：「當用各樣的智慧，把基督的話豐豐富富的存在心裏。」





【人的心思能影響容貌】心中存有聖潔的思想，在人生中能影響一個人的容貌。「因為他怎樣思量，他為人就是怎樣」(箴廿三7)。杜魯門教授講述一個青年女子的故事，她的性格成熟至罕有的美。她的朋友以驚異的目光看著她成長得這般溫柔和莊重，不能明白是甚麼原因。一日，她的一個好友要求看一看她頸項上懸掛著的小紀念盒子裏面裝的是甚麼東西；待打開一看，纔發現了裏面的秘密，原來盒子裏寫著一句話：「我愛那看不見的」。因為她的愛是為了那看不見的主，這就使她的人生面貌有所改變。倘若我們不住的思想基督，默想基督，讓祂的愛居住在我們裏面，我們自然就會長得像祂了。


故事與比喻
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