雲彩圍繞





【你丟我撿】這是真實的故事。蘇清在中學信主後，便喜歡將這福音傳給人，最使她關心的是全家的靈魂。感謝主，她的父母和二哥先後也都蒙恩得救。但她還有一個學工程的哥哥，既不信佛，不信儒，也不信基督，是個典型的無神論者。他奉公守法，且善待人。依他想法，人若能修身養性，做事憑良心，便算沒有虛度今生了。雖然他的妹妹一有機會就和他談道，他的心卻十分剛硬，聽不進去。後來他因工作關係遷住南部，蘇清仍將屬靈書刊寄給他；不是一星期，也不是一個月，乃是數年之久。有一次他回家過年，笑著對她說：「以後不要再寄啦，因我連拆也不拆，統統丟在廢紙簍裏，別浪費你的郵票！」妹妹卻不灰心。


	時間如水流，霎眼已過三十年。儘管世事多有改變，十架救恩卻永不改變。某晚，蘇清參加一個婚筵，她旁邊坐著一對年老的夫妻。談話中老先生告訴蘇清他也是基督徒，接著並很高興地見證他信主的經過：我從前在南部上班時，有一個男同事，他不信耶穌，但他的妹妹卻不停地寄福音書刊給他。但他每次一看見是妹妹的筆跡，立刻原封不動丟進廢紙簍，我的座位剛好是在他背後，覺得十分奇怪，他為何討厭那些書呢？於是一下班我就去撿回來看。那知我越看越有滋味。就這樣，他丟我撿，一丟一撿，我終於領悟到救恩的道理，遂到附近教會做禮拜，參加造就班，約五年前我決志信主受洗，也帶領我太太和孩子信主，現在我們是全家得救了。


	蘇清一面聽一面感謝主，因她所撒的種，在冗長的三十年後，竟親眼看到、親手摸到所結的果子。





【浮沉波濤中仍不忘救人靈魂】在大西洋遇冰山的郵船鐵達尼，船上乘客多葬身魚腹。四年之後，一個蘇格蘭的少年人在坎拿大一禮拜堂作見證，說：當船身傾側將要沉的時候，是可怕的黑夜，我從甲板跳進海裏，幸而我抱著一塊木頭，浮在水面上。哈帕牧師(一英國著名牧師)也抱著一塊小木頭，在海浪翻騰中，沖到我的身邊。看見了我，大聲呼叫說：「朋友！你得救了沒有？」我回答說：「我沒有得救。」他又說：「當信主耶穌基督，你就必得救！」這時來了一個浪，又把他不知送到那裏去了。很希奇，不一會兒，他又被一個浪推到我的身邊。又大聲對我說：「朋友，你得救了沒有？」我回答說：「我不敢說我得救了。」他又說：「你信主耶穌基督，你就必得救。」說完了這話，忽然見他手一鬆，就沉下海去了。在狂風巨浪的澎湃下，望著灰黑陰沉的海天，我在絕望中的剎那間信了耶穌，得了救。我還是哈帕牧師最後的一顆果實。





【善用機會傳福音】在向外人傳福音時尤其要善用機會，盡量利用機會，因為機會一過就不再來。有一位美國基督徒商人，在機場候機時，利用一小時四十分鐘的時間，分發福音單張並自己的名片給在坐的人。他對每一個接受單張的人說：「這單張告訴你一個商人如何成為一個基督徒，你有興趣的話，請找我談談，我坐在頭排第一個座位上；你若有問題也可以寫信給我。」在那一小時四十分鐘內，有十四個人願意接受主。





【一個尋找一個】大約在一百年以前，有一個信徒名叫哈利配基，他蒙主的恩典，開他的眼睛，看見他自己雖然沒有甚麼特別的恩賜，不會帶領許多人，但是，至少總能一個人帶領一個人。大的工作，他作不來，他只能注意一個人，他只會說：「我得救了，你也要得救。」他抓牢一個，怎麼都不放，老是為他禱告，老是和他講話，總要等他得救了纔過去。結果到他去世為止，總共得著了結結實實的一百多個人相信了主。





【只要熱誠總可救人】美國波斯頓公理會，有一個教會的執事，是個商人。他沒有口才，又不會講道，但他心裏火熱要為主作工。他想：我雖不會講道為主作見證，但可以盡我的本分引人歸主。他決定在他家中多安兩個座位，每逢禮拜天，便邀請兩位青年來共餐。他這樣不間斷的做了三十多年，因此結識了許多青年人，因他的熱誠而悔改信主了。他離世歸天時，許多人來參加葬禮，內中有一百五十多人，是禮拜天在他家中吃過飯，受他的感動，悔改信了主的。


	任何信徒，不論智能如何，總可設法為主作工。


喻道故事





【火在裏面冒】有一位太太，脾氣非常之好，一天到晚不發脾氣，總是笑笑的。有一天，她的外甥女來到她家中玩的時候，又來了一個頂不講理的婦人，把那位太太罵了一頓，說了許多不好聽的話，罵她罵得非常厲害；但是她一句話也不說，面上仍是笑笑的。那一個人走了之後，她的外甥女說，姨媽，我真佩服你能忍耐得住，一點也不氣。如果是我的話，早就冒火了，最少也要回罵一頓。她就說，不是的；我不是不冒火，不過火在裏面就是了！我是有涵養的工夫，並不是裏面沒有火氣。然而，作一個基督徒，神不是看你外面有沒有發出來，而是看你裏面有沒有。





【信任是得人心的妙方】紀異(H.L.Gee)在某處講到一個流丐，在一個善良婦女的門前求乞。她想給些錢，但是她發現家裏沒有零錢。她對他說：「我沒有零錢。我要買一個麵包。這裏是一鎊的鈔票，你替我去買一個麵包，帶回所找的錢，我要給你一些錢。」他照她所說的話去做，回來，她給他一個小錢。他收下了，眼裏有眼淚。他說：「這並不是錢；這是妳信任我。在以前，沒有人像妳這樣的信任過我。我不知道怎樣感謝妳。」我們很容易說這婦人冒著一次險，只有軟心腸的愚人纔會這樣做。不過她所給的超乎金錢之上，她把自己給他，她信任他。





【沒有覺察出與主同行】復活節那天一大早，我和室友去參加在西克雅山舉行的朝陽禮拜。途中，我們遇到一個年輕人，一路上和他談天說地，覺得其樂融融。沒料到當天朝陽禮拜中，就是這位年輕人扮演耶穌的角色。我對室友耳語：「我們竟然不知道今天早晨一路和耶穌同行哩！」


	我們當中許多人都有這種經驗，就像以馬忤斯途中的革流巴(門徒之一)一樣，我們每天與主同行，可能一點也察覺不出。





【裝作客氣】有一姊妹在一處帶領聚會。她在講道之先，說了一些客套話；她說：「我沒口才，是頂不會講道的；若是說得不對，請大家原諒...」然後講到正題，人心頗受感動。會後，有位老姊妹，為要試她是否真的客氣，就上前對她說：「妳今天所講的道，頂不合適，毫無精彩。」她一聽此話，覺得冤枉，大發脾氣地責問那老姊妹：「請妳指出我所講的，有甚麼地方不合適！」


	裝作客氣沒有用，經不起試驗；惟有出於裏面生命的謙卑，纔是神所要的。我們不要裝作的死行，乃要真正的生命；不要人造假花，乃要真花。





【別老是光站著不動】比爾(Bill Euqua)十四歲那年，有一天心血來潮，決定在一個公共場所一動不動地站立著，只想做個實驗看看會得到甚麼樣的反應。他的好奇果然有了回報。有位女士經過他旁邊，看了又看，又摸一摸他。當她的動作沒有引起任何反應時，她乾脆說：「哦，我還以為這是個真人呢！」


	從那時起，比爾就進一步地延長站立不動的時間，甚至到了一個地步，使他創下了世界記錄。有一次，他足足紋風不動地站了十小時又六分鐘，一舉入了金氏世界記錄。


	從不少外表跡象看來，許多基督徒的舉動，似乎是想要打破比爾所創的記錄，因為他們的基督徒生活，老是光站在那裏不動，甚麼也不想作。我們原是應該活出得勝的基督徒生活呀！





【奇特的合奏】在挪威一家旅館的交誼廳中，放著一架大鋼琴，一天又一天都會有個小孩來此，用一根指頭在鋼琴上彈出同一首拙劣的曲調。她製造出的雜音使客人幾乎待不下去，後來，只要她一接近鋼琴，差不多每個人就馬上離開。有一天，挪威最好的風琴手之一來到了旅館，當那小孩子如常地開始彈奏那些不和諧的音調時，他在她身邊坐下，為她彈奏的每一個音符配出最美的和音。客人都站住、著了迷，當兩人完成奇特的合奏時，全場爆出激賞的喝采聲。


	我們就像那孩子，生活充滿了不和諧的音調，直到那位偉大的音樂家──主耶穌基督──向我們走來，轉變我們的品格及生活，使我們能去祝福他人。


故事與比喻
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