喻道故事





【屬靈的人在外表上與常人無異】在前一個世紀，有一個弟兄，是主所大用的人。有一天，他到一個人家裏作客。有一位青年姊妹也在那一家作客。那位姊妹看見他也來作客，覺得希奇得很。她想，不知道他吃麵包用不用奶油。她以為他既是一個屬靈的人，總應當與別人兩樣一點。但是希奇，他不像她理想中的一個屬靈的人。他還是一個人！她失望了，因為他是一個人！她坐在那裏看，他吃麵包也用奶油，他也一邊吃一邊談話，沒有甚麼特別。她在那裏想，為甚麼屬靈的人也與一般人一樣呢？她不知道他與一般人不同的地方，並不是在於吃麵包用不用奶油，也不是在於用膳時說不說話，而是在於他特別認識神，他特別認識神的生命。





【彼此相愛才是基督徒】聞美國大佈道家葛理翰博士，有日在紐約街頭走，迎面來個黑人，葛氏送給他福音單張，對方問說：「你是誰？」他答：「我是基督徒。」對方責問說：「這世界有甚麼基督徒嗎？我看不見有一個基督徒，因為沒有人彼此相愛，若有人彼此相愛，就被認出是主的門徒了。」葛氏聽後感歎不已，勸勉全球基督徒要切實彼此相愛。





【最重要的一件事】從前有一位非常著名的雕刻家，名叫約翰培根，在西敏寺他自己的墳碑上刻下了如下的墓誌銘：「活著的時候，我是一位藝術家，這件事對我而言，似乎相當重要；但就我是耶穌基督的信徒這件事來言，直至如今卻是惟一始終重要的事。」





【什麼是信心】幾年前，我教導我的男孩，信心是什麼。我把他放在桌子上；那時他不過是個兩歲的小傢伙，我站在他前面三至四呎的地方，說：「威利，跳吧！」小傢伙竭盡其力地要跳，可是一會兒又往下看，說：「我怕。」「威利！我沒有告訴你，我會接住你嗎？」小傢伙第三次準備要跳，可是他看了看地板說：「我怕！」「我有沒有告訴你，我會接住你？」「有！」最後我說：「威利，不要把你的視線從我身上移開。」我盯住這小傢伙的眼光，說：「現在跳吧！不要看地面。」他縱身一跳，跳入我的懷抱中。然後他對我說：「現在，讓我再跳一次！」我把他再次放回去，這回他一上桌子就跳了。自此之後，只要他在桌上，即使我站在五呎或六呎遠，聽道：「爸，我來了。」時間僅夠我衝過把他接住。看來他是太過信賴我了。可是對於神，你絕不會信賴得太過份。





【權柄來自裏面的生命】當基督的生命從我們身上自然地流露出來時，那個生命自然是帶著權柄，帶著能力的。有一次，王明道弟兄要趕到另外一城去聚會，結果時間來不及了，他眼睜睜地看著火車已經發動，正當火車要開走的時候，不知怎地從他裏面產生一種極大的能力，他知道他這一回去絕不是為著自己，於是就吩咐火車停下來，結果令人驚奇的，那列火車果真停了下來。





【坐在火車上挑番薯擔】抗戰數年後，有一條火車軌從廣西宜山伸展到貴州獨山。於舉行通車典禮那天，任人免費乘坐。一位老鄉也挑著一擔番薯爬上火車，嘗試坐火車的滋味。火車開了，那位老鄉仍然挑著他那擔番薯站著。別人叫他坐下，他回答說：「今天我不必走路去賣番薯，坐這火車已經不花錢了，怎麼好意思把番薯放下來。」許多基督徒祈禱說，要凡事交託與主，但仍然在父神免費的火車上挑著重擔。





【不要自誇】記得十多年前的一個早禱會，有位七十多歲的老弟兄興沖沖地作見證說：「我感謝主，七十多歲了，身體還這樣棒！我的太太、兒子、媳婦、孫子，全家都感冒了，你看神賜給我這樣好的健康，獨有我不染上感冒。」他作了見證，有人就附和他說：「你身體這樣好，真是返老還童。」大家都在稱讚他，我就在一旁害怕，怕他自以為站得穩，可能會跌倒(林前十12)。果然當天下午，他的兒子打電話給我，請我替他爸爸禱告──他進醫院了，為什麼？重感冒。





【地圖背面一個大人】某晚，一位父親想要安靜看書，小女兒則在旁邊吵著要玩。父親想出一個方法，拿了一把剪刀，將一世界地圖剪成許多小片，然後對他小女兒說：「孩子，若是你把這些碎片小心拼合，便有一張世界地圖出來。」父親以為小女兒必要花去許多時間，纔能拼得出來，好讓他能安靜多看些書。可是小女兒只花些許時間，就把地圖拼好。父親一看，果然在地板上舖好了一張世界地圖。父親十分驚奇，就問怎能拼得如許之快。小女兒回答：「因為這張地圖的背面畫著一個大人，我把這個大人的像先拼好，然後翻過來，這張地圖便出來了。」照樣，聖經也是啟示一位偉大人物耶穌基督，人若找到了祂，一切便可迎刃而解。





【沒有基督的講章】有一青年，在一多年忠心的神僕面前講道。講完之後，他就來問這位老人：「先生！你看我的講章如何？」老人答道：「頂沒有意味。」青年不服的說：「沒有意味？我費了多少日子的工夫，纔豫備好的。」「阿！那就不足為怪了！」青年又問：「你說它沒有意味，是不是因為聖經題目講的不對？」「講的很對。」「那你為何說它沒有意味？是我用的比喻不適當麼？」「很適當。」青年人忍不住了，再問：「那麼你說沒有意味，到底是甚麼意思呢？」老人答道：「因為裏頭沒有基督。」青年人說道：「這題目裏本來就沒有基督，我們不能總講基督，題目是甚麼，就當講甚麼。」老人答道：「弟兄！你知不知道，全英國每一座城、每一個鄉村，都有一條道路通到倫敦麼？」青年道：「是！」老人道：「聖經中無論那一個題目，都有一條大道，引到聖經的中心，就是基督身上。我傳道幾十年，沒有遇見一個題目，不能引到基督身上的。」聖經是給基督作見證；讀經應該讀出基督，不該只讀一些教訓、道理。





【要常常禱告】大音樂家魯班斯坦有一次說：「如果我一天不練習音樂，我自己會覺得；如果兩天不練習，我的朋友會覺得；如果三天不練習，聽眾都會覺得。」我們的禱告也是如此。若不常常禱告，你和別人都會發覺你的禱告是走了樣的。





【為錢包被搶感恩】昔有亨利馬太者，錢包被搶。他在日記中寫下，被搶錢包，仍應感謝神，理由有五：(一)僅此一次被搶，沒有多次被搶。(二)錢包雖被搶去，但不致受傷害。(三)被搶的錢為數不多。(四)是我被人搶，不是我搶人。(五)神必然賜我益處，因為聖經上說：「萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。」在任何遭遇中，一個基督徒都能過感恩的生活。





【錯誤的信仰】真理知識是信仰中極重要的一環，一個人對真理若不瞭解，就比較容易被異端、錯誤的信仰所困擾，甚至陷入錯誤的信仰生活而不自覺。曾有一位姊妹作見證說：「我丟了五百元，內心真難過，經過禱告祈求後，走到街上。感謝讚美主，我撿到一千元，比我丟的還多...」這是多麼可怕的錯誤信仰形態！





【自欺欺人的信仰】一間小雜貨店的老闆立下一個規矩，在開店之前，店員一定要先和老闆一同禱告。一天早晨，他在住的地方大聲對店員說：「吉米，咖啡豆裏加了黑豆沒有？牛奶摻了水沒有？牛油內加了南瓜沒有？」店員回答說：「都加了。」「好，進來和我一同禱告。」任誰都知道這樣的信仰是自欺欺人的。





【讀經需要深入】一位姊妹很懂營養之道，雖然收入不豐，全家老少卻是面色紅潤，健康過人，從不生病。她的方法是每天買幾根牛骨頭放在蒸鍋裏煮湯，直至骨髓都熬出來了為止，所費不多而營養豐富。原來營養最好的部分不是骨頭外面的肉，而是骨頭裏面的髓。我們讀經也一樣，不但讀易懂的、有趣的，也讀枯燥的，研究難懂的，推敲甚精微之處。更需要不憚煩的徹底的研究某些課題。因為營養最豐富的部分就在那裏。可惜一般信徒讀經，多不深入，輕輕帶過，不求甚解。甚至有不讀聖經的基督徒。





【神照祂形像造人的目的】人是照著神的形像造的，這個形像不是說神也有我們這樣的眼睛、鼻子、耳朵，我們這一切就是照祂的樣子造的。乃是說人有一個像祂一樣的靈魂。因此我們可以與祂相通，可以與祂相交。好比說：一個無線電收音機可以收聽什麼頻率的電波，在電台播出這個頻率的電波的時候，就可以收聽到。但是超出了這個範圍，更高頻率或更低頻率的電波，就不能聽到，是一樣的道理。





【生命成形的解說】人裏面生命的成形不是別的，就是有線。比方這裏有一隻茶杯，你一看就能叫你認識是杯子，因為這裏有線，線以內的是杯子，線以外的是空氣。任何有具體形狀的東西，都以線將它與旁邊的東西分開。屬靈的東西也是如此。人到了一個時候，慢慢地看見在線內的是基督，在線外的不是，乃是假冒的，或是代替品。人在自己身上認得出甚麼是基督，甚麼不是，就在別人的身上也能認得出來。





【基督徒的人生就是戰鬥的人生】以士兵為例，剛入伍的新兵和已入伍十年或二十年的士兵一樣，都是部隊的一員；可是剛入伍是一回事，參加戰役又是另外一回事 ─ 而初信主的人正如剛入伍的士兵。你要發現：悔改歸主充其量只不過是「入伍」而已，馬上就有戰爭在等著你。基督徒的人生就是戰鬥的人生。若有人想憑自己的本事去爭戰，將是一件很愚昧的事，因為世界、肉體和惡者都不是任何一個人可以單獨攻克的；然而，若藉著「信」聯結於基督，便可以勝過一切的仇敵。





【戰役才剛開始】我不會向未信主的人談「勝了世界」，因為這是極其不可能的事─就好像要用削鉛筆的小刀去砍伐美國的大森林一樣。但是，有許多基督徒犯了這樣的錯誤，他們以為戰爭已經過去，他們已經得勝了。他們有一個觀念：他們可以把槳收起來放在船底，浪潮自然會把他們飄向神永恆大愛的海洋中。事實上，我們必須穿越潮流、學會警戒、搏鬥以及如何勝過仇敵。戰役才剛開始，我們越早體會到這一點越好。





【良心的感覺常受風俗習慣的影響】例如，中國人和外國人的習慣不同，外國人把孩子當作神賜給自己的禮物，把他看作一個有獨立價值的人，不是我的附屬品。所以他們在人面前稱讚自己的孩子。但是中國人聽了覺得不習慣，因為中國人的觀念不同：孩子是我的，誇獎孩子如同誇獎自己一樣，不好意思，他們應該數說孩子如何如何不好，如同數說自己的缺點一樣。這兩種風俗，你說哪個對？我說兩者都對，只是觀點不同而已。我把孩子當作自己，所以極力謙虛，而謙虛理應是好的；西國朋友稱讚他們的孩子，乃是尊重孩子如同尊重別人，也是好的。中國人謙虛，西國人尊重別人，都是對的，不需要良心不安。所以當我們內心受責備時，要分清楚它是出於神的，還是出於人的。





【新約中「罪」的意義】(一)達不到目標：這指一個運動家經過多月的準備，然後參加競跑，並且開始時跑得不錯，但當他快跑完時，發覺氣力不繼，必須退出競賽。人所以有罪，就是因為沒有達到神定給他的目標。(二)射不中的：這使人想到一個兵士，焦灼地等著敵人到來，當敵人跑到射程之內時，他馬上放箭在弦上，小心地瞄準，然後盡力開弓，但箭一射出，便轉了方向，結果射不中敵人。聖經指出，由於亞當的罪，人的生命都變彎曲了，因而使人無法射中目標。(三)達不到預定的標準：一個年青人參加軍隊的招募，招募的軍官替他填妥一切文件，然後著他往見醫官，醫官給他量高度，不料，他比最低的要求還矮了一寸，這個年青人達不到標準而遭拒絕。人達不到神的標準，所以人在神的面前犯了罪。





【如何幫助信徒】我們中國的一句老話：「送人一條魚，只能吃一餐；教導人打魚，終生有魚吃。」我們要幫助初信的弟兄姊妹：自己讀經、自己禱告、自己做見證。





【基督徒是什麼】第二次世界大戰時，英軍的首席隨軍牧師史密斯醫生(Dr. Smith)以善於回答人問題出名。一天他在巡查一個營地時，有一個士兵問他基督徒是什麼，但不要他引用聖經作答。他把糖放入茶中，說：「基督徒就像這杯加了糖的茶：本來糖是糖，茶是茶，現在糖在茶裏，茶在糖裏；基督徒就是一個住在基督裏，基督也住在他心裏的人。」





輕鬆幽默





【跳與躍】據說有一個苦讀古學的老先生去鄉下收租，遇到水溝，不知怎麼辦。領路的鄉下人對他說：「跳過去呀！」他兩腳並排一跳，掉進了水溝。鄉下人笑他連跳都不會：「一腳前一腳後的跳，不是就跳過去了嗎？」那位冬烘先生卻責怪鄉下人用字不對，害他掉進水裏，他說：「兩腳並排叫跳，一腳前一腳後的跳叫躍。」





【因貪生恨】有一人在臨終前交代兒子替他報仇，因為在一次宴席中，鄰居的張三夾走了他看上的一塊肉。「爸，您為什麼不先夾起來呢？」兒子問。「因為我筷子上已夾了一塊！」「那，趕快吃下去，筷子就空出來了呀！」「可是，我嘴裏已經有一塊了啊！」





【學用筷子吃東西】留學德國期間，經常有機會請外國友人吃中國菜，有些朋友會主動要求用筷子吃，以表示隨俗。但他們往往不是無法把菜夾起來，就是筷子快要到嘴邊菜就掉了。一位德國朋友在嘗試了幾次都失敗後，作恍然大悟之狀說：「我現在明白亞洲人為什麼那麼苗條了。」





【習以為常】牧師太息，他的教訓很難傳給會眾。「這裏的冬天美麗得很，他們不想上天堂；」他說，「夏天又這樣熱，地獄也嚇不倒他們。」





【寧願和媽媽同在】五歲的小女孩在樓上寢室睡不著覺，哭了。她父親上樓去問她為甚麼哭。「我怕，爸爸！」「有神和妳同在，妳怕什麼？」爸爸安慰她，把她再放回床上去。過了一會兒，爸爸發現女兒又起來站在樓梯上，輕聲地啜泣，說：「爸爸，好不好請你上來，與神同在一起，讓我下去同媽媽在一起吧！」





【尼哥底母是男是女】約翰福音三章有人名為尼哥底母，在夜間來見耶穌。有一初信主的基督徒問牧師：「到底尼哥底母是男的，還是女的？」牧師說：「當然是男的。」「但...」基督徒反問，「何以他的名字有哥又有母；哥是男的，母是女的，對嗎？」





【尼哥底母是誰】香港每年舉行會考時，聖經也是考科之一。有一次主考的先生可能不是基督徒，他出的考題如下：「尼哥」底「母」親為誰？他把「底」字作「的」字解。而更妙的是，一位學生如此答：「尼哥」底「母」親是馬利亞。


故事與比喻
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